

ارشاد باری تعالیٰ

وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا مَّا دُمْتُ فِيهِمْ ۗ
فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي كُنْتُ أَنْتَ الرَّقِيبَ
عَلَيْهِمْ ۗ وَأَنْتَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ
(سورة المائدہ: 118)

ترجمہ: اور میں ان پر نگران تھا
جب تک میں ان میں رہا۔ پس جب
تُو نے مجھے وفات دے دی، فقط ایک
تُو ہی اُن پر نگران رہا اور تُو ہر چیز پر گواہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جلد

70

ایڈیٹر

منصور احمد

وَعَلَىٰ عِبَادِهِ الْمَوْعُودُ

شمارہ

45

شرح چندہ

سالانہ 800 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا

80 ڈالر امریکن

یا 60 یورو



www.akhbarbadarqadian.in

5 رجب الثانی 1443 ہجری قمری • 11 ربیع الثانی 1400 ہجری شمسی • 11 نومبر 2021ء

اخبار احمدیہ

الحمد للہ سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز بخیر وعافیت ہیں۔
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 5 نومبر 2021 کو
مسجد مبارک (اسلام آباد) ٹلفورڈ، برطانیہ سے
بصیرت افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس خطبہ جمعہ کا
خلاصہ اسی شمارہ کے صفحہ 20 پر ملاحظہ فرمائیں۔
احباب کرام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ
میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں
جاری رکھیں، اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر
ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

افضل عمل

(1519) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ
عملوں میں سے کونسا عمل افضل ہے؟ آپ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لانا۔
پوچھا گیا: پھر اسکے بعد کونسا؟ فرمایا: اللہ تعالیٰ کی راہ
میں جہاد کرنا۔ پوچھا گیا: پھر کونسا؟ فرمایا: وہ حج جو
سراسر نیکی اور طاعت شکاری پر مبنی ہو۔

حج کی اہمیت

(1521) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے
اللہ کیلئے حج کیا اور پھر شہوانی بات نہ کی اور نہ احکام
الہی کی نافرمانی کی تو وہ ایسا ہی (پاک ہو کر) لوٹے گا
جیسا اس دن (پاک) تھا، جس دن اس کی ماں نے
اُسے جنا۔
(صحیح بخاری، جلد 3، کتاب الحج، مطبوعہ 2008 قادیان)

اس شمارہ میں

- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامی چیلنج (اداریہ)
- خطبہ جمعہ فرمودہ 22 اکتوبر 2021ء (مکمل متن)
- خطبہ عید الفصحی فرمودہ 21 جولائی 2021ء (مکمل متن)
- سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (از سیرت خاتم النبیین)
- سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام (از سیرت المہدی)
- اہم سوالات کے جوابات: از حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ
- جرمنی کے مربیان کی حضور انور سے درپوش ملاقات
- پیغام حضور انور بر موقع سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ بھارت 2021
- رپورٹ سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ بھارت 2021
- قرآن مجید کا محافظ اللہ تعالیٰ ہے: اعتراضات کے جوابات
- نماز جنازہ غائب بر موقع جلسہ سالانہ UK 2021
- بستی مندرانی کے چھ صحابہ کرام کا مختصر تذکرہ
- خطبہ جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بطرز سوال و جواب
- خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی فضیلت اس چیز کی وجہ سے ہے
جو اس کے دل کے اندر ہے اور حقیقت میں ابوبکر رضی اللہ عنہ نے جو صدق دکھایا ہے، اس کی نظیر ملنی مشکل ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کا بے نظیر صدق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو حضرت ابوبکرؓ کو صدیق کا خطاب دیا ہے، تو
اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ آپ میں کیا کیا کمالات تھے۔ یہ بھی فرمایا ہے کہ حضرت ابو
بکر رضی اللہ عنہ کی فضیلت اس چیز کی وجہ سے ہے جو اس کے دل کے اندر ہے اور حقیقت
میں ابوبکر رضی اللہ عنہ نے جو صدق دکھایا ہے، اسکی نظیر ملنی مشکل ہے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ
ہر زمانہ میں جو شخص صدیق کے کمالات حاصل کرنے کی خواہش کرے اسے ضروری ہے
کہ ابوبکر کی خصلت اور فطرت کو اپنے اندر پیدا کرنے کیلئے جہاں تک ممکن ہے مجاہدہ
کرے اور پھر جہاں تک ہو سکے دعا کرے۔ جب تک ابوبکر کی فطرت کا سایہ اپنے اوپر
ڈال نہیں لیتا اور اسی رنگ میں رنگین نہیں ہوجاتا وہ کمالات حاصل نہیں ہو سکتے۔

ابوبکر کی فطرت کیا ہے؟

ابوبکر کی فطرت کیا تھی؟ اس پر مفصل بحث اور کلام کا یہ موقع نہیں، کیونکہ بہت
عرصہ اس کے بیان کیلئے درکار ہے۔ مختصر طور پر میں ایک واقعہ بیان کرتا ہوں کہ جب
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اظہار نبوت فرمایا تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ شام
کی طرف گئے ہوئے تھے جب واپس آئے تو ابھی راستہ ہی میں تھے کہ ایک شخص ان

عوام میں جو جن مشہور ہیں ان کا کوئی وجود نہیں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جو جن ایمان لائے تھے وہ انسان ہی تھے

سروں پر چڑھ جاتے ہیں اور قسم قسم کے پھل لاکر دیتے
ہیں یہ کیسے مومن تھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ظلم
پر ظلم ٹوٹا لیکن کافر جنوں نے تو حضرت سلیمان کیلئے قلعے
تیار کئے اور ہر ذلیل سے ذلیل کام ان کی خاطر کیا، یہ
مومن ایسے طوطا چشم تھے کہ ابوجہل وغیرہ کسی کو انہوں نے
سزا نہ دی اور پھر یہ جن لوگوں کو تو بے موسم کے پھل
لاکر دے دیتے تھے، مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر
ایمان لاکر انہیں یہ توفیق بھی نہ ملی کہ جب غزوہ خندق کے
موقعہ پر آپ پر اور دوسرے مسلمانوں پر فاقے پرفاقے
آ رہے تھے اور آپ کے صحابہؓ کو یا پیٹوں پر پتھر
باندھے پھر رہے تھے یہ لوگ آپ کیلئے اور آپ کے صحابہ
کیلئے جو کی روٹیاں ہی لادیتے۔ یہ تو ایمان کی علامت نہیں
بلکہ اول درجہ کی شقاوت کی علامت ہے لیکن قرآن کریم تو
فرماتا ہے کہ وہ ایماندار مخلص تھے۔ پس ظاہر ہے کہ نہ ان
جنوں کو جن کا ذکر سورۃ جن میں ہے طاقت ہے کہ کسی کے
سر پر چڑھیں اور انسانوں پر قبضہ کر سکیں یا انہیں ستا سکیں
باقی صفحہ نمبر 13 پر ملاحظہ فرمائیں

کے اور ان کی قوم کے درمیان گزرا، اللہ تعالیٰ نے اس کا
ذکر قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ معلوم ہوتا ہے عرب لوگوں
کی مخالفت کی وجہ سے انہوں نے چھپ کر رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی اور آپ سے قرآن سنا۔ جب
واپس ہوئے تو لوگوں نے گواہی دی کہ آپ سچے ہیں اور
اپنی قوم میں تبلیغ شروع کر دی۔

اس امر کا ثبوت یہ ہے جن انسان تھے مندرجہ ذیل
ہے اول یہ کہ وہ پوشیدہ ملے اگر وہ جن تھے تو ان کو پوشیدہ
اور رات کو ملنے کی کیا ضرورت تھی علی الاعلان ملنے تو کوئی
ان کا کیا بگاڑ سکتا تھا اور جنوں کی جوشان بیان کی جاتی ہے
اس کے لحاظ سے انہیں دیکھ بھی کون سکتا تھا۔

دوم قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لِيَشْهَدُوا
بِآلِهِمْ وَرَسُولِهِمْ وَتَعَزَّزُوا وَتَوَقَّوْا (فتح ع 1/9)
یعنی مومنو! ہم نے یہ رسول اس لئے بھیجا ہے کہ تم اسکی مدد
اور نصرت کرو اور اسکی عزت دنیا میں قائم کرو۔ اگر جنات
ایمان لائے تھے تو وہ کس رنگ میں رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کی مدد کرتے تھے۔ کہتے ہیں کہ جن لوگوں کے

سورۃ الجن اور سورۃ احقاف سے معلوم ہوتا ہے
کہ جنوں کی ایک جماعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر
ایمان لائی تھی اور احادیث سے بھی پتا چلتا ہے کہ
جنوں کا ایک وفد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے
ملاقات کیلئے آیا تھا۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ
عنہما ضمن میں فرماتے ہیں:

اب ہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کا
سوال کہ اس وقت جو جن ایمان لائے تھے وہ کسی مخلوق
تھی۔ سو اس کے متعلق قرآن کریم سے ثابت ہے کہ وہ
یہودی تھے کیونکہ وہ موسیٰ کی کتاب کا اور اس پر ایمان
لانے کا ذکر کرتے ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ وہ یہودی
لوگ تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو جن اس لئے کہا ہے کہ
وہ باہر کے لوگ تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مخفی
ملے تھے۔ بعض احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ
نصیبین کے رہنے والے تھے اور رات کے وقت
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے تھے (بخاری کتاب
مناقب الانصار و مسلم جز اول) واپس جا کر جو واقعہ ان

خطبہ جمعہ

خدا کی قسم! مجھے تو یہ پسند ہے کہ میں اس طرح نجات پا جاؤں کہ لَا عَلَيَّ وَلَا لِي کہ نہ مجھ پر کچھ عذاب ہو اور نہ میرے لیے کوئی ثواب یا جزا ہو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت خلیفہ راشد فاروق اعظم حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا تذکرہ

حضرت عمرؓ کی سیرت سے بعض واقعات نیز حضرت عمرؓ کے بارے میں صحابہ کرامؓ اور بعض مستشرقین کے تاثرات کا بیان

پانچ مرحومین: صاحبزادی آصفہ مسعودہ بیگم صاحبہ اہلبیہ ڈاکٹر مرزا مبشر احمد صاحب، مکرملہ کلارا صاحبہ اہلبیہ رولان سائنس بائیف صاحب سابق امیر جماعت قزاقستان، ونگ کمانڈر عبدالرشید صاحب، مکرملہ زبیدہ بیگم صاحبہ اہلبیہ کریم احمد نعیم صاحب آف امریکہ اور مکرملہ حفیظ احمد گھمن صاحب کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 22/ اکتوبر 2021ء بمطابق 22/ اگست 1400 ہجری شمسی بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، مٹل فورڈ (سرے) یو۔ کے

(خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

اونٹ ہکانے کا کام لیتا ہوں۔ جب وہ دونوں آپس میں باتیں کر رہے تھے تو اس وقت کسی نے ان کو دیکھ لیا اور جب حضرت عمرؓ مارے گئے تو اس نے بیان کیا کہ میں نے خود ہرمزان کو یہ خنجر فیروز کو پکڑا دیا ہے اور دیکھا تھا۔ اس پر عبید اللہؓ حضرت عمرؓ کے چھوٹے بیٹے نے جا کر میرے باپ کو قتل کر دیا۔ جب حضرت عثمانؓ خلیفہ ہوئے تو انہوں نے مجھے بلایا اور عبید اللہؓ کو پکڑ کر میرے حوالے کر دیا اور کہا کہ اے میرے بیٹے! یہ تیرے باپ کا قاتل ہے اور تو ہماری نسبت اس پر زیادہ حق رکھتا ہے۔ پس جا اور اس کو قتل کر دے۔ میں نے اس کو پکڑ لیا اور شہر سے باہر نکلا۔ راستہ میں جو شخص مجھے ملتا میرے ساتھ ہو جاتا لیکن کوئی شخص مقابلہ نہ کرتا۔ وہ مجھ سے صرف اتنی درخواست کرتے تھے کہ میں اسے چھوڑ دوں۔ پس میں نے سب مسلمانوں کو مخاطب کر کے کہا کہ کیا میرا حق ہے کہ میں اسے قتل کر دوں؟ سب نے جواب دیا کہ ہاں تمہارا حق ہے اسے قتل کر دو، اور عبید اللہؓ کو بھلا برا کہنے لگے کہ اس نے ایسا برا کام کیا ہے۔ پھر میں نے دریافت کیا کہ کیا تم لوگوں کو حق ہے کہ اسے مجھ سے چھڑا لو؟ انہوں نے کہا کہ ہرگز نہیں اور پھر عبید اللہؓ کو برا بھلا کہا کہ اس نے بلا ثبوت اس کے باپ کو قتل کر دیا۔ اس پر میں نے خدا اور ان لوگوں کی خاطر اس کو چھوڑ دیا اور مسلمانوں نے فرط مسرت سے مجھے اپنے کندھوں پر اٹھالیا اور خدا تعالیٰ کی قسم! میں اپنے گھر تک لوگوں کے سروں اور کندھوں پر پہنچا اور انہوں نے مجھے زمین پر قدم تک نہیں رکھنے دیا۔ اس روایت سے ثابت ہے کہ صحابہ کا طریق عمل بھی یہی رہا ہے کہ وہ غیر مسلم کے مسلم قاتل کو سزا دیتے تھے اور یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ خواہ کسی ہتھیار سے کوئی شخص مارا جائے وہ مارا جائے گا۔ اسی طرح یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ قاتل کو گرفتار کرنے والی اور اس کو سزا دینے والی حکومت ہی ہے کیونکہ اس روایت سے ظاہر ہے کہ عبید اللہ بن عمرؓ کو گرفتار بھی حضرت عثمانؓ نے ہی کیا اور اس کو قتل کیلئے ہرمزان کے بیٹے کے سپرد بھی انہوں نے ہی کیا تھا۔ نہ ہرمزان کے کسی وارث نے اس پر مقدمہ چلایا اور نہ گرفتار کیا۔

اس جگہ حضرت مصلح موعودؓ فرماتے ہیں کہ اس شبہ کا ازالہ بھی کر دینا ضروری ہے کہ قاتل کو سزا دینے کیلئے آیا مقتول کے وارثوں کے سپرد کرنا چاہیے جیسا کہ حضرت عثمانؓ نے کیا یا خود حکومت کو سزا دینی چاہیے۔ سو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ معاملہ ایک جزوی معاملہ ہے اس لیے اس کو اسلام نے ہر زمانہ کی ضرورت کے مطابق عمل کرنے کیلئے چھوڑ دیا ہے۔ قوم اپنے تمدن اور حالات کے مطابق جس طریق کو زیادہ مفید دیکھے اختیار کر سکتی ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ دونوں طریق ہی خاص خاص حالات میں مفید ہوتے ہیں۔

یہ وضاحت کرنے کے بعد اب میں حضرت عمرؓ کے کچھ اور واقعات کا ذکر کرتا ہوں۔ وفات کے وقت حضرت عمرؓ کے الحاح اور عجز و انکسار کا کیا حال تھا؟ اس بارے میں ان کے بیٹے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے بیٹے کو کہا کہ میرے کفن میں میانہ روی سے کام لینا۔ اگر اللہ کے پاس میرے لیے خیر ہوگا تو مجھے اس سے اچھے لباس سے بدل دے گا۔ اگر میں اس کے سوا ہوں گا تو مجھ سے چھین لے گا اور چھیننے میں تیزی کرے گا اور یہ بھی کہ میری قبر کے متعلق بھی میانہ روی سے کام لینا۔ اگر اللہ کے پاس میرے لیے اس میں خیر ہے تو اس کو اتنا وسیع کر دے گا جہاں تک میری نظر جائے گی اور اگر میں اس کے سوا ہوں تو وہ اسے مجھ پر تنگ کر دے گا کہ میری پسلیاں ٹوٹ جائیں گی۔ اور پھر میرے جنازے کے ساتھ کسی عورت کو نہ لے کر جانا۔ میری ایسی تعریف نہ بیان کرنا جو مجھ میں نہیں ہے کیونکہ اللہ مجھے زیادہ جانتا ہے۔ اور جب تم مجھے لے جانے لگو تو چلنے میں جلدی کرنا۔ اگر میرے لیے اللہ کے پاس خیر ہے تو تم مجھے اس چیز کی طرف بھیجتے ہو جو میرے لیے زیادہ بہتر ہے اور اگر اس کے سوا ہو تو تم اپنی گردن سے اس شکر ٹال دو گے جو تم اٹھائے ہوئے ہو۔

(الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 273، دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

اسکے علاوہ یہ بھی ذکر ملتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے وصیت کی تھی کہ مجھے مسک یعنی کستوری وغیرہ سے غسل نہ دینا۔

(الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 279، دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

حضرت عثمان بن عفانؓ سے مروی ہے کہ میں حضرت عمرؓ کے پاس گیا جب ان کا سران کے بیٹے حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی ران پر تھا۔ حضرت عمرؓ نے ان کو یعنی حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو کہا کہ میرا رخسار زمین پر رکھ دو۔ حضرت عبداللہ نے کہا میری ران اور زمین برابر ہی ہے یعنی اس میں فاصلہ ہی کتنا ہے۔ حضرت عمرؓ نے دوسری یا تیسری مرتبہ کہا کہ تیرا بھلا ہو میرا رخسار زمین پر رکھ دو۔ پھر آپ (حضرت عمرؓ) نے اپنی ناگوں کو ایک دوسرے کے ساتھ ملا لیا۔ راوی کہتے ہیں کہ پھر میں نے آپ (حضرت عمرؓ) کو کہتے ہوئے سنا کہ میری اور میری ماں کی ہلاکت ہوگی اگر اللہ تعالیٰ نے مجھے نہ بخشا یہاں تک کہ آپ کی وفات ہوگئی۔ (الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 274-275، دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

حضرت سماک حنفیؓ کہتے ہیں کہ میں نے ابن عباسؓ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ میں نے حضرت عمرؓ سے کہا اللہ نے آپ کے ذریعے سے نئے شہر آباد کیے اور آپ کے ذریعے سے بہت سی فتوحات حاصل ہوئیں اور آپ کے ذریعے سے فلاں

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
گذشتہ خطبہ میں میں نے حضرت عمرؓ کی شہادت کے ضمن میں حضرت عبید اللہ بن عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے باہمی الجھاؤ کا ذکر کیا تھا اور جس طرح وہ روایت بیان کی گئی تھی، یہ بھی بتایا تھا کہ ایک روایت ہے، اور اللہ بہتر جانتا ہے کہاں تک یہ سچی ہے، کہ ان کی آپس میں لڑائی ہوئی۔ اس بارہ میں مزید تحقیق کے بعد جو باتیں سامنے آئی ہیں وہ بھی بیان کر دیتا ہوں۔ ایک جگہ یہ بھی ذکر ملا ہے کہ حضرت عبید اللہ بن عمرؓ جب حضرت عثمانؓ سے اچھے ہیں تو اس وقت تک ابھی حضرت عثمانؓ خلافت کے مسند پر فائز نہیں ہوئے تھے۔ پہلے بھی بیان ہو چکا ہے کہ عبید اللہ کا ارادہ تھا کہ وہ آج مدینہ کے کسی قیدی کو زندہ نہیں چھوڑیں گے۔ مہاجرین اور یمن ان کے خلاف اکٹھے ہو گئے اور انہیں روکا اور انہیں دھمکی دی تو وہ مہاجرین کو بھی خاطر میں نہ لائے اور انہوں نے کہا کہ اللہ کی قسم! میں انہیں یعنی جتنے بھی قیدی ہیں، غلام ہیں، ضرور قتل کروں گا۔ حتیٰ کہ عمر بن عباسؓ ان کے ساتھ مسلسل لگے رہے یہاں تک کہ انہوں نے تلوار عمر بن عباسؓ کے حوالے کر دی۔ پھر سعد بن ابی وقاصؓ سمجھانے کیلئے ان کے پاس آئے تو ان سے بھی عبید اللہ بن عمرؓ نے لڑائی کی۔ جیسا کہ بیان ہوا تھا کہ حضرت عثمانؓ سے لڑائی ہوئی اور لوگوں نے بیچ بچاؤ کروایا۔ اس ضمن میں یہ ذکر ملتا ہے کہ جب یہ واقعہ ہوا تو ابھی حضرت عثمانؓ کی بیعت نہیں کی گئی تھی۔ یعنی حضرت عثمانؓ اس وقت تک خلیفہ منتخب نہیں ہوئے تھے جیسا کہ پہلے بھی ذکر ہو چکا ہے۔

(ماخوذ از سیرت عمر فاروقؓ از محمد رضا (مترجم) صفحہ 342-343، مطبوعہ مکتبہ اسلامیہ لاہور 2010ء)

اسی طرح یہ بھی اشارہ ملتا ہے کہ حضرت عبید اللہ کو اس کے بعد قید بھی کر لیا گیا تھا۔ حضرت عثمانؓ کی بیعت کے بعد جب خلافت پہ متمکن ہوئے تو حضرت عبید اللہ کو حضرت عثمانؓ کے سامنے پیش کیا گیا تو امیر المؤمنین نے مہاجرین اور انصار کی ایک جماعت سے مخاطب ہو کر پوچھا کہ مجھے اس شخص کے بارے میں رائے دو جس نے اسلام میں رخنہ ڈالا ہے۔ حضرت علی بن ابی طالبؓ نے فرمایا کہ اسے چھوڑنا انصاف سے بعید ہے، میری رائے میں اس کو یعنی عبید اللہ بن عمرؓ کو قتل کر دینا چاہئے لیکن بعض مہاجرین نے اس رائے کو ناقابل برداشت، شدت اور سختی پر محمول کیا اور کہا کہ کل عمرؓ قتل کیے گئے اور آج ان کا بیٹا قتل کر دیا جائے۔ اس اعتراض نے حاضرین کو مغموم کر دیا اور حضرت علیؓ بھی خاموش رہے لیکن بہر حال پھر حضرت عثمانؓ نے چاہا کہ حاضرین میں سے کوئی شخص اس نازک صورت حال سے عمدہ براہونے کی کوئی راہ نکالے، مشورہ دے۔ حضرت عمرو بن عباسؓ اس مجلس میں موجود تھے۔ انہوں نے کہا کہ اللہ نے آپ کو اس سے معاف رکھا ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب آپ مسلمانوں کے امیر نہیں تھے اور چونکہ یہ واقعہ آپ کے عہد خلافت میں نہیں ہوا اس لیے آپ پر اس کی کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی لیکن حضرت عثمانؓ ان کی اس رائے سے مطمئن نہیں ہوئے اور بہتر یہی سمجھا کہ خون بہا دیا گیا جائے۔ چنانچہ فرمایا: میں ان مقتولین کا ولی ہوں اس لیے خون بہا مقرر کر کے اپنے مال سے ادا کروں گا۔ (ماخوذ از سیدنا حضرت عمر فاروقؓ اعظمؓ از محمد حسین بیگل مترجم صفحہ 881-882، مطبوعہ اسلامی کتب خانہ لاہور) اس بارے میں ایک یہ رائے ہے۔

تاریخ طبری کے مطابق حضرت عثمانؓ نے حضرت عبید اللہ کو ہرمزان کے بیٹے کے سپرد کر دیا تھا کہ وہ اپنے باپ کے بدلے میں قصاص کے طور پر قتل کر دے لیکن بیٹے نے معاف کر دیا۔ حضرت مصلح موعودؓ نے اس واقعہ کو بیان فرمایا ہے اور ایک مسئلہ کے حل کے بیان میں اس کی تفصیل میں لکھا ہے جو میں ایک گذشتہ خطبہ میں بیان کر چکا ہوں تاہم یہاں وضاحت کیلئے دوبارہ بیان کرتا ہوں کہ کیا مقتول کا فر معاد کے بدلے میں مسلمان قاتل کو سزا دی جاسکتی ہے؟ معاد کا فر کے بدلے میں مسلمان قاتل کو سزا دی جاسکتی ہے کہ نہیں؟

حضرت مصلح موعودؓ فرماتے ہیں کہ طبری میں نماذبان بن ہرمزان اپنے والد کے قتل کا واقعہ بیان کرتا ہے۔ ہرمزان ایک ایرانی رئیس اور مجوسی المذہب تھا اور حضرت عمرؓ خلیفہ ثانی کے قتل کی سازش میں شریک ہونے کا شبہ اس پر کیا گیا تھا۔ اس پر بلا تحقیق جوش میں آ کر عبید اللہ بن عمرؓ نے اس کو قتل کر دیا۔ وہ بیٹا کہتا ہے کہ ایرانی لوگ مدینہ میں ایک دوسرے سے ملے جلے رہتے تھے جیسا کہ قاعدہ ہے کہ دوسرے ملک میں جا کر وطنیت نمایاں ہوجاتی ہے۔ ایک دن فیروز قاتل جو حضرت عمرؓ کا تھا میرے باپ سے ملا اور اسکے پاس ایک خنجر تھا جو دونوں طرف سے تیز کیا ہوا تھا۔ میرے باپ نے (یہ ہرمزان کا بیٹا بیان کر رہا ہے) کہ میرے باپ نے اس خنجر کو پکڑ لیا اور اس سے دریافت کیا کہ اس ملک میں تو اس خنجر سے کیا کام لیتا ہے یعنی یہ ملک تو اس کا ملک ہے۔ اس میں ہتھیاروں کی کیا ضرورت ہے؟ اس نے کہا کہ میں اس سے

حضرت عمرؓ کی وفات

حضرت عمرؓ کی وفات کے وقت کیا عمر تھی؟ اس بارے میں بھی مختلف رائے ہیں۔ سن پیدائش کے متعلق مختلف روایات ہیں۔ اس لیے آپؓ کی وفات کے وقت عمر کے بارے میں مختلف اقوال ہیں۔ چنانچہ تاریخ طبری، اسد الغابہ، البدایہ والنہایہ، ریاض النظرہ، تاریخ الخلفاء کی مختلف روایات میں آپؓ کی عمر تین سال، چھپن سال، ستاون سال، انسٹھ سال، اکتھ سال، تریسٹھ سال اور پینسٹھ سال بیان ہوئی ہے۔ (تاریخ الطبری مترجم، جلد سوم حصہ اول، صفحہ 211، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی 2003ء) (اسد الغابہ، جلد 4، صفحہ 166، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) (البدایہ والنہایہ الجزء العاشر، صفحہ 192 تا 194، مطبوعہ دارالہجرہ 1998ء) (ریاض النظرہ، صفحہ 418-419، دارالکتب العلمیہ بیروت) (تاریخ الخلفاء از امام جلال الدین سیوطی (مترجم) صفحہ 168، ممتاز اکیڈمی لاہور)

البدیہ صحیح مسلم اور ترمذی کی روایت کے مطابق آپؓ کی عمر تریسٹھ سال بیان کی گئی ہے۔ حضرت انس بن مالکؓ سے روایت ہے کہ وفات کے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر تریسٹھ برس تھی۔ حضرت ابوبکرؓ کی وفات کے وقت عمر تریسٹھ برس تھی اور حضرت عمرؓ کی بھی وفات کے وقت عمر تریسٹھ برس تھی۔ (صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب کم سن النبی ﷺ یوم قبض، حدیث 6091) (سنن الترمذی، کتاب المناقب، باب فی سنن النبی کم کان عین مات، حدیث 3653) حضرت عمرؓ کی وفات پر بعض صحابہ کرام کے تاثرات کے بارے میں یہ بیان ہوا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کا جسد مبارک جنازے کیلئے رکھا گیا اور لوگ ان کے گرد کھڑے ہو گئے۔ ان کے اٹھانے سے پہلے دعا کرنے لگے۔ پھر نماز جنازہ پڑھنے لگے اور میں بھی ان میں موجود تھا تو ایک شخص نے میرا کندھا پکڑ کر چونکا دیا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت علی بن ابوطالبؓ ہیں۔ آپؓ نے حضرت عمرؓ کیلئے رحمت کی دعا کی اور کہا کہ آپؓ نے کوئی ایسا شخص نہیں چھوڑا جو آپؓ سے بڑھ کر مجھے اس لحاظ سے پیارا ہو کہ میں اس کے اعمال جیسے عمل کرتے ہوئے اللہ سے ملوں۔ بخدا میں یہی سمجھتا تھا کہ اللہ آپؓ کے ساتھیوں کے ساتھ ہی رکھے گا اور میں جانتا ہوں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت دفعہ میں یہ سنا کرتا تھا، آپؓ فرمایا کرتے تھے کہ ذَہَبَتْ اَنَا وَاَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ، وَذَہَبَتْ اَنَا وَاَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ وَخَرَجْتُ اَنَا وَاَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ۔ میں اور ابوبکر اور عمر گئے۔ میں اور ابوبکر اور عمر داخل ہوئے۔ میں اور ابوبکر اور عمر نکلے۔

(صحیح البخاری، کتاب فضائل الصحاب النبی ﷺ، باب مناقب عمر بن الخطاب، حدیث 3685) یعنی مختلف واقعات بیان کرتے ہوئے آپؓ یہ فقرے فرمایا کرتے تھے۔

جعفر بن محمد اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ جب حضرت عمر بن خطابؓ کو غسل اور کفن دے دیا گیا اور آپؓ کو چارپائی پر رکھ دیا گیا تو حضرت علیؓ نے ان کے پاس کھڑے ہو کر آپؓ کی تعریف فرمائی اور کہا اللہ کی قسم! مجھے اس چادر میں ڈھکے ہوئے انسان سے زیادہ رُوئے زمین پر کوئی شخص پسند نہیں کہ میں اس کے نامہ اعمال کے ساتھ خدا سے ملوں۔

(الطبقات الکبریٰ لابن سعد الجزء الثالث، صفحہ 282 ذکر ہجرت عمر بن الخطاب مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) ابویخلفہ سے روایت ہے کہ حضرت علی ابن ابی طالبؓ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت نہیں ہوئے تھے کہ ہم نے جان لیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابوبکرؓ ہم میں افضل ہیں اور حضرت ابوبکرؓ فوت نہیں ہوئے تھے کہ ہم نے جان لیا کہ حضرت ابوبکرؓ کے بعد ہم میں حضرت عمرؓ سب سے افضل ہیں۔

(سیرة عمر بن الخطاب از ابن جوزی، صفحہ 212، مکتبہ مصریہ الازھر) زید بن وہب بیان کرتے ہیں کہ ہم حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے پاس آئے۔ آپ حضرت عمرؓ کا ذکر کرتے ہوئے اتاروئے کہ آپؓ کے آنسو گرنے سے نکل کر بھی تر ہو گئے۔ پھر آپؓ نے کہا حضرت عمرؓ اسلام کیلئے حصین تھے۔ لوگ اس میں داخل ہوتے اور باہر نہ نکلتے۔ ایک مضبوط قلعہ تھے لوگ اس میں داخل ہوتے اور باہر نہ نکلتے۔ جب آپؓ کی وفات ہوئی تو اس قلعہ میں دراڑ پڑ گئی اور لوگ اسلام سے نکل رہے ہیں۔

(الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 283، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990) ابوداؤد سے روایت ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے کہا کہ اگر حضرت عمرؓ کا علم ترازو کے ایک پلڑے میں رکھا جائے اور باقی تمام انسانوں کا علم دوسرے پلڑے میں تو حضرت عمرؓ کا پلڑا بھاری ہوگا۔ ابوداؤد نے کہا کہ میں نے اس کا ذکر ابراہیم سے کیا تو انہوں نے کہا خدا کی قسم! ایسا ہی ہے۔ عبداللہ بن مسعودؓ نے اس سے بھی بڑھ کر کہا کہ میں نے پوچھا کیا کہا ہے؟ انہوں نے کہا کہ جب حضرت عمرؓ کی وفات ہو گئی تو انہوں نے یہ کہا کہ علم کے دس میں سے نو حصے جاتے رہے۔ (اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ، جلد 3، صفحہ 651، عمر بن الخطابؓ، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 2003ء)

حضرت انسؓ نے کہا کہ جب حضرت عمر بن خطابؓ کی شہادت ہوئی تو حضرت ابوطالبؓ نے کہا: عرب میں کوئی شہری یا بدوی گھرا یا نہیں مگر اسکے گھر کو حضرت عمرؓ کی شہادت سے نقصان پہنچا ہے۔ (الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 285، ذکر اختلاف عمر، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990) یعنی ہر ایک کی اتنی مدد کرتے تھے کہ یقیناً ان کو نقصان پہنچے گا۔ یہ لوگ متاثر ہوں گے۔

حضرت عبداللہ بن سلامؓ نے حضرت عمرؓ کے جنازے کے بعد حضرت عمرؓ کی چارپائی کے پاس کھڑے ہو کر کہا اے عمرؓ! آپؓ کیا ہی عمدہ اسلامی بھائی تھے۔ حق کیلئے سخی اور باطل کیلئے بخیل تھے۔ رضا مندی کے اظہار کے وقت آپؓ راضی ہوتے اور غصہ کے وقت آپؓ غصہ کرتے۔ پاک نظر اور عالی ظرف والے تھے۔ نہ بے جا تعریف کرنے والے تھے اور نہ ہی غیبت کرنے والے تھے۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد الجزء الثالث، صفحہ 282، ذکر ہجرت عمر بن الخطاب، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990)

ایک روایت میں ہے کہ جب حضرت عمرؓ کی وفات پر حضرت سعید بن زیدؓ روئے تو کسی نے کہا اے ابُو الْاَحْوَر! آپؓ کیوں روتے ہیں؟ انہوں نے کہا میں اسلام پر روتا ہوں۔ یقیناً حضرت عمرؓ کی وفات سے اسلام میں ایسا رخنہ پیدا ہو گیا ہے جو قیامت تک پڑ نہیں ہوگا۔ (طبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 284، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990) حضرت ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہم لوگ کہا کرتے تھے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں آپؓ کے بعد سب سے افضل حضرت ابوبکرؓ ہیں۔ پھر حضرت عمرؓ، پھر حضرت عثمانؓ ہیں رضی اللہ عنہم۔ (سنن ابی داؤد، کتاب السنہ، باب فی الفضل، حدیث 4628)

فلاں کام ہوا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میری تو تمنا ہے کہ اس سے ایسے نجات پا جاؤں کہ نہ میرے لیے کوئی اجر ہو اور نہ کوئی بوجھ۔

یعنی اس بات پر فخر نہیں کہ ہاں میں نے بڑے بڑے کام کیے ہیں اور میرے وقت میں بڑی فتوحات ہوئی ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کا خوف اور خشیت غالب رہے اور اپنی آخرت کی فکر تھی۔

زید بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ جب حضرت عمرؓ کی وفات کا وقت قریب آیا تو آپؓ نے فرمایا تم لوگ امارت کے بارے میں مجھ پر شک کرتے ہو۔ خدا کی قسم! مجھے تو یہ پسند ہے کہ میں اس طرح نجات پا جاؤں کہ لا عَاقِبَةَ لَآئِنِی کہ نہ مجھ پر کچھ عذاب ہو اور نہ میرے لیے کوئی ثواب یا جزا ہو۔

(الطبقات الکبریٰ لابن سعد الجزء الثالث صفحہ 267 ذکر ہجرت عمر بن الخطاب مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) حضرت مصلح موعودؓ اس بارے میں فرماتے ہیں کہ ”حضرت عمرؓ جیسا انسان جنہوں نے اپنی ساری عمر ہی ملت اسلامیہ کے غم اور فکر میں گھلا دی۔ جنہوں نے ہر موقعہ پر اعلیٰ سے اعلیٰ قربانی کی گوئل کے لحاظ سے ان کی قربانیاں حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی قربانیاں تک نہ پہنچیں لیکن ارادہ اور نیت کے لحاظ سے سب کی برابر تھیں۔ جب ابوبکر رضی اللہ عنہ فوت ہوئے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے اور انہوں نے کہا: خدا تعالیٰ ابوبکر رضی اللہ عنہ پر برکت کرے میں نے کئی دفعہ کوشش کی کہ ان سے بڑھ جاؤں مگر کبھی کامیاب نہ ہوا۔ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مال لاؤ تو میں اپنا نصف مال لے گیا اور خیال کیا کہ آج میں ابوبکر رضی اللہ عنہ سے بڑھ جاؤں گا مگر ابوبکر رضی اللہ عنہ مجھ سے پہلے وہاں پہنچے ہوئے تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چونکہ ان سے رشتہ بھی تھا اور جانتے تھے کہ انہوں نے کچھ نہیں چھوڑا ہوگا اس لئے آپؓ دریافت فرما رہے تھے کہ ابوبکرؓ! گھر کیا چھوڑا؟ انہوں نے کہا ”گھر میں ”خدا اور رسولؐ کا نام چھوڑا ہے۔ یہ کہہ کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ روتے اور فرماتے میں اس وقت بھی ان سے نہ بڑھ سکا۔“ حضرت مصلح موعودؓ فرماتے ہیں ”یہ ان کی قربانیاں تھیں۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ پہلے بھی دیتے رہتے تھے لیکن جب خاص موقعہ آیا تو سب کچھ لا کر رکھ دیا۔ ایک طرف تو یہ لوگ تھے اور ایک طرف وہ لوگ ہیں جنہیں اپنے مال کے دسویں حصہ کی قربانی کا بھی موقعہ نہیں ملتا اور کہتے ہیں ہم لٹ گئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ جب فوت ہونے لگے تو بار بار ان کی آنکھیں پر غم ہو جاتیں اور کہتے خدا یا میں کسی انعام کا مستحق نہیں ہوں۔ میں تو صرف یہی چاہتا ہوں کہ سزا سے بچ جاؤں۔“

(خطبات محمود، جلد 10، صفحہ 24) پھر تدفین اور جنازے کے بارے میں بیان ہوتا ہے کہ آپؓ کے بیٹے حضرت عبداللہ نے آپؓ کو غسل دیا۔ حضرت ابن عمرؓ سے مروی ہے کہ مسجد نبویؐ میں حضرت عمرؓ کی نماز جنازہ ادا کی گئی اور حضرت صہیبؓ نے آپؓ کی نماز جنازہ پڑھائی۔ آپؓ کی نماز جنازہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منبر اور روضہ کے درمیان والی جگہ پر ادا کی گئی۔ حضرت جابرؓ سے مروی ہے کہ حضرت عمرؓ کو قبر میں اتارنے کیلئے عثمان بن عفانؓ، سعید بن زید، صہیب بن سنان اور عبداللہ بن عمرؓ اترے تھے۔

(الطبقات الکبریٰ، المجلد الثالث، صفحہ 279 تا 281، فی ذکر اختلاف عمر، دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ، جلد رابع، صفحہ 166، دارالکتب العلمیہ، الطبعة الثالثة 2003ء)

ان کے علاوہ حضرت علیؓ، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، حضرت سعد بن ابی وقاصؓ اور حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیر بن عوامؓ کا نام بھی آتا ہے۔ (سیدنا حضرت عمر فاروق اعظمؓ از محمد حسین بیکل، مترجم 867-868، اسلامی کتب خانہ لاہور) (الفاروق از شکی نعمانی، صفحہ 169، دارالاشاعت کراچی 1991ء)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں ”صلحاء کے پہلو میں دفن بھی ایک نعمت ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے متعلق لکھا ہے کہ مرض الموت میں انہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کہا بیجا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں جو جگہ ہے انہیں دی جاوے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ایثار سے کام لے کر وہ جگہ ان کو دے دی تو فرمایا۔ مَا يَبْقَى لِي هَهْـنَا بَعْدَ ذٰلِكَ۔ یعنی اس کے بعد اب مجھے کوئی غم نہیں جبکہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ میں مدفون ہوں۔“ (ملفوظات، جلد 8، صفحہ 286)

ایک اور جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”جو شخص بکمال شوق اللہ کے دامن سے وابستہ ہو جاتا ہے تو وہ اسے ہرگز ضائع نہیں کرتا خواہ دنیا بھر کی ہر چیز اس کی دشمن ہو جائے۔ اور اللہ کا طالب کسی نقصان اور تنگی کا منہ نہیں دیکھتا۔ اور اللہ صدقوں کو بے یار و مددگار نہیں چھوڑتا۔ اللہ اکبر! ان دونوں (ابوبکرؓ و عمرؓ) کے صدق و خلوص کی کیا بلند شان ہے وہ دونوں ایسے (مبارک) مدفن میں دفن ہوئے کہ اگر موسیٰ اور عیسیٰ زندہ ہوتے تو بصد رشک وہاں دفن ہونے کی تمنا کرتے لیکن یہ مقام محض تمنا سے تو نہیں حاصل ہو سکتا اور نہ صرف خواہش سے عطا کیا جا سکتا ہے بلکہ یہ تو بارگاہ رب العزت کی طرف سے ایک ازلی رحمت ہے اور یہ رحمت صرف انہی لوگوں کی طرف رخ کرتی ہے جن کی طرف عنایت (الہی) ازل سے متوجہ ہو۔“ (سیر الخلفاء، روحانی خزائن، جلد 8، صفحہ 346، اردو ترجمہ سیر الخلفاء، صفحہ 78)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ”جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ فوت ہونے لگے تو انہوں نے اس بات کیلئے بڑی تڑپ ظاہر کی کہ آپؓ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں دفن ہونے کی جگہ مل جائے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے کہا بیجا کہ اگر اجازت دیں تو مجھے آپؓ کے پہلو میں دفن کیا جائے۔ حضرت عمرؓ وہ انسان تھے جن کے متعلق عیسائی مورخ بھی لکھتے ہیں کہ انہوں نے ایسی حکومت کی جو دنیا میں اور کسی نے نہیں کی۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیتے ہیں، یعنی عیسائی مورخین ”مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی تعریف کرتے ہیں۔ ایسا شخص ہر وقت کی صحبت میں رہنے والا مرتے وقت یہ حسرت رکھتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں، جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہا مرتے وقت بھی یہ حسرت کرتا ہے کہ ”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں اسے جگہ مل جائے۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی فعل سے بھی یہ بات ظاہر ہوتی کہ آپؓ خدا کی رضا کیلئے کام نہیں کرتے تو کیا حضرت عمرؓ جیسا انسان اس درجہ کو پہنچ کر بھی یہ خواہش کرتا کہ آپؓ کے قدموں میں جگہ پائے۔“

(دنیا کا حسن، انوار العلوم، جلد 10، صفحہ 262) پس یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام ہے جس کی وجہ سے حضرت عمرؓ کی بھی خواہش ہوئی کہ آپؓ کے قدموں میں جگہ پائیں۔

حضرت حذیفہؓ نے کہا کہ حضرت عمرؓ کے دور میں اسلام کی مثال اس شخص کی طرح تھی جو مسلسل ترقی کی راہ پر گامزن تھا۔ جب آپؐ کی شہادت ہوگئی تو وہ دور پیچھے پھیر گیا اور مسلسل پیچھے جاتا جا رہا ہے۔

(الطبقات الکبریٰ، جلد 3، صفحہ 285، ذکر اختلاف عمر، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990)

حضرت عمرؓ کی ازواج اور اولاد کے بارے میں بیان ہوا ہے کہ آپؐ کی مختلف ذوات میں دس بیویاں تھیں جن میں سے نویں اور چار بیٹیاں ہوئیں۔ ان میں سے ایک حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا ہیں جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ مطہرہ بننے کی سعادت ملی۔ حضرت زینب بنت مطلقہؓ پہلی تھیں۔ یہ حضرت عثمان بن مظعونؓ کی بہن تھیں۔ ان سے آپؐ کی اولاد عبداللہ، عبدالرحمن، اکبر اور حضرت حفصہؓ ہیں۔ حضرت ام کلثوم بنت علی بن ابوطالب: ان سے آپؐ کی اولاد یدرا، کبر اور زینہؓ ہیں۔ منلیکہ بنت جزیل: ان کو ام کلثوم بھی کہتے ہیں۔ ان سے آپؐ کی اولاد یدرا، اصغر اور عبید اللہؓ ہیں۔ قریبہ بنت ابوامیہ مخزومی: چونکہ منلیکہ اور قریبہ ایمان نہیں لائی تھیں اس لیے حضرت عمرؓ نے چھ جگری میں ان دونوں کو طلاق دے دی تھی۔ حضرت جمیلہ بنت ثابت: ان کا نام عاصیہ تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تبدیل کر کے جمیلہ رکھ دیا تھا۔ یہ بدری صحابی عاصم بن ثابت کی بہن تھیں۔ ان سے آپؐ کی اولاد عاصم ہیں۔ کھئیہ سے آپؐ کی اولاد عبدالرحمن اوسط ہیں۔ ایک اور آپؐ کی بیوی کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ ام ولد ہیں یعنی کہ وہ لونڈی جس سے شادی کی جاتی ہے۔ اس کی اولاد تو وہ آزاد ہو جاتی ہے۔ ایک اور ام ولد تھیں جن کے بطن سے عبدالرحمن اصغر پیدا ہوئے۔ حضرت ام کلثیم بنت حارث سے آپؐ کی اولاد فاطمہ تھیں۔ فککبہ سے آپؐ کی اولاد زینب تھیں۔ حضرت عاتکہ بنت زید: ان سے آپؐ کی اولاد عیاض ہے۔

(اخلاف الراشدون از محمد رضا، صفحہ 100، مطبوعہ دارالکتب العربی بیروت 2004ء) (الفاروق از شبلی نعمانی، صفحہ 404، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی 1991ء) (اسد الغابہ، جلد 7، صفحہ 53، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

مشہور مستشرق ایڈورڈ لینگن حضرت عمرؓ کی تعریف میں لکھتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی پرہیز گاری اور عاجزی حضرت ابوبکرؓ کی نیکیوں سے کم نہ تھی۔ آپؐ کے کھانے میں جو کی روٹی اور کھجوریں ہی ہوتی تھیں۔ پانی آپؐ کا مشروب تھا۔ آپؐ نے لوگوں کو تبلیغ کی اس حال میں کہ آپؐ کا چوغہ بارہ جگہوں سے پھٹا ہوا تھا۔ ایرانی گورنر جنہوں نے اس فاتح کو خراج عقیدت پیش کیا انہوں نے آپؐ کو مسجد نبوی کی سیدھیوں پر فقیروں کے ساتھ سوتے دیکھا۔ معیشت منبج ہوتی ہے آزاد خیالی کا اور آمدنی میں اضافے کے باعث عمرؓ اس قابل ہوئے کہ مخلصین کی ماضی اور حال کی خدمات کے باعث ان کیلئے وظیفہ کا منصفانہ اور مستقل نظام قائم کر سکیں۔ اپنے وظیفہ سے بے نیاز تھے۔ آپؐ نے عباس (نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا) کیلئے سب سے پہلا اور ضرورت کیلئے کافی پیچیں ہزار درہم یا چاندی کے ٹکڑے وظیفہ مقرر کیا۔ جنگ بدر میں شامل ہونے والے بزرگ صحابہ میں سے ہر ایک کیلئے پانچ ہزار درہم کا وظیفہ مقرر کیا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دیگر صحابہ کو سالانہ انعام کے طور پر تین ہزار چاندی کے ٹکڑوں سے نوازا گیا۔

(The decline and fall of the Roman empire. by Edward Gibbon. vol. 3 chapter LI. page 178. London)

مائیکل ایچ ہارٹ نے اپنی کتاب The Hundred میں تاریخ کی سو بااثر شخصیات کا ذکر کیا ہے اور پہلے نمبر پر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو لیا ہے اور اس کتاب میں ہاؤنڈین نمبر پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر کیا ہے۔ یہ لکھتا ہے کہ عمر بن خطاب مسلمانوں کے دوسرے خلیفہ اور غالباً مسلمانوں کے سب سے عظیم ترین خلیفہ تھے۔ آپ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نوجوان ہم عصر اور انہی کی طرح مکہ میں پیدا ہوئے تھے۔ آپؐ کی پیدائش کا سال معلوم نہیں مگر شاید 586ء کے قریب کا زمانہ تھا۔ آغاز میں عمرؓ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اور آپؐ کے نئے دین کے سب سے سخت دشمنوں میں سے تھے تاہم ان کا پیمانہ نے اسلام قبول کر لیا اور اسکے بعد اس کے مضبوط ترین حمایتیوں میں سے ہو گئے۔ سینٹ پال کے عیسائی ہونے سے اس کی مشابہت حیرت انگیز ہے۔ عمرؓ بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ترین مشیروں میں سے ہو گئے اور آپؐ کی وفات تک ایسے ہی رہے۔

632ء میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم بغیر اپنا جانشین نامزد کیے فوت ہو گئے۔ عمرؓ نے فوری طور پر ابوبکرؓ کے عہدہ خلافت کیلئے حمایت کی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قریبی ساتھی اور خسر تھے جس کی وجہ سے اقتدار کی کشمکش ٹل گئی۔ یہ تو اپنے انداز میں لکھ رہا ہے اور یہ ماننے کو تیار نہیں کہ کس طرح لوگوں نے اسے کھٹے ہو کر آپؐ کو خلیفہ منتخب کیا لیکن بہر حال دنیاوی نظر سے دیکھتے ہوئے کہتا ہے کہ ان کے خسر کی بیعت کر لی جس کی وجہ سے اقتدار کی کشمکش ٹل گئی اور اس سے ابوبکرؓ اس قابل ہوئے کہ ان کو عام طور پر پہلا خلیفہ مانا گیا یعنی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جانشین۔ ابوبکرؓ ایک کامیاب راہنما تھے لیکن وہ صرف دو سال تک خلیفہ کے طور پر خدمت بجالانے کے بعد فوت ہوئے۔ البتہ انہوں نے اپنے بعد معین طور پر عمرؓ کو اپنا جانشین نامزد کیا۔ عمرؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خسر تھے اس وجہ سے ایک دفعہ پھر اقتدار کی جنگ ٹل گئی۔ پھر یہ اس کو دنیاوی رنگ دینا چاہتا ہے۔ لیکن تعریف بہر حال کر رہا ہے۔ عمر 634ء میں خلیفہ بنے اور 644ء تک اقتدار یعنی خلافت میں رہے جب انہیں ایک فارسی غلام نے مدینہ میں شہید کر دیا۔ بستر مرگ پر عمرؓ نے چھ لوگوں کی ایک کمیٹی کو مقرر کیا جو ان کا جانشین منتخب کر لیں اور اس دفعہ ایک دفعہ پھر صلح اقتدار کی جنگ کو نال دیا۔ اس کمیٹی نے عثمانؓ کو تیسرا خلیفہ مقرر کیا جنہوں نے 644ء سے 656ء تک حکومت کی۔

پھر یہ لکھتا ہے کہ یہ حضرت عمرؓ کا ہی دس سالہ دور خلافت تھا جس میں عربوں نے سب سے اہم فتوحات حاصل کیں۔ آپؐ کی خلافت کے تھوڑے عرصے ہی میں عرب فوج نے شام اور فلسطین پر حملہ کیا جو اس وقت بازنطینی سلطنت کا حصہ تھے۔ جنگ یرموک 636ء میں عربوں نے بازنطینی فوج کے خلاف ایسی فتح حاصل کی جس سے ان کی کمزور گئی۔ دمشق بھی اسی سال فتح ہوا اور یرشلم نے بھی دو سال بعد ہتھیار ڈال دیے۔ 641ء تک عرب تمام فلسطین اور شام کو فتح کر چکے تھے اور موجودہ دور کے ترکی میں پیش قدمی کر رہے تھے۔ 639ء میں عرب فوجیں مصر میں داخل ہو گئیں جو کہ بازنطینی حکومت کے ہی ماتحت تھا۔ تین سال کے اندر اندر عرب مکمل طور پر مصر پر فتح پا چکے تھے۔ عراق پر عربوں کے حملے جو اس وقت فارسیوں کی ساسانی سلطنت کا ایک حصہ تھا وہ حضرت عمرؓ کے مسند خلافت پر فائز ہونے سے بھی پہلے شروع ہو چکے تھے۔ عربوں کی کلیدی فتح جنگ قادسیہ 637ء میں کامیابی کی صورت میں حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں ہوئی۔ 641ء تک تمام عراق عربوں کے قبضے میں آچکا تھا اور یہیں پر بس نہیں، عرب فوجوں نے فارس پر بھی حملہ کر دیا تھا اور نہادند

یہ ذکر ابھی چل رہا ہے۔ ان شاء اللہ آئندہ (بیان) ہوگا۔

اس وقت میں کچھ جنازوں کا، مرحومین کا ذکر کروں گا جس میں سے پہلا ذکر مکرمہ صاحبزادی آصفہ مسعودہ بیگم صاحبہ کا ہے جو ڈاکٹر مرزا بشیر احمد صاحب ابن حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی اہلیہ تھیں۔ گذشتہ دنوں 92 سال کی عمر میں ان کی وفات ہوئی۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نواسی اور حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ اور حضرت نواب محمد علی خان صاحبؓ کی سب سے چھوٹی صاحبزادی تھیں۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بہن تھیں۔ اللہ کے فضل سے موصیہ تھیں۔ ان کے پسماندگان میں ایک بیٹا اور چار بیٹیاں ہیں۔ ان کے بیٹے طارق اکبر کہتے ہیں کہ امی ہمیشہ جماعت اور خلیفہ وقت کی وفادار رہیں۔ ہمیشہ کوشش ہوتی تھی کہ جماعت کی خدمت کریں اور اپنی وصیت کا حق ادا کریں۔ آپ نے اپنی زندگی میں ہی اپنا حصہ جائیداد ادا کر دیا تھا۔ ہر سال مرحومین کی طرف سے بھی چندہ ادا کرتی تھیں۔ غریبوں کی دل کھول کر اور خفیہ طور پر مدد کرتی تھیں۔ ملازمین کے بارے میں مجھے اکثر کہا کرتی تھیں کہ یہ تمہارے بہن بھائیوں کی طرح ہیں ان کا خیال رکھا کرو۔ رشتوں کو نبھانے کی کوشش کرتی تھیں اور کوشش کرتی تھیں کہ ان سے کسی کو تکلیف نہ پہنچے۔ نمازوں کی پابند، حقوق اللہ اور حقوق العباد کو ادا کرنے والی خاتون تھیں۔

ان کی بہو نعیہ صاحبہ کہتی ہیں کہ جب امریکہ میں ہمارے گھر کی تعمیر مکمل ہوئی تو فرمانے لگیں کہ اس گھر میں سامان لانے سے پہلے اس گھر کے ہر کمرے اور گوشے میں نوافل ادا کرنا۔ پھر کہتی ہیں کہ میری والدہ کی وفات کے بعد مجھے کہنے لگیں کہ تم یہ نہ سمجھنا کہ تم اب بن ماں کے ہو۔ میں تمہاری ماں ہوں اور واقعی ان کی محبت بھری اور دعا گو پیاری شخصیت نے مجھے اپنی بیٹیوں سے بڑھ کر محبت دی۔ پھر ہمیشہ یہ نصیحت کرتی تھیں کہ خلافت سے کبھی تعلق نہ توڑنا اور پھر مجھ سے جو ان کا رشتہ ہے، مختلف رشتے تھے کیونکہ یہ میری دادی کی دوسری والدہ سے بہن بھی تھیں اس لحاظ سے دادی بھی کہلاتی تھیں اور خالہ بھی بنتی تھیں۔ رشتہ میں پھوپھی بھی بنتی تھیں۔ لیکن کہتی ہیں کہ ان سب رشتوں کے باوجود میں بس خلیفہ وقت کی تابعدار ہوں اور یہ صرف باتیں ہی نہیں ہیں بلکہ واقعی انہوں نے اس تعلق کو جو خلافت کے ساتھ ان کا تعلق ہے اس کو وفا کے ساتھ نبھایا۔ کثرت سے صدقہ و خیرات کرنے والی تھیں۔ تحریک جدید کا چندہ بزرگان اور اساتذہ بلکہ یہاں تک کہ قادیان کے ملازموں کی طرف سے بھی ادا کیا کرتی تھیں۔ ملازم کو جب کوئی رخصت ہوتا تو کافی دے دلا کر رخصت کرتیں اور پھر یہ بھی کہتیں کہ اگر کوئی غلطی ہو تو معاف کر دینا۔

ان کی ایک بیٹی شاہدہ کہتی ہیں چھوٹے ہوتے سے ہی امی نے ہمارا اللہ تعالیٰ سے اس طرح تعارف کروا دیا کہ کہا کرتی تھیں کہ جو تے کا تسمہ بھی چاہیے تو خدا تعالیٰ سے مانگو اور دعاؤں پر زور دو اور خلافت کے احترام کی طرف بہت تلقین

فضل سے موصی تھے۔ ان کے بیٹے فاروق کہتے ہیں کہ ان کے والد کا نام بابوشیخ عبدالعزیز تھا جو سیکرٹری مجلس کارپرداز رہے اور ان کے تایا خان صاحب فرزند علی خان صاحب تھے جنہیں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جماعت کی تاریخ میں پہلا امیر جماعت لاہور مقرر کیا۔ آپ کے والد نے اپنی جوانی میں خود مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ اپنے والد کے بارے میں کہتے ہیں کہ رشید صاحب اپنے والدین کی واحد اولاد تھے۔ رشید صاحب کے والد کی پہلی شادی ہوئی پھر ان کے احمدیت قبول کرنے کی وجہ سے بیوی اپنی دو بیٹیوں سمیت چھوڑ گئی پھر دوسری شادی ہوئی تو اس سے رشید صاحب پیدا ہوئے لیکن کہتے ہیں کہ والدین کے بہت تابعدار تھے۔ ہمیشہ خدمت کرتے اور تابعداری سے ان کی ہر بات ماننے۔ پارٹیشن تک والد صاحب نے قادیان میں ہی تعلیم حاصل کی۔ پھر کہتے ہیں پارٹیشن کے موقع پر آپ بھی دیگر قافلوں کے ہمراہ قادیان سے لاہور پہنچے اور پھر شروع کی چند فلموں کے ہمراہ اپنے والدین سمیت رہوہ جا کر آباد ہو گئے۔ 54ء کے لگ بھگ انہوں نے ایئر فورس میں کمیشن حاصل کیا اور مختلف ایئر بیسز (air bases) میں تعینات رہے۔ جہاں بھی رہے احمدیت کا خوب اظہار کرتے رہے۔ لیڈیا میں بھی کچھ عرصہ ان کو ڈیپوٹیشن پر پاکستانی حکومت کی طرف سے بھیجا گیا تھا۔ باوجود اس کے کہ ان کی فائل پر لکھا ہوا تھا یہ قادیانی ہے، نہیں جاسکتا لیکن ان کے افسر نے ان کو پھر بھی بھیج دیا کہ تمہارے جیسا افسر مجھے اور کوئی نظر نہیں آ رہا۔ کہتے ہیں کہ والد صاحب کہتے تھے کہ ایک دفعہ پاکستان کے لیڈیا میں سفیر سے ملاقات تھی۔ جب آپ سفیر کے آفس میں داخل ہوئے تو ایک طرف عربی زبان میں جماعت کے خلاف کتابیں اور پمفلٹ رکھے ہوئے تھے۔ چنانچہ انہوں نے (رشید صاحب نے) بڑی جرأت سے سفیر سے پوچھا کہ یہ کیا ہے اور کیوں رکھے ہوئے ہیں؟ اس نے جواب دیا یہ سب کچھ لغو بات ہیں۔ فکر نہ کرو۔ کہتے ہیں کہ یہ ضیاء الحق کی حکومت کی طرف سے چھوڑا گیا تھا۔ اس میں تقسیم کر کے اور تمام عرب ایمپیسیز کو یہ بھیجا گیا ہے۔ پھر یہ کہتے ہیں کہ 1982ء میں ان کی ایک رپورٹ پر جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ عنہ آئے ہوئے تھے تو وہیں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے خود اپنے ہاتھ سے خط پلکھ کے ان کو امیر جماعت لیڈیا مقرر کیا اور آپ لیڈیا کے پہلے امیر جماعت تھے۔ نمازوں کی ادائیگی تو خیر ہے ہی کہ ایک مومن کا فرض ہے۔ تلاوت قرآن کریم اور چندہ جات کی ادائیگی میں بھی بہت باقاعدہ تھے۔ وفات سے پہلے ہی اپنا حصہ آمداد کر چکے تھے۔ وقف جدید، تحریک جدید کے چندے اپنی طرف سے بھی اور بزرگوں کی طرف سے بھی ادا کیا کرتے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کا ایک واقعہ اپنے بیٹے کو بیان کیا۔ بیٹے نے لکھا ہے کہ روہ کے شروع دنوں میں کسی موقع پر خلیفہ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو بلا لیا، گرمیوں کے دن تھے۔ کہتے ہیں جب ابا جان کمرے میں داخل ہوئے تو حضور چٹائی پر لیٹے ہوئے تھے اور جب آپ آئے تو حضور کے بدن پر چٹائی کے نشان موجود تھے۔ ان باتوں کی وجہ سے کہتے ہیں ہم بچوں کے دل میں بھی خلافت سے محبت اور اطاعت کا بڑا تعلق پیدا ہوا اور بہت اثر ہوا۔

1984ء میں ایئر فورس سے سکواڈرن لیڈر کے عہدے سے، رینک سے ریٹائر ہوئے۔ پھر روہ میں مستقل سکونت اختیار کر لی اور صدر عمومی اور قضا کے دفتر میں کچھ عرصہ کام کیا۔ غریب پرورد انسان تھے اور ہر ایک کی ضرورتوں کا خیال رکھا کرتے تھے اور کہتے ہیں کہ انہوں نے جاتے ہوئے آخری وصیت بھی یہی کی کہ غریبوں کا خیال رکھنا۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور بچوں کو بھی ان کی نیکیاں جاری رکھنے کی توفیق دے۔

اگلا ذکر کرم زبیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ کریم احمد نعیم صاحب امریکہ کا ہے۔ ان کی وفات بھی گذشتہ مہینے ہوئی ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ۔ آپ حضرت ڈاکٹر شمس اللہ خان صاحب کی چھوٹی بہن تھیں۔ مرحومہ خلافت کی شیرانی، نیک اور مخلص خاتون تھیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصیہ تھیں پسماندگان میں تین بیٹے اور دو بیٹیاں شامل ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے نعم نعیم صاحب ہیومینٹی فرسٹ یو ایس اے کے چیئرمین ہیں اور ڈاکٹر عبدالمنان صدیقی صاحب کی یہ ساس تھیں۔ ان کی بیٹی امۃ الشافی اہلیہ ڈاکٹر منان صدیقی صاحب لکھتی ہیں کہ ہر کسی سے پیارا اور محبت کا سلوک کرنا ان کا شیوہ تھا۔ ان کیلئے دعا میں کیا کرتی تھیں۔ مخلص مشورہ دیا کرتی تھیں۔ غریبوں کی مدد کیا کرتی تھیں۔ قریب اور دور کے تمام رشتہ داروں سے محبت کا سلوک کرنا ان کا خاص وصف تھا۔ جوانی کی عمر سے تہجد گزار تھیں۔ اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اپنی زندگی گزارے۔ جمعہ کے دن خاص عبادت میں گزارتے ہوئے انہیں ہم نے اپنے بچپن سے دیکھا۔ اپنا چندہ بروقت ادا کرنے کی فکر رہتی تھی۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔ بچوں کو بھی نیکیاں کرنے کی توفیق دے۔

اگلا ذکر حفیظ احمد گھمن صاحب کا ہے جو گذشتہ دنوں میں فوت ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ۔ قرآن کریم کا ترجمہ اور تفسیر پڑھنے کا ان کو خاص شوق تھا اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تمام کتب کا مطالعہ کیا ہوا تھا۔ روہ میں دینی خدمت کا بھی موقع ملا۔ وقت کے بے حد پابند تھے۔ مہمان نواز، بچوں پر شفقت کرنے والے، انتہائی سادہ مزاج اور صحتی انسان تھے۔ زبان پر ہر وقت ذکر الہی کا اور درہنہ ہمدردی خلق میں بہت نمایاں تھے۔ خود کو تکلیف میں ڈال کر بھی دوسروں کو سکون مہیا کیا کرتے تھے۔ مرحوم اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصی تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بیٹے اور تین بیٹیاں شامل ہیں۔ ان کے ایک بیٹے، ان کے داماد کا شرف حمید باجوہ یہاں ہمارے پی ایس دفتر میں اس وقت مرتب کے طور پر کام کر رہے ہیں۔ ان کی بیٹی امۃ القدوس کہتی ہیں عازمی اور انکساری کوٹ کوٹ کبھری ہوئی تھی۔ لباس سادہ، گھر سادہ، خوراک سادہ، تقاضا سے ہمیشہ بھاگتے تھے۔ انہیں ہمیشہ غریبوں کی مدد کا خیال رہتا تھا۔ باوجود وسائل کے اپنے اوپر کم خرچ کرتے تھے اور غریبوں پر زیادہ خرچ کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان سے بھی مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور ان کی اولاد کو بھی ان کی نیکیاں جاری رکھنے کی توفیق دے۔ ☆.....☆.....☆.....

کیا کرتی تھیں اور جب بھی انتخاب خلافت کا وقت آیا تو کہتی تھیں کہ جو بھی خلیفہ منتخب ہو کامل فرمانبرداری سے اس کی اطاعت کرنی ہے اور یہ بھی کہا کرتی تھیں کہ یہ دعا کرو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سرسبز بستی بنو، سوکھی بستی نہ بن جائے اور کسی کے لیے ٹھوکر کا باعث نہ بننا۔

پھر ان کی بیٹی نصرت جہاں کہتی ہیں کہ ہمارے بچپن سے ہی تربیت کا پہلو ہمیشہ مد نظر رکھتیں۔ قرآن کریم پڑھ رہی ہوتیں تو کسی آیت پر رک جاتیں اور ہمیں اس کا مطلب سمجھاتیں یا کوئی اور نصیحت کرتیں۔ اس حوالے سے ہمیشہ بزرگوں کا ذکر خیر کرتی رہیں۔ بہت سے اصول اور نصیحت آموز قصے ان کو یاد تھے جو اکثر وہ دہرائی کرتی تھیں اور ہمیں بتاتی رہتی تھیں۔ صدر صاحبہ لجنہ ضلع لاہور فوراً یہ شیم صاحبہ جو حضرت نواب امۃ الحفظ بیگم صاحبہ کی بیٹی بھی ہیں وہ کہتی ہیں کہ غیر معمولی خاتون تھیں۔ جب کبھی آپ کو چندے کی تحریک کی جاتی اور ان کو شرح صدر ہو جاتا تو دل کھول کر چندہ ادا کرتی تھیں۔ کبھی زبانی اور کبھی چٹ پر لکھ کر چندے کا وعدہ کر دیا کرتی تھیں اور بڑی رقم چندے کیلئے ادا کرتی تھیں اور ساتھ یہ کہتی تھیں کہ کہیں اس کا ذکر نہ ہو۔ بڑی سادہ خاتون تھیں۔ اپنے ذاتی معاملات میں بہت سادہ بلکہ بعض لوگ انہیں نجوس سمجھتے تھے لیکن خود سادہ رہتی تھیں۔ صدقہ و خیرات میں بہت کھلا ہاتھ تھا۔ کہتی ہیں ایک دفعہ میں نے اپنے علاقے میں مساجد کیلئے تحریک کی اور ان سے ذکر کیا تو ایک بہت بڑی خطیر رقم فرمایا ایک کروڑ روپے کی مجھے چندے کیلئے بھجوا دی۔

پھر ان کی نواسی راضیہ کہتی ہیں۔ بہت ہی نیک باتیں اور ہدایتیں بچپن سے ہی ہمیں کیا کرتی تھیں۔ چھوٹی عمر سے ہی نیک نصیب ہونے کی دعا کرنے کی تلقین کرتی تھیں۔ نیک شوہر ملنے کیلئے دعا کیلئے تلقین کیا کرتی تھیں اور چھوٹی عمر میں شرم آتی تو کہتی تھیں کہ اللہ تعالیٰ سے کوئی شرم نہیں ہونی چاہیے اس سے کھل کر مانگو۔ دینی کتابیں باقاعدگی سے پڑھتیں اور اکثر گاڑی میں سفر کے دوران دعاؤں اور دعائے شعروں کو پڑھتی رہا کرتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور ان کی اولاد کو اور اگلی نسل کو بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

پھر دوسرا ذکر کرم کلارا آپ صاحبہ اہلیہ رولان ساسن بانیف صاحب سابق امیر جماعت قزاقستان کا ہے جو گذشتہ ماہ فوت ہو گئی تھیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ۔ عطاء الرب جبہ صاحب قزاقستان کے مبلغ لکھتے ہیں کہ 94ء-95ء میں انہوں نے بیعت کی توفیق پائی۔ قزاقستان کے ایک بہت معروف گھرانے سے تعلق رکھتی تھیں۔ ان کے شوہر محترم رولان ساسن بانیف صاحب جماعت قزاقستان کے پہلے امیر جماعت اور صدر جمہوریہ کے ایڈوائزر بھی رہ چکے ہیں اور قزاق زبان کے معروف ادیب بھی ہیں۔ خود کلارا صاحبہ بھی بہت اچھی مترجم اور مصنفہ تھیں۔ قزاقستان میں جماعت کے قیام کا سہارا کلارا صاحبہ اور ان کے شوہر محترم رولان صاحب کے سر ہے۔ محترمہ کلارا صاحبہ نے قرآن کریم کا قزاق زبان میں ترجمہ بھی کیا جو بہر حال شائع نہیں کیا جا سکا لیکن اس سے ان کی جماعت کے ساتھ محبت بہت عیاں تھی کہ کس طرح وہ احمدیت کو قزاقستان میں پھلتا پھولتا دیکھنا چاہتی تھیں اور اس کیلئے حتی المقدور کوشش کرتی تھیں۔ مقامی ملاں لوگ مخالفت میں اس خاندان کا ذکر کرتے ہوئے اس بات کا اظہار بھی ضرور کیا کرتے ہیں کہ یہ احمدی ہیں اور قزاقستان میں احمدیت کو لانے والے یہی لوگ ہیں۔ مرحومہ کلارا صاحبہ کی بیٹی مَرْحَبِہ اسامین بانیف لکھتی ہیں کہ وہ بہت اچھی مترجم تھیں۔ کثیر جہتی اور مضبوط شخصیت کی مالک تھیں۔ وہ بہت صاف اور پمکلدار کردار کی حامل تھیں۔ 95ء میں لندن میں قائم شدہ قزاقستان کے ثقافتی مرکز ہاؤس آف آبائے کے بانیوں میں سے ایک تھیں۔ لندن میں ہی انہوں نے کتاب قزاقستان تحریر کی اور اس وقت ہی وہ جماعت سے متعارف ہوئیں اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے ہاتھ پر بیعت کی توفیق پائی۔ وہ کہتی ہیں کہ وہ صرف بچوں کی والدہ ہی نہیں تھیں بلکہ ان تمام کیلئے بھی جو ان کے پاس مدد یا مشاورت کیلئے آتے تھے والدہ کا درجہ رکھتی تھیں۔

نور مہتاب بیگم صاحبہ کہتے ہیں کہ جماعت کے تمام نوجوان احمدیوں اور عموماً تمام جماعت احمدیہ قزاقستان کیلئے ماں کی جگہ تھیں۔ کہتے ہیں کہ میں نے دس سال کے عرصہ میں کلارا صاحبہ کا وہ دور دیکھا ہے جس کے پہلے تین سالوں میں انتہائی جوش و جذبے کے ساتھ اور بعض اوقات ایک پہاڑ کی طرح جماعت کے دفاع اور جماعتی خدمت میں مصروف رہتی تھیں۔ عمر، بیماری اور دیگر امور اور کتابوں کی تیاری وغیرہ کی وجہ سے بعد میں ان کی مصروفیت ہو گئی لیکن دل سے ہمیشہ وہ اسی کوشش میں رہتی تھیں کہ جماعت کا زیادہ سے زیادہ کام کریں اور خلافت اور جماعت سے ہمیشہ مخلص رہیں۔

پھر کہتے ہیں کہ رولان صاحب اور کلارا صاحبہ قزاقستان میں ایک لمبا عرصہ سے حب الوطنی اور ملک و قوم کے اعلیٰ ترین ترقی کا نشان سمجھے جاتے ہیں۔ رولان صاحب کی کامیابیوں کا بڑا حصہ کلارا صاحبہ کا مہون منت ہے جو جماعت احمدیہ قزاقستان کیلئے صرف ایک متحرک صدر لجنہ ہی نہیں تھیں بلکہ تمام جماعت احمدیہ قزاقستان کے پہلے امیر کی استاد بھی تھیں۔ کہتے ہیں مجھے یاد ہے کہ کس طرح 96ء سے 99ء یا اس کے بعد تک بھی انہوں نے نہایت عمدہ طریق سے جماعت کے مشن ہاؤس میں لجنہ کی ہفتہ وار کلاس میں لجنہ کی حاضری کو یقینی بنایا جس میں لجنہ مرتبہ صاحب سے مختلف سوال کرتی اور پھر انہیں ان سوالوں کے جواب بتائے جاتے۔ پھر یہ کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے لٹریچر کا کلارا صاحبہ سے بہتر مترجم نہیں ہو سکتا۔ کلارا صاحبہ تمام بزرگ احمدیوں میں سب سے بہترین احمدی تھیں جو جماعت کے نوجوان احمدیوں کے لیے روحانی تقویت کا ذریعہ تھیں۔ ان میں جماعتی اقدار یعنی حقیقی اسلام کی اصل روح قائم تھی۔ مشکل حالات میں بھی وہ کبھی ہمت نہ ہارتی تھیں بلکہ ہمیشہ خود بھی اور دوسروں کو بھی فتوحات کی طرف لے کر جاتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور ان کی کوششیں جو قزاقستان میں احمدیت کے بارے میں ہیں ان کو بھی پورا فرمائے اور ان کی دعاؤں کو بھی پورا فرمائے۔

اگلا ذکر ونگ کمانڈر عبدالرشید صاحب کا ہے جو گذشتہ مہینے فوت ہوئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ۔ اللہ کے

ارشاد باری تعالیٰ

وَقُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مَخْرَجَ صِدْقٍ وَّاجْعَلْ لِّيْ مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا

ترجمہ: اور تو کہہ دے میرے رب! مجھے اس طرح داخل کر کہ میرا داخل ہونا سچائی کے ساتھ ہو اور مجھے اس طرح نکال

کہ میرا نکلنا سچائی کے ساتھ ہو اور اپنی جناب سے میرے لئے طاقتور مددگار عطا کر۔ (بنی اسرائیل: 81)

طالب دعا: صبیحہ کوثر، جماعت احمدیہ بیٹھور (اڈیشہ)

ارشاد باری تعالیٰ

قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ ۝ اللّٰهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ ۝ وَلَمْ يُوْلَدْ ۝ وَ لَمْ يَكُنْ لَّہٗ كُفُوًا اَحَدٌ ۝

ترجمہ: تو کہہ دے کہ وہ اللہ ایک ہی ہے۔ اللہ بے احتیاج ہے۔ نہ اس نے کسی کو جنا اور نہ وہ جنا گیا۔

اور اس کا کبھی کوئی ہمسر نہیں ہوا۔ (الاغلاص: 52)

طالب دعا: نور الہدی، جماعت احمدیہ سلمیہ (جھارکھنڈ)

خطبہ عید الاضحیٰ

ہمارا کام ہے کہ ہم اپنے ہر عمل میں تقویٰ کو سامنے رکھیں

”ہماری جماعت کو لازم ہے کہ جہاں تک ممکن ہو ہر ایک ان میں سے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارے تاکہ قبولیت دعا کا سرور اور حظ حاصل کرے اور زیادتی ایمان کا حصہ لے۔“ (حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

اللہ تعالیٰ متقی کو کبھی بے سہارا نہیں چھوڑتا، اگر اس بات کو ہم سمجھ جائیں تو ہم بھی اپنی دنیا و عاقبت سنوارنے والے بن جائیں گے

تقویٰ ہی ایک ایسی چیز ہے جس کو شریعت کا خلاصہ کہہ سکتے ہیں

اگر ہم تقویٰ پر چلتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے آگے جھکتے رہے اور جھکے رہے تو یقیناً اللہ تعالیٰ کی مدد ہمارے ساتھ ہوگی، ان شاء اللہ

اسیران راہ مولیٰ، دین کی خاطر تکالیف برداشت کرنے والوں، پاکستانی احمدیوں نیز تمام مظلوموں اور محروموں اور بنی نوع انسان کیلئے خصوصی دعا کی تحریک

خطبہ عید الاضحیٰ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 21 جولائی 2021ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، ٹلفورڈ، (سرے) یو۔ کے

(خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

حاجتوں سے پاک ہے۔ پس ہمیں ان باتوں سے پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے کہ ہمیں قربانی سے روکا گیا یا مولوی یا حکومتی کارندے ہمارے جانور اٹھا کر لے گئے۔ بعض جگہ تو یہ ذبح کیے ہوئے جانوروں کا گوشت اٹھا کر لے جاتے ہیں۔ اگر کسی کو موقع مل گیا کہ جانور ذبح کر لیا اور ان کو پتہ لگے تو وہ کہتے ہیں یہ تمہارے لیے حرام ہے، جائز نہیں، اور اٹھا کر لے جاتے ہیں۔ یہ گوشت ان کے ہاں جا کر حلال ہو جاتا ہے چاہے وہ احمدی نے ذبح کیا ہو۔ بہر حال اگر ہم نے تقویٰ پر چلتے ہوئے اس قربانی کا ارادہ کیا اور قربانی کی تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے ہاں مقبول ہے اور اگر یہ تقویٰ سے خالی قربانی ہے تو پھر بے فائدہ صرف ایک جانور کا ذبح کرنا ہی ہے۔

پس ہمارا کام ہے کہ ہم اپنے ہر عمل میں تقویٰ کو سامنے رکھیں۔ ہماری یہ خوش قسمتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور مہدی معبود علیہ السلام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائی جنہوں نے قرآن و سنت کی روشنی میں ہمیں تقویٰ کی حقیقت سمجھائی۔ ہمیں اس بات پر پریشان یا افسردہ ہونے کی ضرورت نہیں ہے کہ ہمیں قربانی کا موقع نہیں ملا۔ اگر ہم زمانے کے امام کے بتائے ہوئے طریق پر عمل کرتے رہیں گے اور تقویٰ پر قائم رہیں گے تو ہماری قربانیوں کے ارادے جو نیک نیتی سے کیے گئے ہیں اللہ تعالیٰ کے ہاں مقبول ہوں گے، ان شاء اللہ۔ جیسا کہ ایک روایت میں آتا ہے کہ تقویٰ پر قائم رہنے والے ایک شخص کا حج صرف اس کے ارادے کی وجہ سے قبول ہوا اور وہ خرچ اس نے کسی وجہ سے کہیں اور ضرورت مند کی ضرورت پوری کرنے کے لیے کر لیا اور عملاً حج کرنے والوں کے حج کو اللہ تعالیٰ نے قبول نہیں فرمایا۔ (ماخوذ از تذکرۃ الاولیاء، صفحہ 165، ممتاز اکیڈمی اردو بازار لاہور)

پس اس حقیقت کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ اصل چیز تقویٰ ہے۔ ظاہری اعمال تقویٰ کے بغیر کچھ چیز نہیں ہیں۔ اس وقت میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ماننے والوں میں کس قسم کا تقویٰ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اگر ہم یہ پیدا کر لیں تو ہم خوش قسمت ہیں ورنہ اگر ہماری قربانی ہو بھی جاتی ہے اور وہ تقویٰ کے بغیر ہے اور اس سوچ کے ساتھ نہیں کہ ہم صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر قربانی کر رہے ہیں تو پھر یہ قربانی بے فائدہ ہے۔ قرآن کریم میں بے شمار مرتبہ، بے شمار جگہوں پر تقویٰ کا ذکر آیا ہے اور اس تعلیم کو سامنے رکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی مختلف مواقع پر، مختلف زاویوں سے ہمیں تقویٰ کی حقیقت سمجھائی ہے کہ اگر ہم یہ کچھ سمجھ جائیں تو ہم کامیاب ہو جائیں گے۔ اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ تمہارے گوشت اور تمہارے خون اللہ کو نہیں پہنچتے بلکہ تقویٰ ہے جو اللہ تعالیٰ کو پہنچاتا ہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں ”خدا تعالیٰ نے شریعت اسلام میں بہت سے ضروری احکام کے لئے نمونے قائم کئے ہیں۔ چنانچہ انسان کو یہ حکم ہے کہ وہ اپنی تمام قوتوں کے ساتھ اور اپنے تمام وجود کے ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان ہو۔ پس ظاہری قربانیاں اسی حالت کے لئے نمونہ ٹھہرائی گئی ہیں لیکن اصل غرض یہی قربانی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: لَنْ يَتَمَنَّاهُ اللَّهُ لِحُومِهَا وَلَا دِمَائِهَا وَلَكِنْ يَتَمَنَّاهُ لِتَقْوَىٰ مِنْكُمْ“ یعنی خدا کو تمہاری قربانیوں کا گوشت نہیں پہنچتا اور نہ خون پہنچتا ہے مگر تمہاری تقویٰ اس کو پہنچتی ہے۔ یعنی اس سے اتنا ڈرو کہ گویا اس کی راہ میں مری جاؤ اور جیسے تم اپنے ہاتھ سے قربانیاں ذبح کرتے ہو اسی طرح تم بھی خدا کی راہ میں ذبح ہو جاؤ۔ جب کوئی تقویٰ اس درجے سے کم ہے تو ابھی وہ ناقص ہے۔“ (چشمہ معرفت، روحانی خزائن، جلد 23، صفحہ 99، حاشیہ)

پس یہ معیار ہے اور اصل تقویٰ یہ ہے کہ ہر قربانی ہمیں اس بات کی طرف توجہ دلانے والی ہو کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے احکامات کی مکمل پیروی کرنی ہے۔ پھر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”ظاہری نماز اور روزہ اگر اسکے ساتھ اخلاص اور صدق نہ ہو کوئی خوبی اپنے اندر نہیں رکھتا۔ جوگی اور سنیا ہی بھی اپنی جگہ بڑی بڑی ریاضتیں کرتے ہیں۔ اکثر دیکھا جاتا ہے کہ ان میں سے بعض اپنے ہاتھ تک سکھا دیتے ہیں۔“ ایک جگہ کھڑا رکھا ہاتھ اور دنوں تک کھڑا رکھا۔ وہاں خون کی سرکولیشن ختم ہو گئی اور سوکھ گیا۔“ اور بڑی بڑی مشقتیں اٹھاتے ہیں اور اپنے آپ کو مشکلات اور مصائب میں ڈالتے ہیں لیکن یہ تکالیف ان کو کوئی نور نہیں بخشتیں۔“ کوئی نور ان کو حاصل نہیں ہوتا، کوئی اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل نہیں ہوتی۔ کوئی روحانیت میں ترقی نہیں ہوتی۔“ اور نہ کوئی سکینت اور اطمینان ان کو ملتا ہے بلکہ اندرونی حالت ان کی خراب ہوتی ہے۔ وہ بدنی ریاضت کرتے ہیں

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
لَنْ يَتَمَنَّاهُ اللَّهُ لِحُومِهَا وَلَا دِمَائِهَا وَلَكِنْ يَتَمَنَّاهُ لِتَقْوَىٰ مِنْكُمْ كَذَلِكَ سَخَّرَهَا لَكُمْ لِتَكْبُرُوا
اللَّهُ عَلَىٰ مَا هَدَيْتُمْ وَبَيِّنَ الْهُمُومِينَ (الحج: 38) ہرگز اللہ تک نہ ان کے گوشت پہنچیں گے اور نہ ان کے خون
لیکن تمہارا تقویٰ اس تک پہنچے گا۔ اسی طرح اس نے تمہارے لیے انہیں مسخر کر دیا ہے تاکہ تم اللہ کی بڑائی بیان کرو اس بنا پر
کہ جو اس نے تمہیں ہدایت عطا کی اور احسان کرنے والوں کو خوش خبری دے دے۔

آج عید قربان ہے جسے ہم عید الاضحیٰ بھی کہتے ہیں۔ اس عید پر مسلمان بڑے ذوق شوق سے قربانیاں کرتے ہیں۔ بکروں، بھینروں، گائے، اونٹ کی قربانیاں کی جاتی ہیں۔ ہزاروں لاکھوں جانور اس عید کے موقع پر مسلمان دنیا میں ذبح ہوتے ہیں۔ حج کے موقع پر مکہ میں ہی لاکھوں جانور ذبح ہو جاتے ہیں۔ دو سال سے تو کووڈ کی وجہ سے حج کی عام اجازت نہیں ہے اور صرف محدود تعداد کو حج کی اجازت ہے۔ اس لیے محدود تعداد میں حج کی وجہ سے قربانیاں بھی محدود ہو رہی ہیں لیکن عام حالات میں لاکھوں جانوروں کی قربانیاں مکہ میں ہوتی ہیں جنہیں سنبھالنا ہی مشکل ہے۔ جو قربانیاں سنبھالی جاتی ہیں کہتے ہیں کہ ان کا گوشت حکومت کی طرف سے غریب ممالک کو بھیجا دیا جاتا ہے۔ یہ بھی دیکھنے میں آیا ہے کہ بعض دفعہ سنبھالنا مشکل ہو جاتا ہے تو یہ گوشت ضائع چلا جاتا ہے، اس کی بھی خبریں آتی رہتی ہیں۔ پھر عمومی طور پر جیسا کہ میں نے کہا مسلمان دنیا میں ہم دیکھتے ہیں لاکھوں بلکہ کروڑوں جانور قربان کیے جاتے ہیں، ذبح کیے جاتے ہیں۔ پھر ہمیں یہ بھی نظر آتا ہے کہ بعض جگہ تو دکھاوے کے لیے اس طرح کوشش ہوتی ہے کہ ایک دوسرے سے بڑھ کر بڑے جانور اور مٹنگے جانور خریدے جائیں اور پھر اپنے ماحول میں اس قسم کا اظہار ہو کہ ہم نے اتنی بڑی قربانی کی ہے اور پھر اس پر بڑا فخر ہوتا ہے اور پاکستان میں تو اب اس بات پر بھی فخر ہونے لگ گیا ہے کہ ہم نے احمدیوں کو عید قربان پر قربانی نہیں کرنے دی کیونکہ یہ مسلمان نہیں ہیں۔ یعنی ان مذہب کے ٹھیکیداروں کے نزدیک احمدی مسلمان نہیں ہیں اور عید کے تین دنوں میں جانوروں کی قربانی یا اسے ذبح کرنے کا حق صرف مسلمان کو ہے۔ کوئی احمدی کوئی جانور ذبح نہیں کر سکتا اور حیرت اس بات پر ہوتی ہے کہ حکومت کے افسران اور انصاف قائم کرنے والے ادارے، قانون نافذ کرنے والے ادارے ان مفاد پرست نام نہاد علماء کی باتوں کی وجہ سے احمدیوں کو قربانی کرنے سے روکتے ہیں۔ بہر حال جہاں بعض شریف افسران ہیں وہ اتنی رعایت کر بھی دیتے ہیں کہ کہتے ہیں کہ چھپ کر قربانی کر لو ظاہر نہ ہو ورنہ ان علماء کے جذبات مجروح ہو جاتے ہیں اور ایک فتنہ و فساد کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ تو ملک کی حالت ہو چکی ہے۔ اسلام کے نام پر نام نہاد ملام کا دین نافذ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور حکومت ان کا ساتھ دیتی ہے یا مجبور ہوتی ہے کہ خاموش رہے۔ اس تعلیم کا اسلام کی تعلیم سے کچھ بھی واسطہ نہیں ہے۔ بہر حال جماعت احمدیہ کی تاریخ ہمیں یہی بتاتی ہے کہ مخالفین احمدیت کا یہ طریق ہے۔ جو بھی طریقہ وہ بروئے کار لائیں، جو طریقہ بھی اختیار کر سکیں وہ طریق اختیار کرنے کی کوشش کرتے ہیں کسی طرح احمدیوں کو تنگ کیا جائے۔ اور یہ طریق ان میں اس لیے رائج ہے اور بڑھتا جا رہا ہے اور ہمیشہ سے یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں میں تقویٰ نہیں ہے۔ اسلام کے نام پر خدا تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر ظلم کر کے سمجھتے ہیں کہ ہم اسلام کی بہت خدمت کر رہے ہیں اور نیکی کے اعلیٰ معیار حاصل کر رہے ہیں۔ بہر حال یہ تو ایک دن خدا تعالیٰ فیصلہ فرمائے گا کہ تقویٰ کیا ہے اور تقویٰ پر چلنے والے کون لوگ ہیں، نیکی کے معیار کیا ہیں، خدا تعالیٰ کے نزدیک صحیح کون ہے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک غلط کون ہے۔ ہم تو اللہ تعالیٰ کے آگے جھکتے ہیں اور اسی سے مانگتے ہیں۔ اگر ہم تقویٰ پر چلتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے آگے جھکتے رہے اور جھکے رہے تو یقیناً اللہ تعالیٰ کی مدد ہمارے ساتھ ہوگی، ان شاء اللہ۔

یہ آیت جو میں نے تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے فرمادیا ہے کہ اگر تقویٰ نہیں ہے تو صرف تمہارے بڑے اور مٹنگے جانوروں کی قربانیاں خدا تعالیٰ قبول نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ کو تمہارے گوشت اور خون کی ضرورت نہیں ہے۔ وہ تو ان

ریا، عجب (یعنی تکبر وغیرہ) حقارت، بخل کے ترک میں پکا ہو۔“ (یہ چیزیں، ساری برائیاں چھوڑے) ”تو اخلاق رذیلہ سے پرہیز کر کے ان کے بالمقابل اخلاق فاضلہ میں ترقی کرے۔“ (سب برے اخلاق سے صرف بچنا کافی نہیں بلکہ پھر اخلاق فاضلہ میں ترقی کرنے کی ضرورت ہے) ”لوگوں سے مراد، خوش خلقی، ہمدردی سے پیش آوے۔ خدا تعالیٰ کے ساتھ سچی و فادصدق دکھلاوے۔ خدمات کے مقام محمود تلاش کرے۔“ (خدمات کے مقام محمود سے مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حق اور اس کے بندوں کے حق ادا کرے جس کی خدا تعالیٰ بھی تعریف کرے اور بندے بھی۔ بندوں کو بھی یہ نظر آئے کہ ہاں یہ شخص ہے جو ہمارے حق ادا کرنے والا ہے اور اگر تقویٰ ہوگا تو پھر ہی ایسا معیار حاصل ہو سکتا ہے جس کیلئے ہر مومن کو کوشش کرنی چاہئے) ”خدمات کے مقام محمود تلاش کرے۔ ان باتوں سے انسان متقی کہلاتا ہے اور جو لوگ ان باتوں کے جامع ہوتے ہیں“ (جن میں یہ باتیں پیدا ہو جائیں) ”وہی اصل متقی ہوتے ہیں۔ یعنی اگر ایک ایک خلق فرداً فرداً کسی میں ہو تو اسے متقی نہ کہیں گے۔“ (تمام بڑی باتوں سے پرہیز، ان سے بچنا، ان کو چھوڑنا اور نیک اخلاق کا اختیار کرنا۔ یہ جب ہوگا تو بھی تقویٰ پیدا ہوگا۔ یہ نہیں کہ ایک اچھا اخلاق ہمارے اندر ہے یا ایک برائی ہمارے اندر نہیں ہے اس سے انسان متقی نہیں بن جاتا۔ ”جب تک بحیثیت مجموعی اخلاق فاضلہ اس میں نہ ہوں“ (وہ متقی نہیں کہلا سکتا) ”اور ایسے ہی شخصوں کیلئے لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (البقرہ: 63) ہے۔ کوئی خوف نہیں ان کو ہوگا نہ وہ غمگین ہوں گے۔ فرمایا کہ ”اس کے بعد ان کو کیا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ایسوں کا متوی ہو جاتا ہے جیسے کہ وہ فرماتا ہے کہ وَهُوَ يَتَوَلَّى الصَّالِحِينَ (الاعراف: 197) حدیث شریف میں آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے ہاتھ ہو جاتا ہے جس سے وہ پکڑتے ہیں۔ ان کی آنکھ ہو جاتا ہے جس سے وہ دیکھتے ہیں۔ ان کے کان ہو جاتا ہے جس سے وہ سنتے ہیں۔ ان کے پاؤں ہو جاتا ہے جن سے وہ چلتے ہیں۔ اور ایک اور حدیث میں ہے کہ جو میرے ولی کی دشمنی کرتا ہے میں اس سے کہتا ہوں کہ میرے مقابلہ کے لیے تیار ہو۔ ایک جگہ فرمایا ہے کہ جب کوئی خدا کے ولی پر حملہ کرتا ہے تو خدا تعالیٰ اس پر ایسے چھٹ کر آتا ہے جیسے ایک شیرنی سے کوئی اس کا بچہ چھینے تو وہ غضب سے چھپتی ہے۔“ (ماخوذ از ملفوظات، جلد 4، صفحہ 400-401)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”قرآن شریف میں تمام احکام کی نسبت تقویٰ اور پرہیزگاری کے لئے بڑی تاکید ہے۔ وجہ یہ کہ تقویٰ ہر ایک بدی سے بچنے کے لئے قوت بخشتی ہے اور ہر ایک نیکی کی طرف دوڑنے کے لئے حرکت دیتی ہے اور اس قدر تاکید فرمانے میں بھید یہ ہے کہ تقویٰ ہر ایک باب میں انسان کے لئے سلامتی کا تعویذ ہے اور ہر ایک قسم کے فتنہ سے محفوظ رہنے کے لئے حصن حصین ہے۔“ ایک محفوظ قلعہ ہے تقویٰ۔ اگر اس میں تقویٰ پیدا ہو جائے تو قلعہ میں محفوظ ہو گئے۔ ہر قسم کے فتنے سے بچو گئے۔ ہر قسم کے فساد سے بچو گئے۔ ہر قسم کی برائی سے بچو گئے۔ ”ایک متقی انسان بہت سے ایسے فضول اور خطرناک جھگڑوں سے بچ سکتا ہے جن میں دوسرے لوگ گرفتار ہو کر بسا اوقات ہلاکت تک پہنچ جاتے ہیں اور اپنی جلد بازیوں اور بدگمانیوں سے قوم میں تفرقہ ڈالتے اور مخالفین کو اعتراض کا موقع دیتے ہیں۔“

(ایام الصلح، روحانی خزائن، جلد 14، صفحہ 342)

پس یہ ہیں وہ باتیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے تحریرات میں، اپنے ارشادات میں بیان فرمائیں۔ آپ نے تقویٰ کے مضمون کو بے شمار جگہ کھول کر بیان فرمایا ہے۔ اپنے ماننے والوں کو بار بار تاکید فرمائی ہے کہ میرے ماننے سے تمہیں اسی وقت فائدہ ہو سکتا ہے جب تم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے ارشادات کے مطابق اپنی حالتوں کو تقویٰ کے معیار پر لاؤ گے ورنہ نری بیعت کوئی فائدہ نہیں دے سکتی۔

پس آج اس عید پر جس کے خاص حوالے سے اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ تمہارے ظاہری عمل اگر وہ تقویٰ سے خالی ہیں تمہیں اللہ کا مقرب نہیں بنا سکتے۔ ہم میں سے ہر ایک کو یہ عہد کرنا چاہیے کہ ہم نے اس معیار کے مطابق اپنے آپ کو لانا ہے اور اس کے مطابق زندگی بسر کرنے کی کوشش کرنی ہے جہاں ہمارا ہر قول و فعل اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق ہو۔ اگر ہم اس پر عمل کرنے کا عہد کرتے ہیں اور اس کے لئے کوشش کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ اپنے وعدے کے مطابق ضرور ہمیں وہ کچھ عطا فرمائے گا جس کا اس نے تقویٰ پر چلنے والوں سے وعدہ فرمایا ہے اور مخالفین کی مخالفتیں ہمارا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتیں اور ہمارے لئے کوئی افسوس کی بات نہیں ہوگی کہ ہمیں جانوروں کی قربانی سے روکا گیا ہے اور اگر اللہ تعالیٰ کی رضا نہیں تو پھر قربانی کر کے بھی ہمارے لئے کوئی حقیقی خوشی کا مقام نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تقویٰ کی حقیقت کو سمجھتے ہوئے اس کے مطابق اپنی زندگیاں گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اب ہم دعا بھی کریں گے۔ دعا میں امیران راہ مولیٰ کو خاص طور پر یاد رکھیں جو قید و بند کی صعوبتیں برداشت کر رہے ہیں اور قربانیاں بھی دے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جلد ان کی رہائی کے سامان پیدا فرمائے۔ پھر ان لوگوں کو بھی یاد رکھیں جو مختلف تکلیفوں سے اپنے دین اور ایمان کی وجہ سے گزر رہے ہیں۔ احمدی ہونے کی وجہ سے ان کے کاروباروں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ پاکستان میں عموماً افراد جماعت پر تنگی اور ظلم وارد کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ ان کے حق دار ہونے کے باوجود انہیں بعض جگہ ملازمتوں سے نکالا جاتا ہے۔ اسی طرح تمام مظلوموں اور محروموں کے لئے دعا کریں۔ بنی نوع انسان کیلئے دعا کریں کہ وہ اللہ تعالیٰ کو پہچاننے والے ہوں اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچ سکیں۔ دنیا جس تباہی کی طرف جارہی ہے اللہ تعالیٰ انہیں عقل دے کہ اس تباہی کے گڑھے میں گرنے سے بچ سکیں اور اللہ تعالیٰ کو پہچان لیں اور اپنی حالتوں کو بدلنے والے ہوں ورنہ ایک بہت بڑی تباہی منہ بھاڑے کھڑی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی رحم فرمائے۔

اللہ تعالیٰ تمام احمدیوں کے لیے یہ عید ہر لحاظ سے بہت بابرکت اور مبارک فرمائے۔

.....☆.....☆.....☆.....

اس بات کی طرف توجہ دلاتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کی حقیقی شکرگزاری کے لیے تقویٰ شرط ہے اور پھر اللہ تعالیٰ اس کا پاس بھی رکھتا ہے، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”تمہارا اصل شکر تقویٰ اور طہارت ہی ہے۔ مسلمان پوچھنے پر الحمد للہ کہہ دینا سچا سپاس اور شکر نہیں ہے۔“ اتنی بات کافی نہیں ہو جاتی کہ کہہ دیا الحمد للہ میں مسلمان ہوں۔ ”اگر تم نے حقیقی سپاس گزاری یعنی طہارت اور تقویٰ کی راہیں اختیار کر لیں۔“ حقیقی سپاس گزاری کیا ہے حقیقی شکرگزاری کیا ہے طہارت اور تقویٰ۔ اگر اس کی راہیں اختیار کر لیں ”تو میں تمہیں بشارت دیتا ہوں کہ تم سرحد پر کھڑے ہو کوئی تم پر غالب نہیں آ سکتا۔“

پھر اس طرف توجہ دلاتے ہوئے کہ تقویٰ کی راہیں اختیار کرو کیونکہ یہی شریعت کا خلاصہ ہے آپ فرماتے ہیں ”چاہئے کہ وہ تقویٰ کی راہ اختیار کریں کیونکہ تقویٰ ہی ایک ایسی چیز ہے جس کو شریعت کا خلاصہ کہہ سکتے ہیں اور اگر شریعت کو مختصر طور پر بیان کرنا چاہیں تو مختصر شریعت تقویٰ ہی ہو سکتا ہے۔ تقویٰ کے مدارج اور مراتب بہت سے ہیں لیکن اگر طالب صادق ہو کر ابتدائی مراتب اور مراحل کو استقلال اور خلوص سے طے کرے تو وہ اس راستی اور طلب صدق کی وجہ سے اعلیٰ مدارج کو پالیتا ہے۔“ چھوٹی چھوٹی باتوں میں تقویٰ پر چلو گے تو بڑے مرتبے بھی حاصل ہو سکتے ہیں۔ بڑی نیکیاں کرنے کی بھی توفیق ملے گی۔ کبھی چھوٹی سے چھوٹی نیکی کو بھی ضائع نہیں کرنا چاہیے اور یہی حقیقی رنگ میں تقویٰ پر چلنے والوں کا کام ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ (المائدہ: 28) گویا اللہ تعالیٰ متقیوں کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے۔ یہ گویا اس کا وعدہ ہے اور اس کے وعدوں میں تخلف نہیں ہوتا۔“ کبھی اپنے وعدوں کے خلاف نہیں کرتا۔ ”جیسا کہ فرمایا ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ الْمَبِئَعَاتِ (الرعد: 32) پس جس حالت میں تقویٰ کی شرط قبولیت دعا کے لیے ایک غیر منصف شرط ہے۔ ایک ضروری شرط ہے ”تو ایک انسان غافل اور بے راہ ہو کر اگر قبولیت دعا چاہے تو کیا وہ احمق اور نادان نہیں ہے۔ لہذا ہماری جماعت کو لازم ہے کہ جہاں تک ممکن ہو ہر ایک ان میں سے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارے تاکہ قبولیت دعا کا سرور اور حظ حاصل کرے اور زیادتاً ایمان کا حصہ لے۔“

(ملفوظات، جلد 1، صفحہ 108-109)

تقویٰ کی اہمیت اور اپنے آنے کی غرض بیان کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں: ”ہمیں جس بات پر مامور کیا ہے وہ یہی ہے کہ تقویٰ کا میدان خالی پڑا ہے تقویٰ ہونا چاہئے نہ یہ کہ تلوار اٹھاؤ۔“ تلواروں سے جنگ کی ضرورت نہیں ہے۔ تقویٰ اپنے اندر پیدا کرو تو فتوحات ہی ملیں گی۔ ”یہ حرام ہے۔“ یعنی تلوار اٹھانا اب حرام ہے۔ ”اگر تم تقویٰ کرنے والے ہو گے تو ساری دنیا تمہارے ساتھ ہوگی۔ پس تقویٰ پیدا کرو۔ جو لوگ شراب پیتے ہیں یا جن کے مذہب کے شعائر میں شراب جزو اعظم ہے ان کو تقویٰ سے کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ وہ لوگ نیکی سے جنگ کر رہے ہیں۔ پس اگر اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو ایسی خوش قسمت دے اور انہیں توفیق دے کہ وہ بدیوں سے جنگ کرنے والے ہوں اور تقویٰ اور طہارت کے میدان میں ترقی کریں۔ یہی بڑی کامیابی ہے۔“ سب سے بڑی کامیابی جماعت کی یہی ہے کہ تقویٰ کے میدان میں ترقی کرو اور اس سے بڑھ کر کوئی چیز موثر نہیں ہو سکتی۔ اس وقت کل دنیا کے مذاہب کو دیکھ لو کہ اصل غرض ”جو تقویٰ ہے“ مفقود ہے اور دنیا کی وجاہتوں کو خدا بنایا گیا ہے۔ تقویٰ کی طرف تو کوئی توجہ نہیں۔ دنیا کی وجاہتوں کی طرف توجہ زیادہ ہے۔ انہی کو خدا سمجھتے ہیں اور اسی لیے دین سے بھی ہٹ رہے ہیں۔ ”حقیقی خدا چھپ گیا ہے اور سچے خدا کی تک کی جاتی ہے مگر اب خدا چاہتا ہے کہ وہ آپ ہی مانا جاوے اور دنیا کو اس کی معرفت ہو جو لوگ دنیا کو خدا سمجھتے ہیں وہ متوکل نہیں ہو سکتے۔“

(ملفوظات، جلد 4، صفحہ 357-358)

پس اس حقیقت کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت میں آ کر ہم نے اپنے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنی ہیں۔ تقویٰ پر چلنا ہے اور یہی ہماری کامیابی کا راز ہے۔ پھر آپ جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ”جو لوگ نری بیعت کر کے چاہتے ہیں کہ خدا کی گرفت سے بچ جائیں وہ غلطی کرتے ہیں۔ ان کو فس نے دھوکا دیا ہے۔ دیکھو! طیب جس وزن تک مریض کو دوا پلانی چاہتا ہے اگر وہ اس حد تک نہ بیوے تو شفا کی امید رکھنی فضول ہے۔ مثلاً وہ چاہتا ہے کہ دس تولہ استعمال کرے اور یہ صرف ایک ہی قطرہ کافی سمجھتا ہے یہ نہیں ہو سکتا۔“ کوئی اثر نہیں ہوگا پھر دوائی کا۔ ”پس اس حد تک صفائی کرو اور تقویٰ اختیار کرو جو خدا کے غضب سے بچانے والا ہوتا ہے۔“ وہ تقویٰ اختیار کرو، اتنی صفائی کرو جو خدا کے غضب سے بچانے والی ہے۔ ”اللہ تعالیٰ رجوع کرنے والوں پر رحم کرتا ہے کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو دنیا میں اندھیر پڑ جاتا۔ انسان جب متقی ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے اور اس کے غیر میں فرقان رکھ دیتا ہے۔“ متقی انسان کے اور غیر متقی کے ایک فرق ظاہر کر دیتا ہے، ایک روشن فرق ظاہر کر دیتا ہے، واضح فرق ظاہر کر دیتا ہے۔ ”اور پھر اسکو ہنگی سے نجات دیتا ہے نہ صرف نجات بلکہ“ فرماتا ہے کہ ”مَيِّزٌ قَدْ وَجَّهٌ حَيْثُ لَا يَخْتَلِسِبُ (الطلاق: 4) پس یاد رکھو جو خدا تعالیٰ سے ڈرتا ہے خدا تعالیٰ اس کو مشکلات سے رہائی دیتا ہے اور انعام و اکرام بھی کرتا ہے اور پھر متقی خدا کے ولی ہو جاتے ہیں۔ تقویٰ ہی اکرام کا باعث ہے۔ کوئی خواہ لگتا ہی لکھا پڑھا ہوا ہو وہ اس کی عزت و تکریم کا باعث نہیں اگر متقی نہ ہو لیکن اگر ادنیٰ درجہ آدمی بالکل اُتے ہو، اُن پڑھ ہو مگر متقی ہو وہ معزز ہوگا۔“

(ملفوظات، جلد 4، صفحہ 361-362)

اسلام میں تو وہی معزز ہوگا جس میں تقویٰ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک بھی وہی معزز ہے جس میں تقویٰ ہے۔ متقی کون ہے؟ متقی بننے کی کیا شرائط ہیں؟ پھر متقی سے اللہ تعالیٰ کا کیا سلوک ہوتا ہے؟ اس بات کو بیان فرماتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ ”متقی بننے کے واسطے یہ ضروری ہے کہ بعد اس کے کہ موٹی باتوں جیسے زنا، چوری، تلف حقوق،

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

سب جہاں چھان چکے ساری دکائیں دیکھیں ❁ مئے عرفاں کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا

کس سے اس نور کی ممکن ہو جہاں میں تشبیہ ❁ وہ تو ہر بات میں ہر وصف میں کیلتا نکلا

طالب دُعا: سید زمر و احمد ولد سید شعیب احمد اینڈ فیملی، جماعت احمدیہ بیھنیشور (صوبہ اڈیشہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

مجھ کو کافر کہہ کے اپنے کفر پر کرتے ہیں مہر ❁ یہ تو ہے سب شکل اُن کی ہم تو ہیں آئینہ دار

ساٹھ سے ہیں کچھ برس میرے زیادہ اس گھڑی ❁ سال ہے اب تیسواں دعوے پہ از روئے شمار

طالب دُعا: زبیر احمد اینڈ فیملی، جماعت احمدیہ دارجلنگ (صوبہ مغربی بنگال)

سیرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

(از حضرت مرزا بشیر احمد ایم۔ اے رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

حضرت اسماعیل اور حضرت ہاجرہ کے متعلق بعض اعتراضات کا جواب

اس جگہ یہ ذکر ضروری ہے کہ بعض عیسائی مورخین کی طرف سے یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ حضرت اسماعیل کے عرب میں آباد ہونے کا کوئی تاریخی ثبوت نہیں ہے اور اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نسل اسماعیل سے ہونا بھی ان کے نزدیک غیر مسلم ہے۔ نیز ان کا دعویٰ ہے کہ حضرت ابراہیم نے اپنے بیٹے کو ذبح کرنا چاہا تھا وہ جیسا کہ بائبل میں بیان ہوا ہے حضرت اسحاقؑ تھے نہ کہ حضرت اسماعیل۔ ان ہر دو اعتراضات کا جواب مختصر طور پر ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ پہلے اعتراض کا جواب یہ ہے کہ:

(1) حضرت اسماعیل کا عرب میں آ کر آباد ہونا اور قریش مکہ کا حضرت اسماعیل کی نسل میں سے ہونا عرب کی متعدد روایات سے قطعی طور پر ثابت ہے اور عرب کی کوئی ایک روایت بھی اسکے خلاف نہیں پائی جاتی۔ نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے پہلے اور نہ آپ کے بعد۔ اور چونکہ کسی قوم کی تاریخ کے متعلق سب سے مقدم شہادت اسکی اپنی صحیح روایات ہی ہوتی ہیں اس لیے مذکورہ بالا شہادت کے ہوتے ہوئے کوئی غیر متصحب شخص اس بات میں شک نہیں کر سکتا کہ حضرت اسماعیل عرب میں آ کر آباد ہوئے اور قریش کا قبیلہ آپ ہی کی مبارک نسل میں سے تھا۔

(2) قرآن شریف نے بھی جس کی تاریخی اسناد دوست و دشمن میں مسلم ہے قریش کو نسل ابراہیم میں شمار کیا ہے۔

(3) خود بائبل سے یہ ثابت ہے کہ حضرت سارہ کی ناراضگی کی وجہ سے حضرت اسماعیل اور حضرت ہاجرہ وطن سے بے وطن ہوئے تھے اب اگر حجاز وہ ملک نہیں جہاں وہ آ کر آباد ہوئے تو پھر وہ جگہ کونسی ہے جہاں ان کی نسل پائی جاتی ہے۔

(4) بائبل سے یہ ثابت ہے کہ حضرت اسماعیل اور ان کی والدہ ایسی جگہ جا کر آباد ہوئے تھے جو غیر آباد اور بیابان جگہ تھی جہاں کھانے پینے کی کوئی چیز نہیں ملتی تھی اور نہ کوئی آبادی تھی۔ اور یہ نقشہ مکہ کی وادی غیر ذی زرع پوری پوری مطابقت رکھتا ہے۔

(5) پھر بائبل سے ہی اس بات کا ثبوت ملتا ہے کہ وطن سے نکلنے کے بعد حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیل فاران میں جا کر آباد ہوئے تھے۔ اور قطع نظر اس کے کہ فاران کے معنی یہ ایک غیر آباد بجز جگہ کے ہیں، عرب کے جغرافیہ دان اس بات پر متفق ہیں کہ فاران مکہ یا حجاز کی پہاڑوں کا نام ہے۔ اور جو لوگ عرب میں ہو آئے ہیں وہ جانتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ کے درمیان وادی فاطمہ میں جو پتے گل جذبہ پیچھے نظر آتے ہیں، ان سے اگر یہ پوچھا جاوے کہ یہ پھول کہاں سے لائے گئے ہیں تو ان کا جواب یہ ہوتا ہے کہ وجہ بویۃ فاران یعنی دھت فاران سے۔ اس شہادت کے ہوتے ہوئے اگر فاران کسی اور جگہ کا بھی نام ہے تو بے شک ہو لیکن جب کہ حجاز میں بھی فاران کا ہونا ثابت ہے تو لامحالہ نسل اسماعیل سے تعلق رکھنے والا فاران یہی حجاز والا فاران سمجھا جائے گا نہ کہ کوئی اور۔

(6) بائبل میں یہ بھی مذکور ہے کہ وطن سے نکلنے کے بعد حضرت اسماعیل کی نسل ”حویلد سے لے کر شورتک“ ہستی تھی۔ اور خود عیسائی محققین نے یہ تسلیم کیا ہے کہ حویلد اور

شور سے عرب کی مقابل کی اطراف مراد ہیں۔

(7) بائبل میں حضرت اسماعیل کے متعلق وحشی یعنی جنگل میں رہنے والے کے الفاظ بھی آتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ بات بطور پیشگوئی کے مذکور ہے کہ اسماعیل جنگل میں بسنے والا ہوگا اور یہ بات حضرت اسماعیل کے مکہ میں آباد ہونے کے ساتھ بالکل مطابقت رکھتی ہے۔ اور پھر عجیب بات یہ ہے کہ خود لفظ عرب کے معنی بھی جنگل اور ویران علاقہ کے ہیں۔ جیسا کہ اعراب کے لفظ سے ظاہر ہے جس کے معنی جنگل کے رہنے والوں کے ہیں۔

(8) مسیحیوں کے مشہور امام پولوس یعنی سینٹ پال نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ حضرت اسماعیل کی والدہ حضرت ہاجرہ کو عرب سے نسبت ہے۔

(9) قیدار جو مسلمہ طور پر حضرت اسماعیل کی اولاد سے تھا، اس کے متعلق بائبل سے یہ بات ثابت ہے کہ اس کی نسل عرب میں آباد تھی۔

(10) اسی قیدار بن اسماعیل کے متعلق انسائیکلو پیڈیا میں یہ الفاظ درج ہیں کہ ”وہ اسماعیل کا بیٹا تھا، جس کی نسل عرب کے جنوبی حصہ میں آباد ہوئی۔“

مندرجہ بالا دلائل سے یہ بات روز روشن کی طرح ثابت ہو جاتی ہے کہ حضرت اسماعیل عرب میں آباد ہوئے اور عرب کی آبادی کا ایک حصہ انہی کی نسل سے ہے اور جب یہ ثابت ہے تو عرب کی ان زبردست روایات کو جن سے قریش کا حضرت اسماعیل کی اولاد میں سے ہونا ظاہر ہوتا ہے رد کرنا ہرگز انصاف پر مبنی نہیں سمجھا جاسکتا۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ ذبح کون تھا؟ یعنی حضرت ابراہیم نے اپنی اولاد میں سے کس کو خدایا کی راہ میں قربان کر دینے کا تہیہ کیا تھا۔ سوائے متعلق پہلی بات تو یہ یاد رکھنی چاہئے کہ یہ سوال کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا۔ کیونکہ خواہ حضرت اسماعیل ذبح ثابت ہوں یا اسحاقؑ اس کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعاوی پر یا اسلام کے کسی بنیادی اصول پر اثر نہیں پڑتا، مگر ایک تاریخی واقعہ کے لحاظ سے یہ بات ضرور قابل تحقیق ہے کہ ذبح کون ہے؟ سو جیسا کہ ہم نے اوپر بیان کیا ہے ہماری رائے میں ذریعہ بات یہی ہے کہ ذبح حضرت اسماعیلؑ تھے نہ کہ حضرت اسحاق۔ بے شک بائبل میں حضرت اسحاق کو ذبح بیان کیا گیا ہے مگر اول تو بائبل کی تاریخی حیثیت زیادہ مضبوط نہیں ہے۔ دوسرے خود بائبل ہی کے بیان سے یہ دعویٰ غلط ثابت ہوتا ہے اور اسلامی روایات کی شہادت مزید برآں ہے۔ بہر حال اس مسئلہ میں ہمارے دلائل کا خلاصہ یہ ہے:

(1) قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ابراہیمؑ نے ہم سے نیک اور صالح اولاد کی دعا کی اور ہم نے اسے ایک حلیم بیٹے کی بشارت دی۔ اور جب وہ لڑکا کچھ بڑا ہوا تو حضرت ابراہیمؑ نے خواب دیکھا کہ وہ اپنے اس بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں۔ اس پر ابراہیمؑ اپنے اس بیٹے کو خدا کی راہ میں جسمانی طور پر قربان کر دینے کیلئے تیار ہو گئے اور بیٹے نے بھی خدائی حکم کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا، لیکن عین اس وقت جب کہ ابراہیمؑ اپنے بیٹے کو گرا کر اس کے گلے پر چھری پھرنے لگے خدائی فرشتہ نے انہیں اس فعل سے روک دیا۔ الخ۔ اور پھر اس کے بعد آگے چل کر آتا ہے کہ ہم نے ابراہیمؑ کو اسحق کی بشارت دی۔ اس بیان سے یہ بات صاف طور پر ظاہر ہوتی ہے کہ جس

بیٹے کے ذبح کرنے کیلئے حضرت ابراہیمؑ تیار ہوئے تھے وہ اسماعیل تھے نہ کہ اسحق کیونکہ قرآن شریف نے حضرت ابراہیمؑ کے بڑے بیٹے کا ذکر کر کے اس کے ساتھ ذبح کے واقعہ کو جوڑا ہے اور اسحق کی پیدائش کا اس کے بعد ذکر کیا ہے، حالانکہ اگر حضرت اسحق ذبح ہوتے تو ذبح کا ذکر اسحق کے ساتھ ملا کر ہونا چاہئے تھا نہ کہ حضرت ابراہیمؑ کے بڑے بیٹے کے ساتھ۔

(2) قرآن شریف میں یہ بھی ذکر آتا ہے کہ خدایا نے جب حضرت ابراہیمؑ کو حضرت اسحق کی بشارت دی تو اس کے ساتھ ہی اسحاق کے بیٹے یعقوب کی بھی بشارت دی یعنی ایک ہی وقت میں بیٹے اور پوتے دونوں کی بشارت دی گئی۔ اب جب شروع سے ہی حضرت اسحق کے ساتھ ساتھ حضرت یعقوب کی بشارت بھی موجود تھی تو یہ کس طرح ممکن ہو سکتا تھا کہ حضرت ابراہیمؑ اسحاق کو جسمانی طور پر قربان کرنے کیلئے تیار ہو جاتے جب کہ وہ جانتے تھے کہ اس کی زندگی کم از کم اس وقت تک مقدر ہے کہ اس کے گھر ایک لڑکا پیدا ہو۔

(3) حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ اَنَا ابْنُ الَّذِي يَحْتَمِي لِي فِي دُونِ ذِي بَيْتَا هَوْنٍ۔ یعنی ایک حضرت اسماعیل اور دوسرے عبد اللہ بن عبدالمطلب جنہیں آپ کے دادا نے ایک نذر کے نتیجے میں قربان کرنا چاہا تھا اور وہ اس کیلئے تیار ہو گئے تھے۔ اس حدیث سے کم از کم اس قدر ضرور ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک محقق بات یہی تھی کہ ذبح حضرت اسماعیل تھے نہ کہ حضرت اسحاق۔

(4) بائبل سے یہ ثابت ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کی نسل میں یہ طریق رائج تھا کہ سب سے بڑا بچہ خدایا کیلئے وقف کر دیا جاتا تھا۔ اور چونکہ وقف بھی روحانی رنگ میں ذبح کا ہم معنی ہے، اس لئے حضرت ابراہیمؑ کی نسل میں اس رسم کے پائے جانے سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ ذبح حضرت اسماعیل تھے، کیونکہ وہ حضرت ابراہیمؑ کے بڑے لڑکے تھے اور اسحق چھوٹے۔

(5) ذبح کے متعلق قومی رنگ میں جتنی بھی رسوم تھیں وہ سب عربوں میں پائی جاتی تھیں اور اب بھی پائی جاتی ہیں اور ان میں سے کوئی بھی بنو اسرائیل میں نہیں پائی جاتی جو اس بات کا یقینی ثبوت ہے کہ ذبح حضرت اسماعیل تھے نہ کہ حضرت اسحق۔ کیونکہ اگر ذبح حضرت اسحق ہوتے تو یہ رسم بنو اسماعیل کی بجائے بنو اسرائیل میں پائی جانی چاہئے تھیں، مگر معاملہ بالکل اسکے برعکس ہے۔ مثلاً بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لوگ جن کی زندگی خدایا کیلئے وقف ہو جو ذبح کا حقیقی مفہوم ہے وہ بال منڈوانے سے باز رہتے تھے۔ مگر باوجود اس کے کہ بائبل حضرت اسحق کے ذبح ہونے کی مدعی ہے بنو اسرائیل میں ایسی کوئی رسم نہیں پائی جاتی جو اس قربانی کی یادگار سمجھی جاسکے۔ لیکن اس کے بالمقابل عربوں میں جو نسل اسماعیل میں سے ہونے کے دعویدار ہیں یہ رسم اسلام سے پہلے بھی پائی جاتی تھی اور اسلام کے بعد بھی جاری رہی۔ چنانچہ حج کے موقع پر قربانی سے پہلے عربوں میں بال منڈانا یا کترانے سے باز رہنے کا دستور تھا جو اسلام میں بھی قائم رہا۔ اسی طرح عربوں میں حج کے موقع پر جانوروں کی قربانی کا دستور تھا، جو اس میڈھے کی قربانی کی یادگار تھا جو حضرت اسماعیل کے بدلے میں قربان کیا گیا۔ اور یہ دستور اسلام میں بھی قائم رہا۔ مگر بنو اسرائیل میں یہ رسم کہیں نظر نہیں آتی۔ ان مثالوں سے ظاہر ہے کہ قربانی کا ورثہ حضرت اسماعیل کی اولاد نے پایا ہے نہ کہ حضرت اسحق کی اولاد نے۔ اور ظاہر ہے کہ جس قوم نے یہ ورثہ پایا ہے اسی کا جدِ اعلیٰ ذبح سمجھا جانا چاہئے۔

(6) بائبل میں مقام ذبح یعنی قربان گاہ ”موریا“ کو ظاہر کیا گیا ہے، مگر یہ تصریح نہیں ہے کہ یہ جگہ کہاں واقع ہے۔ البتہ یہ ذکر ہے کہ یہ ایک پہاڑی جگہ ہے۔ بائبل میں اس جگہ کے متعلق تصریح نہ ہونے کی وجہ سے خود یہودی اور مسیحی علماء کے درمیان اختلاف ہے کہ یہ جگہ کہاں اور کونسی ہے، لیکن غور کریں تو مکہ کے پاس کی پہاڑی ”مروہ“ کے ساتھ یہ نام اور یہ تشریح بالکل منطبق ہو جاتی ہے۔ اور نام میں جو خفیف سا فرق ہے وہ زبانوں کے اختلاف کی بنا پر قابل لحاظ نہیں ہے۔ بے شک یہ درست ہے کہ اب حج کے موقع پر قربانی مروہ کے پاس نہیں ہوتی بلکہ منیٰ میں ہوتی ہے لیکن اول تو منیٰ اور مروہ ایک دوسرے کے پاس ہی ہیں۔ دوسرے حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اصل قربان گاہ مروہ تھی مگر بعد میں حاجیوں کی کثرت کی وجہ سے آبادی سے فاصلہ پر مقرر کر دی گئی۔

(7) بائبل نے باوجود اس کے کہ ذبح حضرت اسحق کو بیان کیا ہے اس واقعہ کی تفصیل میں ایسی باتیں درج کی ہیں کہ وہ حضرت اسحق پر نہیں بلکہ حضرت اسماعیل پر صادق آتی ہیں۔ قربانی کا ذکر بائبل میں کتاب پیدائش میں کیا گیا ہے، مگر اس بیان میں جہاں اسحق کو ذبح کہا گیا ہے وہاں ساتھ ہی انہیں حضرت ابراہیمؑ کا اکلوتا بیٹا کہہ کر پکارا گیا ہے، حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ حضرت اسحق کسی صورت میں بھی حضرت ابراہیمؑ کے اکلوتے بیٹے نہیں کہلا سکتے بلکہ اکلوتا کہلانے کا حق اگر کسی کیلئے سمجھا جاسکتا ہے تو وہ حضرت اسماعیل ہیں۔ کیونکہ حضرت اسماعیل تیرہ چودہ سال کی عمر تک حقیقہً حضرت ابراہیمؑ کے اکلوتے بیٹے تھے مگر حضرت اسحق کو کبھی بھی یہ پوزیشن حاصل نہیں ہوئی جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ ابتداً بائبل میں بھی اسماعیل کو ہی ذبح بیان کیا گیا تھا مگر بعد میں قومی رقابت کے جذبات سے متاثر ہو کر یہودی علماء نے اس نام کو بدل کر اسحاق کر دیا مگر تفصیلات میں بعض ایسی باتیں باقی رہ گئیں جو اس تحریف کو بے نقاب کر رہی ہیں۔ اسی طرح بائبل کے اس بیان میں یہ مذکور ہے کہ بیٹے کے ذبح سے روک دینے کے بعد خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ سے فرمایا کہ ”تو نے میرے رستے میں قربانی کیلئے اپنا اکلوتا بیٹا ذبح نہ رکھا اب میں تیری اولاد میں بہت برکت دوں گا اور تیری نسل سے زمین کی ساری قومیں برکت پائیں گی۔“ ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ ذبح وہ لڑکا ہے جس کی نسل میں وہ عظیم الشان نبی پیدا کیا جانا مقدر تھا جو بلا امتیاز قوم و ملت ساری دنیا کیلئے مبعوث ہونے والا تھا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ وعدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں آ کر پورا ہوا، کیونکہ آپ ہی وہ نبی ہیں جو ساری دنیا کیلئے مبعوث ہوئے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ مجھ سے پہلے نبی صرف خاص خاص قوموں کی طرف آتے تھے مگر میں سب اقوام عالم کی طرف بھیجا گیا ہوں۔ اسکے مقابل پر بنی اسرائیل کے آخری نبی یعنی حضرت مسیح ناصری کے یہ الفاظ خاص طور پر قابل توجہ ہیں کہ ”میں بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے سوا اور کسی کی طرف نہیں بھیجا گیا۔“ اور یہ کہ میں بچوں (یعنی بنی اسرائیل) کی روٹی کٹوں (یعنی غیر قوموں) کے آگے نہیں ڈال سکتا۔ اسرائیلی نبیوں کی یہ محدود رسالت اور اس کے مقابل پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عالمگیر دعوت اس بات کا قطعی ثبوت ہے کہ ساری قوموں کو برکت دینے کا وعدہ جو بیٹے کے ذبح کے انعام میں حضرت ابراہیمؑ سے کیا گیا وہ حضرت اسحق کی اولاد میں نہیں بلکہ حضرت اسماعیل کی اولاد میں پورا ہوا اور یہ کہ ذبح حضرت اسماعیل تھے نہ کہ اسحق۔ (باقی آئندہ)

(سیرت خاتم النبیین، صفحہ 69 تا 74، مطبوعہ 2006ء قادیان)

سیرت المہدی

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم. اے. رضی اللہ عنہ)

(442) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ میاں غلام نبی صاحب سیٹھی نے جو پہلے راولپنڈی میں تجارت کرتے تھے اور آج کل قادیان میں ہجرت کر آئے ہوئے ہیں، مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک خط دیا جو حضور نے سیٹھی صاحب کو اپریل 1898ء میں اپنے دست مہارک سے لکھ کر ارسال کیا تھا۔ اس خط میں مسئلہ سود کے متعلق حضرت کا ایک اصولی فیصلہ درج ہے اور اس لئے میں اسے ذیل میں نقل کرتا ہوں:

بسم اللہ الرحمن الرحیم

نعمدہ و نصلی علی رسول الکریم

مجی عزیز ی شیخ غلام نبی صاحب سلمہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

”کل کی ڈاک میں مجھ کو آپ کا عنایت نامہ ملا۔

میں امید رکھتا ہوں کہ آپ کی اس نیک نیتی اور خوف الہی پر اللہ تعالیٰ خود کوئی طریق مخلصی پیدا کر دے گا۔ اُس وقت تک صبر سے استغفار کرنا چاہئے۔ اور سود کے بارے میں میرے نزدیک ایک انتظام احسن ہے اور وہ یہ ہے کہ جس قدر سود کا روپیہ آئے آپ اپنے کام میں اس کو خرچ نہ کریں بلکہ اس کو الگ جگہ جمع کرتے جائیں اور جب سود دینا پڑے اسی روپیہ میں سے دے دیں اور اگر آپ کے خیال میں کچھ زیادہ روپیہ ہو جائے تو اس میں کچھ مضائقہ نہیں ہے کہ وہ روپیہ کسی ایسے دینی کام میں خرچ ہو جس میں کسی شخص کا ذاتی خرچ نہ ہو بلکہ صرف اس سے اشاعت دین ہو۔ میں اس سے پہلے یہ فتویٰ اپنی جماعت کیلئے بھی دے چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جو سود حرام فرمایا ہے وہ انسان کی ذاتیت کیلئے ہے۔ حرام یہ طریق ہے کہ کوئی انسان سود کے روپیہ سے اپنی اور اپنے عیال کی معیشت چلاوے یا خوراک یا پوشاک یا عمارت میں خرچ کرے یا ایسا ہی کسی دوسرے کو اس نیت سے دے کہ وہ اس میں سے کھاوے یا پہنے۔ لیکن اس طرح پر کسی سود کے روپیہ کا خرچ کرنا ہرگز حرام نہیں ہے کہ وہ بغیر اپنے کسی ذرہ ذاتی نفع کے خدا تعالیٰ کی طرف رد کیا جائے یعنی اشاعت دین پر خرچ کیا جائے۔ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز کا مالک ہے جو چیز اس کی طرف آتی ہے وہ پاک ہو جاتی ہے بجز اس کے کہ ایسے مال نہ ہوں کہ انسانوں کی مرضی کے بغیر لئے گئے ہوں جیسے چوری یا رہزنی یا ڈاک، کہ یہ مال کسی طرح سے بھی خدا کے اور دین کے کاموں میں بھی خرچ کرنے کے لائق نہیں لیکن جو مال رضامندی سے حاصل کیا گیا ہو وہ خدا تعالیٰ کے دین کی راہ میں خرچ ہو سکتا ہے۔ دیکھنا چاہئے کہ ہم لوگوں کو اس وقت مخالفوں کے مقابل پر جو ہمارے دین کے رد میں شائع کرتے ہیں، کس قدر روپیہ کی ضرورت ہے۔ گویا یہ ایک جنگ ہے جو ہم ان سے کر رہے ہیں۔ اس صورت میں اس جنگ کی امداد کیلئے ایسے مال اگر خرچ کئے جائیں تو کچھ

مضائقہ نہیں۔ یہ فتویٰ ہے جو میں نے دیا ہے اور بیگانہ عورتوں سے بچنے کیلئے آنکھوں کو خواہیدہ رکھنا اور کھول کر نظر نہ ڈالنا کافی ہے۔ اور پھر خدا تعالیٰ سے دعا کرتے رہیں۔ یہ تو شکر کی بات ہے کہ دینی سلسلہ کی تائید میں آپ ہمیشہ اپنے مال سے مدد دیتے رہتے ہیں۔ اس ضرورت کے وقت یہ ایک ایسا کام ہے کہ میرے خیال میں خدا تعالیٰ کے راضی کرنے کیلئے نہایت اقرب طریق ہے

سو شکر کرنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو توفیق دے رکھی ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ ہمیشہ آپ اس راہ میں سرگرم ہیں۔ ان عملوں کو اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے وہ جزا دے گا۔ ہاں ماسوائے اس کے دعا اور استغفار میں بھی مشغول رہنا چاہئے زیادہ خیریت ہے۔“ والسلام۔

خاکسار مرزا غلام احمد از قادیان، 24 اپریل 1898ء سود کے اشاعت دین میں خرچ کرنے سے میرا یہ مطلب نہیں ہے کہ کوئی انسان عمداً اپنے تئیں اس کام میں ڈالے بلکہ مطلب یہ ہے کہ اگر کسی مجبوری سے جیسا کہ آپ کو پیش ہے یا کسی اتفاق سے کوئی شخص سود کے روپیہ کا وارث ہو جائے تو وہ روپیہ اُس طرح پر جیسا کہ میں نے بیان (کیا ہے) خرچ ہو سکتا ہے اور اس کے ساتھ ثواب کا بھی مستحق ہوگا۔ غ۔“

خاکسار عرض کرتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس خط سے جسے میں خوب اچھی طرح پہچانتا ہوں کہ وہ آپ ہی کا ہے مندرجہ ذیل اصولی باتیں پہنکتی ہیں۔

(1) سودی آمدنی کا روپیہ سودی ادائیگی پر خرچ کیا جاسکتا ہے بلکہ اگر حالات کی مجبوری پیدا ہو جائے اور سود دینا پڑ جائے تو اس کے واسطے یہی انتظام احسن ہے کہ سودی آمد کا روپیہ سودی ادائیگی میں خرچ کیا جاوے۔ مسلمان تاجر جو آج کل گرد و پیش کے حالات کی مجبوری کی وجہ سے سود سے بچ نہ سکتے ہوں وہ ایسا انتظام کر سکتے ہیں۔

(2) سودی آمد کا روپیہ باقی روپے سے الگ حساب کر کے جمع کرنا چاہیے تاکہ دوسرے روپے کے حساب کے ساتھ مخلوط نہ ہو اور اس کا مصرف الگ ممتاز رکھا جاسکے۔ (3) سود کا روپیہ کسی صورت میں بھی ذاتی مصارف میں خرچ نہیں کیا جاسکتا اور نہ کسی دوسرے کو اس نیت سے دیا جاسکتا ہے کہ وہ اسے اپنے ذاتی مصارف میں خرچ کرے۔

(4) سودی آمد کا روپیہ ایسے دینی کام میں خرچ ہو سکتا ہے جس میں کسی شخص کا ذاتی خرچ شامل نہ ہو مثلاً طبع و اشاعت لٹریچر۔ مصارف ڈاک وغیرہ ذلک۔

(5) دین کی راہ میں ایسے اموال خرچ کئے جاسکتے ہیں جن کا استعمال کو افراد کیلئے ممنوع ہو لیکن وہ دوسروں کی رضامندی کے خلاف نہ حاصل کئے گئے ہوں یعنی ان کے حصول میں کوئی رنگ جبر اور دھوکے کا نہ ہو جیسا کہ مثلاً چوری یا ڈاک، کہ یا خیانت وغیرہ میں ہوتا ہے۔

(6) اسلام اور مسلمانوں کی موجودہ نازک حالت اس فتویٰ کی مؤید ہے۔

(7) لیکن ایسا نہیں ہونا چاہیے کہ کوئی شخص اپنے آپ کو عمداً سود کے لین دین میں ڈالے بلکہ مذکورہ بالا فتویٰ صرف اسی صورت میں ہے کہ کوئی حالات کی مجبوری پیش آجائے یا کسی اتفاق کے نتیجے میں کوئی شخص سودی روپے کا وارث بن جاوے۔

(8) موجودہ زمانہ میں تجارت وغیرہ کے معاملات میں جو طریق سود کے لین دین کا قائم ہو گیا ہے اور جس کی وجہ سے فی زمانہ کوئی بڑی تجارت بغیر سودی لین دین میں پڑنے کے نہیں کی جاسکتی، وہ ایک حالات کی مجبوری سمجھی جاوے گی جس کے ماتحت سود کا لینا دینا مذکورہ بالا شرائط کے مطابق جائز ہوگا کیونکہ حضرت صاحب نے سیٹھی صاحب کی مجبوری کو جو ایک تاجر تھے اور اسی قسم کے

حالات ان کو پیش آتے تھے اس فتویٰ کی اغراض کیلئے ایک صحیح مجبوری قرار دیا ہے۔ گویا حضرت صاحب کا منشاء یہ ہے کہ کوئی شخص سود کے لین دین کو ایک غرض و غایت بنا کر کاروبار نہ کرے۔ لیکن اگر عام تجارت وغیرہ میں گرد و پیش کے حالات کے ماتحت سودی لین دین پیش آ جاوے تو اس میں مضائقہ نہیں اور اس صورت کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہ فتویٰ دیا گیا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک ایسا نہیں ہونا چاہیے کہ سود میں ملوث ہونے کے اندیشہ میں مسلمان لوگ تجارت چھوڑ دیں یا اپنے کاروبار کو صرف معمولی دکانوں تک محدود رکھیں جن میں سود کی دقت بالعموم پیش نہیں آتی اور اس طرح مخالف اقوام کے مقابلہ میں اپنے اقتصادیات کو تباہ کر لیں۔

(9) اس فتویٰ کے ماتحت اس زمانہ میں مسلمانوں کی بہبودی کیلئے بینک بھی جاری کئے جاسکتے ہیں جن میں اگر حالات کی مجبوری کی وجہ سے سودی لین دین کرنا پڑے تو بشرط مذکورہ بالا حرج نہیں۔

(10) جو شخص اس فتویٰ کے ماتحت سودی روپیہ حاصل کرتا ہے اور پھر اسے دین کی راہ میں خرچ کرتا ہے وہ اس خرچ کی وجہ سے بھی عند اللہ ثواب کا مستحق ہوگا۔

(11) ایک اصولی بات اس خط میں موجودہ زمانہ میں بے پردہ عورتوں سے ملنے جلنے کے متعلق بھی پائی جاتی ہے اور وہ یہ کہ اس زمانہ میں جو بے پردہ عورتیں کثرت کے ساتھ باہر پھرتی ہوئی نظر آتی ہیں اور جن سے نظر کو مطلقاً بچانا قریباً قریباً محال ہے اور بعض صورتوں میں بے پردہ عورتوں کے ساتھ انسان کو ملاقات بھی کرنی پڑ جاتی ہے اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ ارشاد فرمایا ہے کہ ایسی غیر محرم عورتوں کے سامنے آتے ہوئے انسان کو یہ احتیاط کر لینا کافی ہے کہ کھول کر نظر نہ ڈالے اور اپنی آنکھوں کو خواہیدہ رکھے اور یہ نہیں کہ ان کے سامنے بالکل ہی نہ آئے کیونکہ بعض عورتوں میں یہ بھی ایک حالات کی مجبوری ہے ہاں آدمی کو چاہئے کہ خدا سے دعا کرتا رہے کہ وہ اسے ہر قسم کے فتنے سے محفوظ رکھے۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ میں بچپن میں دیکھتا تھا کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام گھر میں کسی ایسی عورت کے ساتھ بات کرنے لگتے تھے جو غیر محرم ہوتی تھی اور وہ آپ سے پردہ نہیں کرتی تھی تو آپ کی آنکھیں قریباً بند ہی ہوتی تھیں اور مجھے یاد ہے کہ میں اس زمانہ میں دل میں تعجب کیا کرتا تھا کہ حضرت صاحب اس طرح آنکھوں کو بند کیوں رکھتے ہیں لیکن بڑے ہو کر سمجھا آئی کہ دراصل وہ اسی حکمت سے تھا۔

(12) ایک بات حضرت صاحب کے اس خط سے یہ بھی معلوم ہوتی ہے کہ جو موجودہ نازک وقت اسلام اور مسلمانوں پر آیا ہوا ہے اس میں سب اعمال سے بہتر عمل اسلام کی خدمت و نصرت ہے اور اس سے بڑھ کر خدا تک پہنچنے کا اور کوئی ذریعہ نہیں۔

اس خط میں ایک عجیب بات یہ بھی ہے کہ جو نوٹ حضرت اقدس نے اس خط کے نیچے اپنے دستخط کرنے کے بعد لکھا ہے اسکے اختتام پر حضرت صاحب نے بجائے پورے دستخط کے صرف ”غ“ کا حرف درج فرمایا ہے جیسا کہ انگریزی میں قاعدہ ہے کہ نام کا پہلا حرف لکھ دیتے ہیں۔

(443) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ حافظ نور احمد صاحب لہدھیانوی نے مجھ سے بیان کیا کہ ابھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کوئی دعویٰ وغیرہ نہیں تھا اور میں نے آپ کا نام تک نہیں سنا تھا کہ مجھے خواب میں ایک نظارہ دکھایا گیا جس میں میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور آپ کے ساتھ بہت سے عالی مرتبہ صحابہ بھی تھے اور اس جماعت میں ایک شخص ایسا تھا جس کا لباس وغیرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ سے مختلف تھا اسکے متعلق میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ یہ کون شخص ہے؟ جس پر آپ نے فرمایا ہذا عبدی یعنی یہ عیسیٰ مسیح ہیں اور آپ نے فرمایا کہ یہ قادیان میں رہتا ہے اور تم اس پر ایمان لانا اسکے بعد میری آنکھ کھل گئی اور میں نے قادیان کی تلاش شروع کی اور ضلع لدھیانہ میں ایک قادیان گاؤں ہے وہاں آیا گیا مگر کچھ پتا نہ چلا۔ آخر جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب لدھیانہ تشریف لے گئے تو میں آپ کا نام سُن کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور میں نے دیکھتے ہی آپ کو پہچان لیا کہ یہ وہی ہیں جو مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خواب میں دکھائے گئے تھے اور جن کے متعلق آپ نے فرمایا تھا کہ یہ عیسیٰ ہیں تم اس پر ایمان لانا مگر اس وقت آپ کو مسیحیت کا کوئی دعویٰ نہ تھا اور نہ ہی سلسلہ بیعت شروع ہوا تھا غرض اس وقت سے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے معتقدین میں شامل ہو گیا اور جب پہلی دفعہ لدھیانہ میں بیعت ہوئی تو میں نے پہلی بیعت کے دوسرے دن چونسٹھ نمبر پر بیعت کی اور پہلے دن سب سے پہلی بیعت حضرت مولوی نور الدین صاحب نے کی تھی اور ان کے دوسرے نمبر پر شامیر عبد عباس علی نے کی تھی۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ حافظ صاحب بہت پرانے آدمیوں میں سے ہیں اور ان دنوں قادیان ہجرت کر کے آگئے ہیں اور معمر آدمی ہیں۔

(444) بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ حافظ نور احمد صاحب لہدھیانوی نے مجھ سے بیان کیا کہ ایک دفعہ جب کہ میں قادیان میں آیا ہوا تھا حضرت صاحب نے مجھ سے فرمایا کہ امرتسر سے کچھ سودا منگوانا ہے آپ جا کر لے آئیں اور آپ نے مجھے بٹالہ تک سواری کیلئے اپنا گھوڑا دینا چاہا۔ مگر میں نے یہ کہہ کر عذر کیا کہ حضور گھوڑے کو میں کہاں سنبھالتا پھروں گا میں بٹالہ تک پیدل ہی چلا جاتا ہوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ نہیں بٹالہ میں میاں عبدالرحیم صاحب ہیں ان کے مکان پر گھوڑا چھوڑا جانا اور آتے ہوئے لے آنا۔ میں نے عرض کیا کہ میں حضور میں پیدل ہی جاتا ہوں چنانچہ میں پیدل گیا اور بٹالہ سے ریل پر سوار ہو کر امرتسر سے سوڈا لے آیا۔ حافظ صاحب بیان کرتے تھے کہ میاں عبدالرحیم صاحب مولوی محمد حسین بنا لوی کے والد تھے اور حضرت صاحب کے ساتھ اچھے تعلقات رکھتے تھے۔ نیز حافظ صاحب نے بیان کیا کہ حضرت مسیح موعود گھوڑے کی اچھی سواری کر لیتے تھے میں نے کئی دفعہ اوائل میں آپ کو گھوڑے پر چڑھے ہوئے دیکھا ہے باوجود اس کے کہ آپ کا دایاں ہاتھ بوجھ ضرب کے کمزور تھا، آپ اچھی سواری کرتے تھے اور شروع شروع میں آپ کے گھر میں کوئی نہ کوئی گھوڑا رہا کرتا تھا۔

(سیرۃ المہدی، جلد اول، مطبوعہ قادیان 2008)

☆.....☆.....☆.....

رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ خَاصَّةً رَبِّ فَاحْفَظْنِي وَانصُرْنِي وَازْحَمْنِي (الہامی دعا حضرت مسیح موعود)

ترجمہ: اے میرے رب! ہر ایک چیز کی خاصیت ہے، اے میرے رب! شریک شراکت سے مجھے پناہ دے اور میری مدد کر اور مجھ پر رحم کر



KOLKATA BAZAR MOBILE SHOP

Prop. : Minzarul Hassan
Contact No. 6239691816, 8116091155
Delhi Bazar, Qadian - 143516
Dist. Gurdaspur, PUNJAB

اگر صرف گھر کے مرد اور عورتیں ہوں تو عورت لقمہ دے سکتی ہے، لیکن غیر مرد ہوں تو حسب ارشاد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کسی بھول، سہو کی صورت میں تالی بجائے گی

عورت اقامت نہیں کہے گی خواہ گھر میں ہی نماز ہو رہی ہو کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی اجازت نہیں دی

حکومتی بینکوں یا حکومتی مالیاتی اداروں میں جمع کروائی جانے والی رقوم پر ملنے والی زائد رقم سود شمار نہیں ہوتی کیونکہ یہ اپنے سرمایہ کو وفا ہی کاموں پر لگاتے ہیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے پوچھے جانے والے اہم سوالات کے بصیرت افروز جوابات

جواب غیر احمدیوں کی نماز جنازہ پڑھنے کے بارہ میں جماعت احمدیہ کا موقف ہے کہ جو شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صریح مکتوب اور مکلف تھا اس کا جنازہ پڑھنا تو کسی طرح درست نہیں۔ لیکن جو شخص حضور کے دعویٰ کا انکاری نہیں تھا لیکن اس نے حضور کے دعویٰ کی تصدیق بھی نہیں کی۔ ایسے شخص کی نماز جنازہ پڑھنے والے اگر دوسرے لوگ موجود ہوں تو احمدیوں کو اس کی نماز جنازہ سے احتراز کرنا چاہیے۔ لیکن اگر کسی جگہ کوئی مسلمان فوت ہو جائے اور اس کا جنازہ پڑھنے والا کوئی موجود نہ ہو تو احمدی اپنے امام کی اقتدا میں اس کی نماز جنازہ پڑھیں گے کیونکہ کوئی کلمہ کو بغیر نماز جنازہ کے ذمہ نہیں ہونا چاہئے۔

غیر حکومتی بینکوں یا مالیاتی اداروں کے ساتھ لین دین کے معاملات میں اگر سود شامل ہو تو یہ ناجائز ہے لیکن اگر لین دین نفع نقصان کی شراکت کے طریق پر ہو تو جائز ہے۔ اسی طرح حکومتی بینکوں یا حکومتی مالیاتی اداروں میں جمع کروائی جانے والی رقوم پر ملنے والی زائد رقم سود شمار نہیں ہوتی کیونکہ حکومتی بینک اور مالیاتی ادارے اپنے سرمایہ کو وفا ہی کاموں پر لگاتے ہیں جس کے نتیجے میں ملکی باشندوں کی سہولتوں کیلئے مختلف منصوبے بنائے جاتے ہیں، معیشت میں ترقی ہوتی ہے اور افراد ملک کیلئے روزگار کے مواقع پیدا ہوتے ہیں۔ اس لیے ایسے بینکوں اور مالیاتی اداروں سے ملنے والے منافع کو ذاتی استعمال میں لایا جا سکتا ہے۔ اس میں کوئی حرج نہیں۔

سوال ایک خاتون نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں لکھا کہ حضور انور نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں فرمایا ہے کہ ”سچے مومن کو اپنے بیوی بچوں کیلئے بھی دعا کرنی چاہئے کیونکہ حضرت آدم کو پہلا آنتہ بھی ایک عورت کی وجہ سے پیش آیا۔“ جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتابوں میں لکھا ہے کہ یہ بائبل کا بیان ہے کہ حوا حضرت آدم کو گمراہی کی طرف لے کر گئیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 4 فروری 2020ء میں اس سوال کا درج ذیل جواب عطا فرمایا۔ حضور نے فرمایا:

جواب آپ نے میرے جس خطبہ کا حوالہ دیا ہے، اس میں بھی میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پڑھا ہے۔ اس اقتباس میں حضور علیہ السلام نے یہ بھی بیان فرمایا ہے کہ توریت کے مطابق حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ پر آنے والے بلعم کے ایمان کے ضائع ہونے کی وجہ بھی اس کی بیوی ہی تھی، جسے بادشاہ نے بعض زیورات دکھا کر لالچ دی اور اس نے بلعم کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خلاف بددعا کرنے پر اکسایا اور جس وجہ سے بلعم کا ایمان ضائع ہو گیا۔

علاوہ ازیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بعض تصنیفات میں قرآن کریم کے حوالے سے یہ مضمون بھی بیان فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آدم نے عدا میرے حکم کو نہیں توڑا بلکہ اس کو یہ خیال گذرا کہ حوا نے جو یہ پھل کھایا اور مجھے دیا شاید اس کو خدا کی اجازت ہوگی جو اس نے ایسا کیا۔ یہی وجہ ہے کہ خدا نے اپنی کتاب میں حوا کی بریت ظاہر نہیں فرمائی مگر آدم کی بریت ظاہر کی اور اس کی

وہ صرف عورتیں نہیں ہوتی تھیں بلکہ حربی دشمن کے طور پر وہاں آئی ہوتی تھیں۔

پس اسلام انسانوں کو لونڈیاں اور غلام بنانے کے حق میں ہرگز نہیں ہے۔ اسلام کے ابتدائی دور میں اس وقت کے مخصوص حالات میں مجبوراً اس کی وقتی اجازت دی گئی تھی لیکن اسلام نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی حکمت کے ساتھ ان کو بھی آزاد کرنے کی ترغیب دی اور جب تک وہ خود آزادی حاصل نہیں کر لیتے تھے یا انہیں آزاد نہیں کر دیا جاتا تھا، ان سے حسن و احسان کے سلوک کی ہی تاکید فرمائی گئی۔

اور جو بھی یہ مخصوص حالات ختم ہو گئے اور ریاستی قوانین نے نئی شکل اختیار کر لی جیسا کہ اب مروج ہے تو اس کے ساتھ ہی لونڈیاں اور غلام بنانے کا جواز بھی ختم ہو گیا۔ اب اسلامی شریعت کی رو سے لونڈی یا غلام رکھنے کا قطعاً کوئی جواز نہیں ہے بلکہ حکم عدل حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اب موجودہ حالات میں اس کو حرام قرار دیا ہے۔

طلاق کی شرائط یہ ہیں کہ جب کوئی شخص اپنی بیوی کو پورے ہوش و حواس میں اپنی مرضی سے طلاق دے تو طلاق خواہ زبانی ہو یا تحریری، ہر دو صورت میں مؤثر ہوگی۔

اسی طرح ایک دفعہ زبانی کہی ہوئی طلاق بھی طلاق ہی شمار ہوگی البتہ عدت کے اندر خاوند کو رجوع کا حق ہے بشرطیکہ یہ تیسری طلاق نہ ہو۔ کیونکہ تیسری طلاق کے بعد عدت میں رجوع ہو سکتا ہے اور نہ ہی عدت کے بعد نیا نکاح ہو سکتا ہے، جب تک کہ حثیٰ تکلیف زَوْجًا غَيْرُكَ والی شرط پوری نہ ہو یعنی کسی بیوی کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور تعلقات زوجیت کے بعد وہاں سے بغیر کسی منصوبہ بندی کے طلاق یا خلع کے ذریعہ علیحدگی ہو جائے یا اس خاوند کی وفات ہو جائے تو تب یہ عورت اس پہلے مرد سے نکاح کر سکتی ہے۔

البتہ ایک ہی وقت میں تین مرتبہ دی جانے والی طلاق صرف ایک ہی طلاق شمار ہوتی ہے۔ چنانچہ کتب احادیث میں حضرت رکانہ بن عبد یزید کا واقعہ ملتا ہے کہ انہوں نے اپنی بیوی کو ایک وقت میں تین طلاقیں دے دیں، جس کا انہیں بعد میں افسوس ہوا۔ جب یہ معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچا تو آپ نے فرمایا کہ اس طرح ایک طلاق واقع ہوتی ہے۔ اگر تم چاہو تو رجوع کر سکتے ہو۔ چنانچہ انہوں نے اپنی طلاق سے رجوع کر لیا اور پھر اس بیوی کو حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت میں دوسری اور حضرت عثمانؓ کے زمانہ خلافت میں تیسری طلاق دی۔

(مسند احمد بن حنبل، من مسند بنی ہاشم، ہدایۃ مسند عبداللہ بن العباس، حدیث نمبر 2266)

سوال ایک دوست نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ایک احمدی کے کسی غیر احمدی کا جنازہ پڑھنے کے بارے میں نیز بینک کے ساتھ مختلف معاملات لین دین کے بارے میں مسائل دریافت کیے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 14 جنوری 2020ء میں ان سوالات کے درج ذیل جوابات عطا فرمائے۔ حضور نے فرمایا:

نوٹ: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مختلف وقتوں میں اپنے مکتوبات اور ایم ٹی اے کے مختلف پروگراموں میں اہم مسائل کے بارہ میں جو ارشادات مبارکہ فرماتے ہیں، ان میں سے کچھ قارئین کے افادہ کیلئے الفضل انٹرنیشنل کے شکر یہ کے ساتھ شائع کیے جا رہے ہیں۔ (ادارہ)

(قسط 15)

سوال حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ خاکسار کی ملاقات مورخہ 13 اپریل 2021ء میں خادم کے عرض کرنے پر کہ کیا کسی آن لائن سسٹم کے تحت نماز تراویح ادا کی جاسکتی ہے؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے راہ نمائی فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا:

جواب اگر مسجد اور اسکے عقب میں گھر ایک ہی Location میں ہوں جیسا کہ اسلام آباد کے میں مسجد مبارک اور اس کے عقب میں کارکنان کے گھر ہیں تو لاؤڈ سپیکر اور ایف ایم ریڈیو وغیرہ کے موصلاتی ذریعہ سے جس کے منقطع ہونے کے بہت کم امکانات ہوتے ہیں صرف مجبوری کی حالت میں جیسا کہ آج کل کورونا وائرس کی وبا کی وجہ سے مجبوری ہے، نماز تراویح اور دیگر نمازیں پڑھی جاسکتی ہیں لیکن اگر مسجد اور مکانات الگ الگ Locations میں ہوں یا مکانات مسجد کے آگے ہوں تو ایسے گھروں کے مقیم اس طرح مسجد میں ہونے والی نمازوں کی اقتدا میں نمازوں کی ادائیگی نہیں کر سکتے۔ بلکہ وہ اپنے اپنے گھروں میں اپنی باجماعت نماز پڑھ سکتے ہیں۔

سوال اسی ملاقات میں خاکسار نے حضور انور کی خدمت اقدس میں عرض کیا کہ آج کل مجبوری کے حالات میں جبکہ گھر والے افراد گھر پر نماز باجماعت ادا کریں تو کیا عورت نماز باجماعت کیلئے اقامت کہہ سکتی ہے، نیز امام کے بھولنے پر لقمہ دے سکتی ہے؟ اس پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا:

جواب اگر صرف گھر کے مرد اور عورتیں ہوں تو لقمہ دے سکتی ہے، لیکن غیر مرد ہوں تو حسب ارشاد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کسی بھول، سہو کی صورت میں تالی بجائے گی۔ لقمہ نہیں دے گی یا سبحان اللہ نہیں کہے گی۔

نیز فرمایا: عورت اقامت نہیں کہے گی خواہ گھر میں ہی نماز ہو رہی ہو کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی اجازت نہیں دی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں بھی آتا ہے کہ آپ جب کسی مجبوری کی وجہ سے گھر پر نماز ادا کرتے تھے اور حضرت اماں جانؓ کو نماز میں اپنے ساتھ کھڑا کر لیا کرتے تھے (حضور علیہ السلام کے حضرت اماں جانؓ کو ساتھ کھڑے کرنے کی مجبوری بھی حضرت اماں جانؓ نے بیان فرمائی ہوئی ہے) لیکن یہ کہیں نہیں آتا کہ آپ نے حضرت اماں جانؓ کو اقامت کہنے کا ارشاد فرمایا ہو۔ اس لیے اقامت مرد خود ہی کہے گا اور ویسے بھی اقامت کے متعلق تو حدیث میں بھی آتا ہے کہ بوقت ضرورت امام خود بھی کہہ سکتا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ارشاد مبارک میں جس حدیث کی طرف اشارہ فرمایا وہ سنن ترمذی میں عمرو بن عثمان بن یعلیٰ بن مرہؓ سے مروی ہے، جسے وہ اپنے والد سے اور وہ ان کے دادا (حضرت یعلیٰ بن مرہؓ) سے روایت کرتے ہیں کہ وہ لوگ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفر میں تھے۔ چنانچہ جب وہ ایک تنگ جگہ میں

پہنچے تو نماز کا وقت ہو گیا۔ وہاں اوپر آسمان سے بارش برسنے لگی اور نیچے زمین پر کچھ ہو گیا۔ پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سواری پر سوار رہتے ہوئے اذان دی اور اقامت کہی۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سواری آگے کی اور اشاروں سے انہیں نماز پڑھاتے ہوئے ان کی امامت کروائی۔ آپ سجدے میں رکوع سے زیادہ جھکتے تھے۔ (جامع ترمذی، کتاب الصلاة، باب مما جاء فی الصَّلَاةِ عَلَى الدَّابَّةِ فِي الظُّلْمِ وَالْبَطْرِ)

سوال بلا دعب سے ایک دوست نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں تحریر کیا کہ ملک یمین سے کیا مراد ہے۔ نیز طلاق کی صحیح شرائط کیا ہیں اور ایک دفعہ زبانی طلاق کہنے سے طلاق واقع ہونے کے متعلق کیا حکم ہے؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مکتوب مورخہ 14 جنوری 2020ء میں اس سوال کا درج ذیل جواب عطا فرمایا۔ حضور نے فرمایا:

جواب اسلام کے ابتدائی زمانہ میں جبکہ دشمنان اسلام مسلمانوں کو طرح طرح کے ظلموں کا نشانہ بناتے تھے اور اگر کسی غریب مظلوم مسلمان کی عورت ان کے ہاتھ آجاتی تو وہ اسے لونڈی کے طور پر اپنی عورتوں میں داخل کر لیتے تھے۔ چنانچہ جَزَاءً سَيِّئَةٍ سَيِّئَةً مِّمَّا لَهَا فِي الْآيَاتِ قرآنی تعلیم کے مطابق دشمن اسلام کی ایسی عورتیں جو اسلام پر حملہ کرنے والے لشکر کے ساتھ ان کی مدد کیلئے آتی تھیں اور اس زمانہ کے رواج کے مطابق جنگ میں بطور لونڈی کے قید کر لی جاتی تھیں۔ اور پھر دشمن کی یہ عورتیں تاوان کی ادائیگی یا مکاتبہ کے طریق کو اختیار کر کے جب آزادی بھی حاصل نہیں کرتی تھیں تو چونکہ اس زمانہ میں ایسے جنگی قیدیوں کو رکھنے کیلئے کوئی شاہی جیل خانے وغیرہ نہیں ہوتے تھے۔ اس لیے انہیں مجاہدین لشکر میں تقسیم کر دیا جاتا تھا۔ اسلامی اصطلاح میں ان عورتوں کو ملک یمین کہا جاتا ہے۔

علاوہ ازیں ملک یمین کے سلسلے میں یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ اسلام برسر پیکار دشمن کی عورتوں کے ساتھ صرف اس وجہ سے کہ وہ برسر پیکار ہیں قطعاً اجازت نہیں دیتا کہ جو بھی دشمن ہے ان کی عورتوں کو پکڑ لیا اور اپنی لونڈیاں بنا لیا بلکہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ جب تک خونریز جنگ نہ ہو تب تک کسی کو قیدی نہیں بنایا جاسکتا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: مَا كَانَ لِيُقْبَىٰ اَنْ يُكُونَ لَكَ اَسْرٰى حَتّٰى يُفِيضَ فِي الْاَرْضِ ۗ ثُمَّ يُدُونَ عَرَضَ الدُّنْيَا ۗ وَاللّٰهُ يُؤْتِي الدَّارَ الْاُخْرٰى ۗ وَاللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ (الانفال: 68) یعنی کسی نبی کیلئے جائز نہیں کہ زمین میں خونریز جنگ کے بغیر قیدی بنائے۔ تم دنیا کی متاع چاہتے ہو جبکہ اللہ آخرت پسند کرتا ہے اور اللہ کامل غلبہ والا (اور) بہت حکمت والا ہے۔

یہاں جب خونریز جنگ کی شرط لگا دی تو پھر میدان جنگ میں صرف وہی عورتیں قیدی کے طور پر پکڑی جاتی تھیں جو مجاہد بت کیلئے وہاں موجود ہوتی تھیں۔ اس لیے کہ

مربیان خدا کے ساتھ زندہ تعلق پیدا کرنے کی کوشش کریں کم از کم ایک گھنٹہ نماز تہجد ادا کریں، اپنی روحانی حالت کو بہتر کرنے کی کوشش کریں

جماعت احمدیہ جرمنی کے مربیان سلسلہ (فیلڈ مشنریز) کی
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے درچونک ملاقات

من وعین ہم نے قبول کرنا ہے اور اس کی حقیقی روح کو سمجھتے ہوئے اس پر مکافعت عمل کرنے کی کوشش کرنی ہے۔ اپنی طرف سے نہ اس کی کوئی تاویل کرنی ہے اور نہ تشریح۔ اور یہی بات افراد جماعت کے دلوں میں بٹھانے کی کوشش کرنی ہے۔ اللہ کرے کہ ہم اس بات کو خود بھی سمجھنے والے ہوں اور دوسروں کو بھی سمجھانے والے ہوں۔ حضور انور کی شفقتوں، عنایتوں اور برکتوں سے بھر پور ایک گھنٹے سے کچھ زائد وقت جو ہمارے لیے انتہائی قیمتی تھڑی تیزی سے گزر گیا۔ ہم خوش ہیں اور ہمارے دل شکر کے جذبات سے لبریز ہیں۔ اور اپنے مفوضہ فرائض کی ادائیگی کے لیے ہم اپنے اندر ایک نیا ولولہ، نیا جوش اور شوق اور نئی طاقت محسوس کر رہے ہیں۔ ایسے جیسے کہ خالی بیٹری کو دوبارہ چارج کر دیا جائے۔ میں درد دل کے ساتھ دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے آقا کی عمر اور امر میں برکت عطا فرمائے اور اس طرح کے حسین مواقع ہمارے لیے پیدا فرمائے۔ آمین۔

(رپورٹ: سید سلمان احمد شاہ، مرہنی سلسلہ)
(بشکریہ اخبار الفضل انٹرنیشنل 26 فروری 2021)

☆.....☆.....☆.....

جماعت احمدیہ جرمنی کے فیلڈ میں تعینات مربیان سلسلہ کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ مورخہ 15 نومبر 2020ء کو آن لائن ملاقات ہوئی۔ اس ملاقات میں حضور انور نے مربیان کرام کو مختلف ہدایات سے نوازا۔

مکرم صداقت احمد صاحب مبلغ انچارج جماعت احمدیہ جرمنی بیان کرتے ہیں کہ حضور انور کی تمام ہدایات ہی ہمارے لیے ایک لائحہ عمل ہے۔ لیکن خاکسار جس بات کا بالخصوص ذکر کرنا چاہتا ہے وہ آپ کی وہ نصیحت ہے جس میں آپ نے فرمایا کہ مربیان خدا کے ساتھ زندہ تعلق پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ کم از کم ایک گھنٹہ نماز تہجد ادا کریں۔ اپنی روحانی حالت کو بہتر کرنے کی کوشش کریں۔ قرآن کی تلاوت اور اس پر تدبر کرنے کی کوشش کریں۔ تبدیلی جو ہم اپنے اندر پیدا کریں گے آگے احباب جماعت کی کا پیلٹے کا موجب بنے گی۔

ایک اور نصیحت جو حضور انور نے ہمیں فرمائی اور جس کا ذکر کرنا میں ضروری سمجھتا ہوں کیونکہ اس پر عمل کیے بغیر ہماری روحانی زندگی کی کوئی ضمانت نہیں وہ یہ ہے کہ دربار خلافت سے جاری ہونے والے ہر حکم اور ہر ہدایت کو

تفسیر کبیر از صفحہ نمبر 1

اور نہ ان میں کسی کو کچھ لا کر دینے کی طاقت ہے ایسے جن صرف وہی لوگوں کے دماغ میں ہیں قرآن کریم ایسے جنوں کو تسلیم نہیں کرتا۔ اس نے تو جو جن پیش کئے ہیں انہی اقسام کے ہیں جو میں نے بیان کئے اور ان اقسام میں سے جو جن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے وہ یہودی تھے جنہوں نے کلام سنا اپنے گھروں کو چلے گئے اور آخر ایمان لانے کا فیصلہ کیا اور اپنی قوم کو پیغام پہنچا دیا۔ عرب سے ہزاروں میل دور کے بسنے والے تھے بعد میں نہیں کہا جاسکتا کہ انہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کوئی خبر ملی تھی یا نہیں ملی اس وجہ سے وہ اسلامی جنگوں میں عملاً کوئی حصہ نہ لے سکے۔

تیسرا ثبوت اس امر کا کہ یہ جن انسان تھے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ رسولوں کے متعلق فرماتا ہے کہ وہ من انفسہم اور منہم ہوتے ہیں۔ یعنی جنکی طرف آتے ہیں انہی کی قوم کے ہوتے ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے وَيَوْمَ نَبْعَثُ فِي كُلِّ اُمَّةٍ شَهِيدًا عَلَيْهِمْ مِنْ انْفُسِهِمْ وَجَعَلْنَا بَيْنَكَ وَبَيْنَ الْاَشْيَاءِ الْاَخْلَافَ (الاحزاب 12/18) یعنی قیامت کے دن ہر امت کا رسول جو انہی میں سے ہوگا بطور گواہ لایا جائے گا اور محمد رسول اللہ کو امت محمدیہ اور اس زمانہ کے لوگوں پر بطور گواہ بھیجا جائے گا۔ اگر جن بھی کوئی ایسی قوم ہے جو ایمان لاتی ہے تو اس پر گواہی کون دے گا۔ موسیٰ تو جن نہیں کہ ان جنوں کے متعلق ان سے پوچھا جائے گا جو ان پر ایمان لائے تھے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انسان تھے۔ وہ جنوں سے من انفسہم کی نسبت نہیں رکھتے۔ پس آپ جنوں کے متعلق شہید نہیں ہو سکتے۔ من انفسہم سے مراد پہلے انبیاء کی نسبت سے انکی اقوام ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت

پر نسبتاً کم مشقت والی نیکی بجالانے پر مرد کے برابر اور بعض صورتوں میں اس سے زیادہ ثواب کی حقدار قرار پاتی ہے۔ اسلام کی یہ وہ خوبصورت تعلیم ہے جس کا مقابلہ دنیا کا کوئی اور مذہب یا دنیا کی کوئی اور تعلیم ہرگز نہیں کر سکتی۔

(سوال) گلشن وقف نو ناصرات کینیڈا جولائی 2012ء میں ایک بچی نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں عرض کیا کہ ایک دفعہ میں نے مینا بازار میں دیکھا تھا کہ مہندی کے سال پہ Signs تھے کہ وہ منہ پہ Face Paint کرتے ہیں اور Tattoos بھی لگاتے ہیں۔ تو کیا یہ اسلام میں جائز ہے؟ اس پر حضور انور نے فرمایا:

جواب: جو Tattoos لگاتے ہیں اور Face Paint کرتے ہیں، وہ غلط کرتے ہیں۔ مہندی کے سال پر صرف مہندی ہونی چاہیے۔ اگر لہجہ کی صدر نے یہ اس طرح رکھا ہوا تھا تو بالکل غلط کیا ہوا تھا۔ منہ پہ بھی مہندی لگا دو، پاگل بنا دو، کارٹون بنا دو۔ اللہ تعالیٰ نے انسان بنایا ہے تم اس کو جانور بنا دو۔ مہندی کا جو سال ہے، اس پہ مہندی صرف ہاتھ پہ لگا لو (اس موقع پر حضور انور نے ہاتھ کی سیدی اور اٹنی طرف نیز کلائی تک اشارہ کر کے فرمایا کہ) یہاں تک لگا لو، جو تم عورتوں کا سنگھار ہے، اس میں جائز ہے۔ لیکن منہ پہ مہندی لگانا یا Tattoos کروانا اسلام میں منع ہے۔ (اس موقع پر حضور انور نے صدر صاحبہ لہجہ کینیڈا سے بھی جواب طلب فرمائی کہ ایسا کیوں کیا ہوا تھا۔ اور پھر ان کے جواب پر حضور انور نے مزید فرمایا) Face Painting کس لیے رکھی تھی؟ نہیں ہونی چاہئے۔ یہاں وہ جو جن بھوت بناتے ہیں، وہ آپ نے بنانا تھا۔ (صدر صاحبہ کے عرض کرنے پر کہ تبلیغ کیلئے کیا تھا، حضور انور نے فرمایا) تبلیغ کیلئے کیا تھا، تو تبلیغ کیلئے صرف Face Painting ہی رہ گئی ہے۔ چہرے بگاڑنے کا کسی کو کوئی حق نہیں پہنچتا۔ اسلام نے اس کا بڑا واضح طور پہ حکم دیا ہوا ہے۔ نئی نئی رسمیں نہ پیدا کریں۔ رسمیں تو آپ لوگ پیدا کر رہے ہیں، بدعات تو آپ لوگ لہجہ والے پیدا کر رہے ہیں۔ تو اصلاح آپ نے کیا کرنی ہے؟ اسی طرح نیکی کے نام پہ بدعات اندر گھسکتی ہیں۔ حضرت آدم کو جو شیطان نے بھڑکایا تھا، یہ نہیں کہا تھا کہ تم یہ کرو تو اس سے بڑا لطف اٹھاؤ گے۔ پہلے اس نے نیکی کی بات کر کے کہا تھا کہ یہ کرو، یہ بڑی نیکی ہے اور تم ہمیشہ کیلئے نیک بن جاؤ گے۔ شیطان نے آدم کو اسی طرح بھڑکایا تھا نا؟ ہمیشہ کیلئے نیک بنانے کے وعدہ پہ، حالانکہ وہ شیطانی وعدہ تھا۔ تو یہی شیطانی کام آپ لوگ کر رہے ہیں۔ یہ نئی نئی بدعات پیدا کر رہے ہیں۔ لہجہ اور عہدہ داروں کا کام یہ ہے کہ خلیفہ وقت کے منہ کو دیکھیں کہ وہ کیا کہہ رہا ہے۔ اپنی اپنی بدعات نہ پیدا کریں، اپنی اپنی رسمیں نہ پیدا کریں۔ اور بیچو! تم لوگ میری جاسوس بنو اور صحیح باتیں بتایا کرو۔ ٹھیک ہے۔

(ظہیر احمد خان، مرہنی سلسلہ، انچارج شعبہ ریکارڈز دفتر پی ایس لندن)
(بشکریہ اخبار الفضل انٹرنیشنل 28 مئی 2021)

نسبت فرمایا لہجہ نَجْدًا لَمْ عَزَمَّا اور حوا کو سخت سزا دی۔ اسی طرح ایک جگہ حضور علیہ السلام نے اس مضمون کو بھی بیان فرمایا ہے کہ جس طرح چھٹے روز کے آخری حصے میں آدم پیدا ہوا اسی طرح چھٹے روز کے آخری حصے میں موعود کا پیدا ہونا مقدر کیا گیا اور جیسا کہ آدم بخشش کے ساتھ آزما گیا جس کو عربی میں خناس کہتے ہیں جس کا دوسرا نام دجال ہے ایسا ہی اس آخری آدم کے مقابل پر بخشش پیدا کیا گیا تا وہ زن مزاج لوگوں کو حیات ابدی کی طمع دے جیسا کہ حوا کو اس سانپ نے دی تھی جس کا نام توریت میں خناس اور قرآن میں خناس ہے۔

یہ بات بائبل کے حوالے سے بیان ہو یا قرآنی احکامات کی روشنی میں، اصل میں اس میں مرد اور عورت دونوں کی بعض فطرتی کمزوریوں کی طرف اشارہ کیا گیا۔ چنانچہ جہاں اس میں عورت کی یہ فطرتی کمزوری بیان کی گئی ہے کہ اس میں طبع اور لالچ کا مادہ پایا جاتا ہے وہاں اس میں اپنی ادا اور پالہ جازی کے ساتھ مرد کو غلامانے اور اپنی بات منوانے کا گرجھی پایا جاتا ہے۔ اسی طرح جہاں مرد خود کو بہت ہوشیار اور عقلمند سمجھتا ہے وہاں اس میں یہ کمزوری بھی ہے کہ وہ بہت جلد عورت کی باتوں میں آجاتا ہے۔ اور اس حقیقت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا رَأَيْتُ مِنْ نَاقِصَاتٍ عَقْلٍ وَدِينٍ اَذْهَبَ لِبَلْبِ الزَّجْلِ الْحَازِمِ مِنْ اِحْدَا كُنْجٍ يَأْتِيَنَّهَا الْبَيْتَاءُ (صحیح بخاری) یعنی اے عورتوں کے گروہ! دین و عقل میں نسبتاً کم ہونے کے باوجود میں نے تم سے بڑھ کر کسی چیز کو نہیں دیکھا، جو بڑے، بڑے عقلمند اور مضبوط ارادہ والے مرد کی عقل مار دے۔

عورت کے اسی فطرتی نقص اور فطرتی ہنر سے جہاں ماضی کی بعض تنظیمیں اپنا مفاد حاصل کرتی رہی ہیں وہاں آج کے اس ترقی یافتہ زمانہ میں بھی بڑے بڑے ممالک کی اکثر جاسوسی تنظیمیں فائدہ اٹھا رہی ہیں۔ چنانچہ ہم دیکھ سکتے ہیں کہ ان تنظیموں میں بہت سی عورتوں کو صرف اس لیے رکھا جاتا ہے کہ وہ اپنی اداؤں اور چالاکیوں سے کام لے کر مخالف تنظیموں یا اداروں کے مردوں سے ان کے راز نکولیں، اور اس میں انہیں کامیابی بھی ہوتی ہے۔

پس یہ وہ امور ہیں جن کا تعلق عورت اور مرد کی اس دنیوی زندگی کے ساتھ ہے لیکن اس کے ساتھ اسلام نے یہ تعلیم بھی دی ہے کہ حقوق و فرائض کے معاملے میں نیز نیکیوں کے بجالانے پر ثواب کے ملنے میں عورت اور مرد میں کوئی فرق نہیں۔ پس جس طرح مرد کی صلاحیت اور قابلیت کے مطابق اس کے کچھ حقوق اور کچھ ذمہ داریاں ہیں اسی طرح عورت کی صلاحیت اور قابلیت کے مطابق اسکے بھی ایسے ہی کچھ حقوق اور کچھ ذمہ داریاں ہیں۔ ان حقوق و فرائض کے بارے میں ان میں کوئی فرق نہیں۔ اسی طرح جہاں ایک مرد کسی نیکی کے بجالانے پر ثواب کا حقدار ہوتا ہے اسی طرح عورت بھی اس نیکی کے بجالانے پر اسی قدر اور بعض امور میں اپنی صلاحیت اور قابلیت کی بنا

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

خدا نے جو عام لوگوں کے نفوس میں رویا اور کشف اور الہام کی کچھ کچھ تخم ریزی کی ہے وہ محض اس لئے ہے کہ وہ لوگ اپنے ذاتی تجربہ سے انبیاء علیہم السلام کو شناخت کر سکیں اور اس راہ سے بھی اُن پر حجت پوری ہو اور کوئی عذر باقی نہ رہے۔ (لیکچر سیالکوٹ، روحانی خزائن، جلد 20، صفحہ 226)

طالب دُعا: سید اور بس احمد (جماعت احمدیہ تہذیبیہ صوبہ تامل ناڈو)

سے آپ کے زمانہ کے بعد کے سب انسان۔ پس جن آگ کوئی انسانوں جیسی مکلف مخلوق ہے تو وہ یونہی رہ جاتے ہیں نہ ثواب کے مستحق نہ عذاب کے۔

چوتھا ثبوت اس دعویٰ کی تائید میں یہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بِمَعْتَدِ الْجَنِّ وَالْاِنْسِ اَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِّنْكُمْ يَبْقُصُونَ عَلَيْكُمْ اَلَيْسَتِىْ وَبُنْدُوْنُكُمْ لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هٰذَا (انعام 16/3) یعنی اے جنوں اور انسانوں کی جماعت! کیا تمہارے پاس تمہاری قوموں میں سے رسول نہیں آئے تھے جو تم کو میرے نشانات پڑھ کر سنا تے تھے اور آج کے دن کے دیکھنے سے تم کو ہوشیار کرتے تھے۔ اس آیت میں صاف لکھا ہے کہ جنوں کی طرف اکی قوم کے نبی آئے اور انسانوں کی طرف انسان نبی۔ اب اگر جن کوئی دوسری مخلوق ہے تو اس آیت کے ماتحت نہ تو موسیٰ ان کے نبی ہو سکتے ہیں نہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کیونکہ جنوں کی طرف اس آیت کے ماتحت جن نبی ہی آئے تھے۔ ہاں اگر جنوں سے انسانوں کا کوئی گروہ مراد ہو تو پھر بے شک وہ موسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مومن ہو سکتے ہیں۔

پانچواں ثبوت اس امر کا کہ عوام میں جو جن مشہور ہیں ان کا کوئی وجود نہیں اور یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر جو جن ایمان لائے تھے وہ انسان ہی تھے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جہنم کی نسبت فرماتا ہے فَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِيْ وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ (بقرہ 3) دوزخ میں یا تو انسان ہوں گے یا پھر پتھر وغیرہ آگ کو بھڑکانے والے سامان ہوں گے۔ اگر جن کوئی مکلف مخلوق ہے تو یوں چاہئے تھا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ پس جہاں قرآن کریم نے جن قوم کو دوزخ ہی کہا ہے وہاں انسان جن مراد ہیں نہ کوئی غیر مخلوق۔

(تفسیر کبیر، جلد 4، صفحہ 66، مطبوعہ قادیان 2010)

آپ کو لازماً پنجوقتہ نماز بروقت ادا کرنی چاہئے اور قرآن کریم کی بھی باقاعدہ تلاوت کرنی چاہئے اور جس حد تک ممکن ہو سکے نماز تہجد کا بھی التزام کریں

اطفال کو دین کے ساتھ جوڑ کر رکھیں اور جماعتی سرگرمیوں میں مشغول رکھیں، اس کیلئے مختلف راستے اور ذرائع تلاش کرنے ہوں گے

آپ جہاں کہیں ہوں آپ کو ہر ممکن کوشش کرنی چاہئے کہ میرا خطبہ جمعہ ضرور سنیں خواہ کسی بھی ذریعہ سے ہو
MTA کے روحانی ماندہ سے فائدہ اٹھائیں تاکہ آپ خلافت کی برکات سے کما حقہ مستفیض ہو سکیں

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت 2021 کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز روح پرور خصوصی پیغام

جہاں آپ کو انہیں اپنے قریب رکھنا چاہئے، ہمیشہ انہیں دین کے ساتھ جوڑ کر رکھیں اور جماعتی سرگرمیوں میں مشغول رکھیں۔ اس کیلئے مختلف راستے اور ذرائع تلاش کرنے ہوں گے۔ ان سے پوچھیں کہ وہ کس قسم کی سرگرمیوں کو پسند کرتے ہیں اور اسکے مطابق اطفال الاحمدیہ اور خدام کے پروگرام ترتیب دیں۔ جس قدر خدام اور اطفال کو آپ جماعتی سرگرمیوں میں شامل کریں گے اتنا ہی آپ جماعت کیلئے مفید اثاثر تیار کر رہے ہوں گے۔

اسی طرح اس بات کا بھی خیال رکھیں کہ خدام ضرور کسی نہ کسی کھیل میں مشغول ہوں، صرف گلیوں میں ہی نہ پھرتے رہیں اور محض lido اور انٹرنیٹ کی کھیلیں ہی نہ کھیلنے رہیں۔ ان کو کچھ ورزشی کھیلوں میں حصہ لینا چاہئے باہر نکلنا چاہئے اور گراؤنڈز میں جانے کا وقت مختص کرنا چاہئے۔

مجلس خدام الاحمدیہ کی ایک بڑی ذمہ داری خلافت احمدیہ کی حفاظت ہے اور خلافت احمدیہ کی حفاظت آپ خلیفہ وقت کی باتوں کو سننے اور ان پر عمل کرنے سے کر سکتے ہیں اور جماعت کی حفاظت بھی اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ خلیفہ وقت کی باتوں کو مانا جائے اور ان پر عمل کیا جائے۔ اس زمانے میں خلافت کی اطاعت اور خلیفہ وقت کی ہدایات کی تعمیل کا ایک بہت اہم ذریعہ اللہ تعالیٰ کے عظیم فضل و احسان کی صورت میں قائم کیا ہوا ذریعہ ہے اور وہ ایم۔ ٹی۔ اے ہے، اس لئے آپ جہاں کہیں ہوں آپ کو ہر ممکن کوشش کرنی چاہئے کہ میرا خطبہ جمعہ ضرور سنیں خواہ کسی بھی ذریعہ سے ہو۔ بہت سارے خط مجھے بھیجتے ہیں کہ جب سے ہم نے ایم۔ ٹی۔ اے پر کم از کم خطبات ہی باقاعدہ سننے شروع کئے ہیں ہمارا جماعت سے مضبوط تعلق ہو رہا ہے اور ہمارے ایمانوں میں مضبوطی پیدا ہو رہی ہے۔ پس اس روحانی ماندہ سے فائدہ اٹھائیں تاکہ آپ خلافت کی برکات سے کما حقہ مستفیض ہو سکیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کو میری ان تمام نصائح پر عمل کرنے کی توفیق دے اور اپنے بشارتوں سے نوازے۔ آمین

والسلام خاکسار

مرزا سردار احمد

خلیفۃ المسیح الخامس

اسلام آباد، یو۔ کے

MA 16-10-2021

پیارے ممبران مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجھے یہ جان کر بہت خوشی ہوئی ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کو اپنا سالانہ اجتماع منعقد کرنے کی توفیق مل رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے کامیاب اور بابرکت فرمائے اور نیک نتائج سے نوازے۔ آمین۔
مجھ سے اس موقع پر پیغام بھجووانے کی درخواست کی گئی ہے۔ میں اس موقع پر آپ کو چند ضروری نصائح کرنا چاہتا ہوں۔ آج کل دنیا داری کے ماحول کی وجہ سے لوگ اللہ تعالیٰ سے دور جا رہے ہیں اور لوگوں کا انحصار دنیاوی منصوبوں پر زیادہ رہنے لگا ہے لیکن ہماری جماعت ایک روحانی جماعت ہے، اس لیے آپ کو لازماً پنجوقتہ نماز بروقت ادا کرنی چاہئے اور قرآن کریم کی بھی باقاعدہ تلاوت کرنی چاہئے اور جس حد تک ممکن ہو سکے نماز تہجد کا بھی التزام کریں۔ خدا تعالیٰ کی رضا کا حصول وہ سنہری کنجی ہے جس سے ہر طرح کی کامیابی کا حصول ممکن ہوگا۔ آپ کیلئے ضروری ہے کہ تہجد کی نماز ادا کریں۔ جب ایک انسان خدا تعالیٰ کے زیادہ قریب ہوگا تو اللہ تعالیٰ کی مخلوق کے حقوق ادا کرنے کی طرف بھی اس کی توجہ بڑھے گی۔ ہمیشہ اس بات کو یاد رکھیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ آپ کی بیعت میں داخل ہونا ایک نئی زندگی پانے کے مترادف ہے۔ مجلس خدام الاحمدیہ کے عہدیداروں کا بھی یہ کام ہے کہ وہ نوجوانوں کو نماز کی اہمیت کے بارے میں بتائیں۔ پنجوقتہ نمازوں کی ادائیگی کے بارے میں جو ہر مسلمان پر فرض ہے، انہیں ان کی اہمیت قرآنی آیات، احادیث اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ جات سے بتائیں۔ ہر نوجوان کو ذاتی حیثیت میں نمازوں کی اہمیت کا ادراک ہونا چاہئے۔ اطفال کو بھی چھوٹی عمر سے ہی فرض نمازوں اور جماعتی کاموں میں شامل ہونا چاہئے۔ اس پہلو سے مجالس عاملہ کے ممبران کو زیادہ فعال رنگ میں اپنی ذمہ داری ادا کرنی چاہئے کیونکہ اطفال کی عمر ایسی ہوتی ہے

مرکز احمدیت قادیان دارالامان میں

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کا بابرکت انعقاد

خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ دہرا یا۔ بعدہ محترم صدر مجلس نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرور پیغام پڑھ کر سنایا۔ بعدہ آپ نے خطاب فرمایا اور حضور انور کے پیغام کی روشنی میں حاضرین کو ضروری نصائح کیں۔ اجماع دعا کے ساتھ افتتاحی تقریب ختم ہوئی۔

امسال اجتماع کے موقع پر ایک نمائش کا بھی اہتمام کیا گیا تھا جس میں براہین احمدیہ، تقویٰ، ڈاکٹر عبد السلام صاحب، ڈاکٹر حافظ صالح محمد الہ دین صاحب، جامعہ احمدیہ قادیان، اعلیٰ تعلیم کا حصول، حضور انور کو خطوط اور پیغام سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے حوالہ سے slides تیار کر کے آہنی frames پر چسپاں کی گئیں۔ محترم صدر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے نمائش گاہ میں Visit کے دوران دعا کروائی۔ اس نمائش سے خدام نے بھر پور رنگ میں استفادہ حاصل کیا۔ الحمد للہ

آج رات 8 بجے ایک خصوصی نشست منعقد کی گئی جس میں قرآن اور سائنس کی روشنی میں Existence of God کے موضوع پر ایک ڈسکشن پروگرام ہوا جسے حاضرین نے پسند کیا۔ اس کے بعد مجلس شوریٰ کی پہلی نشست عمل میں آئی۔ امسال افتتاحی تقریب کے ساتھ ساتھ دیگر تمام خصوصی نشستوں اور اختتامی تقریب کی مقامی زبانوں میں ترجمانی کا انتظام کیا گیا تھا۔ یہ ترجمانی تامل

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا 51 واں اور مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت کا 42 واں سالانہ اجتماع مورخہ 22 تا 24 اکتوبر 2021 منعقد ہو کر بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ

امسال سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اجتماع کیلئے ’ہر اک نیکی کی جڑ یہ اتقا ہے‘ theme کی منظوری فرمائی تھی۔ اجتماع کے جملہ پروگرام اسی theme کو بنیاد بنا کر منعقد کئے گئے۔

چونکہ امسال covid protocol کی وجہ سے محدود تعداد میں خدام کو اجتماع میں شرکت کی دعوت دی گئی تھی لہذا ملک بھر کی مجالس کو live streaming کے ذریعہ اجتماع کے پروگرام دکھائے گئے۔ تینوں روز نماز تہجد باجماعت ادا کی گئی اور بعد نماز فجر اجتماع کی مناسبت سے خصوصی درس کا اہتمام ہوا۔ اجتماع کے دنوں میں خدام نے بعد نماز فجر افرادی طور پر مزار مبارک سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دعا کی۔

(اجتماع کا پہلا روز)

آج صبح 9 بجے ورزشی مقابلہ جات کروائے گئے اور بعد نماز جمعہ اجتماع گاہ میں محترم صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے دو پہر 3 بجے لوگ خدام الاحمدیہ لہرا یا اور دعا کروائی۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد صدر مجلس نے عہد

اور ملیالم زبانوں میں live streaming کے ذریعہ ساتھ ساتھ جاری تھی۔

(اجتماع کا دوسرا دن)

مجلس شوریٰ کی دوسری نشست مسجد دارالانوار میں صبح ساڑھے نو بجے منعقد ہوئی جس میں صدر مجلس کا انتخاب عمل میں آیا۔ آج شام ساڑھے سات بجے ایک خصوصی نشست بعنوان Existence of God قرآن اور Genetic Engineering کی روشنی میں منعقد ہوئی۔ آن لائن سٹریمنگ کے ذریعہ بھارت کی تمام مجالس نے اس سے استفادہ کیا۔ اسکے بعد ایک خصوصی ڈاکیومنٹری بعنوان ’’مجلس خدام الاحمدیہ کے قیام کے اغراض و مقاصد‘‘ آن لائن چلائی گئی۔ اس ڈاکیومنٹری سے تمام انڈیا کی مجالس نے استفادہ کیا۔

(اجتماع کا تیسرا دن)

مجلس شوریٰ کی تیسری اور آخری نشست صبح ساڑھے نو بجے مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوئی۔ اسی روز شام 8 بجے ایک خصوصی نشست بعنوان ’’Existence of God‘‘ قرآن اور اجرام فلکی کی روشنی میں منعقد ہوئی۔ لائیو سٹریمنگ

کے ذریعہ سے بھارت کی تمام مجالس نے اس پروگرام سے استفادہ کیا۔ محترم ایڈیشنل ناظر صاحب اعلیٰ جنوبی ہند کی زیر صدارت رات 9:30 بجے اختتامی تقریب کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا اسکے بعد ایک نظم ہوئی اس کے بعد محترم صدر مجلس خدام الاحمدیہ نے خدام و اطفال کا عہد دہرایا۔ بعدہ آپ نے اجتماع کی مختصر رپورٹ پیش کی۔ اس کے بعد محترم ناظر احمد خادم صاحب نے شکر یہ احباب پیش کیا اور پھر محترم شیراز احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اعلیٰ جنوبی ہند نے خدام کو سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات کی روشنی میں قیمتی نصائح فرمائیں۔ صدارتی خطاب کے بعد تقسیم انعامات کی تقریب عمل میں آئی۔ نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والی مجالس کو عظم انعامی اور سندت دی گئیں اور دیگر انعامات بھی دیئے گئے۔

اجتماع اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں کے طفیل ہر لحاظ سے کامیاب اور بابرکت رہا۔ الحمد للہ۔

(دفتر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تادنیا کی محبت ٹھنڈی ہو اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔
(آسانی فیصلہ، روحانی خزین، جلد 4، صفحہ 375)

طالب دعا: قریشی محمد عبداللہ تپاپوری، سابق امیر ضلع و افراد خاندان مرحومین، جماعت احمدیہ گلبرگ (کرناٹک)

طرح اپنے دشمن کو راون سمجھتے ہوئے تباہ و برباد کر دیں گے اور ان کے دلوں میں جذبہ انتقام پیدا ہوگا کیا اس وجہ سے درخواست دہندہ اس تہوار کے روکنے کی بھی درخواست دیں گے۔ ہرگز نہیں۔

معارض نے ایک یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ قرآن مجید میں اکثر مقامات میں مثبت اور انسانیت کی فلاح و بہبود کیلئے تعلیمات دی گئیں ہیں اور دوسری جگہ قتال کی تعلیم بھی دی گئی ہے اور معترض کے نزدیک العیاذ باللہ ان کو حذف کرنا چاہئے۔

معارض کو چاہئے کہ وہ یہود و نصاریٰ کی مقدس کتاب عہد نامہ قدیم اور جدید New testament and Old testament کا بغور مطالعہ کریں اس میں بھی مثبت تعلیمات ہیں اور اسکے ساتھ ساتھ جنگ کے بارے میں بھی ہدایات دی گئی ہیں۔

نیز معترض کو گیتا کا بھی مطالعہ کرنا چاہئے ایک طرف اس میں بہت قیمتی نصائح کرشن جی مہاراج نے دی ہیں اور دوسری طرف جنگ کیلئے بھی اُسکیا ہے اور اسکی تفصیل بیان کی جا چکی ہے۔

پس ان مثالوں سے معترض کو سمجھ لینا چاہئے کہ قرآن مجید نے حالت امن کے بارے میں بھی تعلیمات دی ہیں اور اسی طرح اگر ان پر جنگ کے حالات مسلط کر دیئے جائیں تو ان حالات کے بارے میں بھی راہنمائی کی ہے۔

اگر جنگ کے بارے میں ہدایات نہ دی جاتیں تو یہ اعتراض ہو سکتا تھا کہ یہ کتاب کامل نہیں ہے۔ کیونکہ اس میں دشمن سے مقابلے کیلئے تعلیمات نہیں ہیں۔ حتیٰ کہ اس میں یہ تعلیم بھی دی گئی ہے کہ اگر مسلمانوں کے دو گروہ آپس میں متصادم ہو جائیں تو کیا کرنا ہے۔ اس سلسلے میں قرآنی

فرمان ہے: وَإِنْ ظَلَمْتُمْ مِنْ الْمُؤْمِنِينَ فَتَقَاتِلُوا فَاصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِنْ بَغَتْ إِحْدَاهُمَا عَلَى الْأُخْرَى فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي حَتَّى تَنْتَهِى إِلَى أَمْرِ اللَّهِ فَإِنْ فَاءَتْ فَاصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ (سورۃ الحجرات، آیت نمبر 10) ترجمہ: اور اگر مومنوں میں سے دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں تو ان کے درمیان صلح کرواؤ۔ پس اگر ان میں سے ایک دوسری کے خلاف سرکشی کرے تو جو زیادتی کر رہی ہے اس سے لڑو یہاں تک کہ وہ اللہ کے فیصلہ کی طرف لوٹ آئے۔ پس اگر وہ لوٹ آئے تو ان دونوں کے درمیان عدل سے صلح کرواؤ اور انصاف کرو۔ یقیناً اللہ انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

مذکورہ بالا آیت میں حسب ذیل امور بیان کیے گئے ہیں (1) اگر مومنوں کے دو گروہ آپس میں لڑ پڑیں تو ان دونوں میں صلح کرواؤ (2) اگر صلح ہو جانے کے بعد ان میں سے کوئی ایک دوسرے پر چڑھائی کرے تو سب مل کر اسی پر چڑھائی کرنے والے کے خلاف جنگ کرو (3) پھر اگر وہ دوبارہ صلح پر رضامند ہو جائے تو انصاف کو مدنظر رکھو۔

پس خلاصہ کلام یہ کہ قرآن مجید کی تمام تعلیمات کامل اور مکمل ہیں اس پر کسی قسم کا اعتراض اور سوال نہیں ہو سکتا۔ (باقی آئندہ)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا انجیل میں فرمان ہے کہ یہ نہ سمجھو کہ میں زمین پر صلح کروانے آیا ہوں صلح کروانے نہیں بلکہ تلوار چلانے آیا ہوں۔

(انجیل، متی، باب 10، آیت 34) گیتا میں جنگ کے بارے میں تعلیم:

اسی طرح ہمارے دیش بھارت میں شری کرشن جی مہاراج کے حکم پر کروکشیتر کے میدان میں 18 دن مہاراج کی جنگ لڑی گئی اور جب ارجن اپنی کمان چھینک کر بے دل ہو کر بیٹھ گیا اور جنگ سے انکار کر دیا تو شری کرشن جی مہاراج نے اسے جنگ کی تعلیم دی باوجود اس کے کہ اسکے مخالفین میں اسکے سامنے قریبی رشتہ دار اور استاد درونا چاریہ بھی شامل تھے۔ شری کرشن جی مہاراج نے ارجن کو کہا:

(گیتا دوسرا باب) (ترجمہ 31) اور اپنے دھرم کو دیکھ کر بھی تجھے خائف نہ ہونا چاہئے، کیونکہ کشتی کیلئے دھرم ہی (دھرم کی لڑائی) سے بڑھ کر اور کوئی بہتری دینے والا کرتب نہیں۔

(ترجمہ 32) اور اے پاتھ! مبارک اور خوش نصیب ہیں وہ کشتی جن کیلئے سوگ کا دروازہ کھولنے والی ایسی دھرم ہی (دھرم خود بخود) (بغیر بلائے ہوئے) آئی ہے۔ (ترجمہ 33) اور اگر تو اس دھرم پر نگہ نہ کرنا نہیں کرتا تو اپنے سو دھرم (نیک فرض) اور کیری (نیک نامی) سے محروم ہو کر پاپ میں گرتا ہے۔

(ترجمہ 34) اور سب لوگ بہت دنوں تک تیری بدنامی کا تذکرہ کرتے رہیں گے۔ باعزت آدمی کے لئے بدنامی موت سے بھی بڑی ہے۔

(ترجمہ 35) بڑے رتھوں والے جنگجو کہیں گے کہ تو ڈر کر لڑائی سے بھاگا ہے اور جو لوگ تیری اعلیٰ تعریفیں کرتے تھے وہ حقارت کرینگے۔

(ترجمہ 36) تیرے دشمن تیری شان میں نامناسب الفاظ استعمال کریں گے۔ تیری طاقت کا معجزہ اڑائیں گے، اس سے زیادہ دکھرائی اور کیا ہو سکتا ہے؟

(ترجمہ 37) اگر تیرا تو بہشت (سورگ) میں جائے گا۔ اگر فتح یاب ہوگا تو زمین کی سلطنت اور خوشیوں میں جائے گا۔ اس لئے اے کشتی پتر! تو لڑنے کیلئے مستعد ہو کر کھڑا ہو جا۔

(ترجمہ 38) نیکو دکھ نفع نقصان اور فتح شکست کو یکساں سمجھ کر جنگ کیلئے ہمت کی کرنا بندھ۔ تب تجھے پاپ نہ لگے گا۔

(شری مد بھگوت گیتا مؤلفہ پر م سنت پرن دھنی مہارشی شیو برت لال جی مہاراج اشاعت 1977ء) ہمارے دیش بھارت میں ہندو احباب دسہرے کا تہوار بڑے جوش اور عقیدت سے مناتے ہیں اور اس سے پہلے رام لال اور سیریل میں وہ مناظر پیش کیے جاتے ہیں جو رام چندر جی مہاراج کا لٹکا پر چڑھائی کر کے راون اور اسکے ساتھیوں کو ہلاک و برباد کرنے والے ہیں۔ درخواست دہندہ جیسی سوچ رکھنے والا اگر کوئی انسان یہ اعتراض کرے کہ ان مناظر کو دیکھ کر تو بہت سے نوجوان راجندر جی کی

قرآن مجید کا محافظ اللہ تعالیٰ ہے

(قرآن مجید کی 26 آیات پر اعتراضات کے جوابات)

محمد حمید کوثر، ناظر دعوت الی اللہ مرکز یہ شمالی ہند قادیان

(قسط: 4)

(اعتراض نمبر 7) معترض نے قرآن مجید کی پانچ آیات لکھ کر یہ مغالطہ دینے کی کوشش کی ہے کہ ان میں قرآن مجید نے اچھی باتیں بیان کی ہیں۔ اور معترض کے نزدیک یہ تو اللہ کا کلام ہے لیکن جن 26 آیات کا انتخاب معترض نے پیش کیا ہے اس کے خیال میں یہ اللہ کا کلام نہیں ہے ان کا بعد میں اضافہ کیا گیا ہے۔

جواب: پچھلے صفحات میں انتہائی مضبوط دلائل کے ساتھ یہ ثابت کیا گیا ہے کہ قرآن مجید میں بسم اللہ کی ’ب‘ سے لیکر والناس کی ’س‘ تک سب کا سب اللہ کا کلام ہے جو اللہ تعالیٰ نے جبرئیل کے ذریعہ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کیا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ یہ کلام ہزاروں لاکھوں مسلمانوں کے حافظہ میں بحفاظت منتقل ہوا اور آج تک ہوتا چلا آ رہا ہے لہذا ان آیات کی تشریح کی نہ کوئی وجہ ہے نہ کوئی دلیل!

قرآن مجید میں ہر اس موضوع کا ذکر کیا گیا ہے جس کی انسانی زندگی کو قیامت تک ضرورت ہو سکتی تھی اس میں اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کو مضبوط دلائل کے ذریعہ سے واضح کیا گیا ہے کائنات کی تخلیق اور اس کے اسرار کو روشن دلائل کے ذریعہ سے واضح کیا گیا ہے۔ اسی طرح انسانی زندگی کے مختلف پہلوؤں کیلئے جو ضروریات تھیں اس کے بارے میں ہدایات دی گئیں ہیں۔ مثلاً معاشرت، ازدواجی زندگی اور اسکے معاملات کے بارے میں، تربیت اولاد، غرض یہ کہ وہ تمام موضوعات جس کی احتیاج انسان کو تھی، یا قیامت تک ہوگی۔

یہ بھی یاد رہے کہ قرآن مجید میں انسان کے ان حالات اور تقاضوں کا بھی ذکر کیا گیا ہے جو وقت کے ساتھ ساتھ بدلنے رہتے ہیں اور ہر حالت کے تعلق سے راہنمائی فرمائی ہے مثال کے طور پر قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ حکم دیا کہ نماز ادا کرنے سے پہلے پانی سے وضو کر لیا کریں۔ پھر یہ بھی فرما دیا کہ اگر تمہیں پانی نہ ملے تو پاک مٹی سے تیمم کر لیا کرو فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَيِّبًا (سورۃ المائدہ، آیت نمبر 7) تو خشک پاکیزہ مٹی سے تیمم کر لیا کرو۔ اب اس وضو کے مسئلے میں ہی دو حالتیں بیان کی گئی ہیں عمومی حالت میں ہر صحت مند مسلمان کو نماز ادا کرنے سے پہلے پانی سے وضو کرنا ہے دوسری حالت یہ بیان ہوئی کہ اگر پانی میسر نہ ہو تو پاک مٹی سے تیمم کر کے نماز ادا کرنی ہے اب اگر کوئی دریا یا چشمہ کے کنارے پر بسنے والا انسان یہ کہے کہ مجھے تو ہر وقت پانی میسر ہے اور میں پانی سے وضو کر سکتا ہوں لہذا تیمم والا حکم میں اپنے قرآن سے حذف کر دیتا ہوں کیونکہ اسکی مجھے ضرورت نہیں ہے تو ہر عاقل انسان ایسے خیال رکھنے والے کو سمجھائے گا کہ قرآن مجید کا یہ حکم صرف تمہارے سے ہی مخصوص نہیں

ہے بلکہ اسی وقت افریقہ کے جنگلات اور صحراؤں میں بھی ایسے مسلمان ہیں جن کے پاس پانی کی ایک بوند نہیں اور وہ وہاں اللہ تعالیٰ کے دوسرے حکم کے مطابق تیمم کر کے نماز ادا کریں گے۔ پس واضح ہوا کہ ہر حالتِ زمان و مکان کے بدلنے کے ساتھ قرآن مجید کے احکامات اور تعلیمات علیحدہ علیحدہ ہیں۔

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کا عہد مبارک دو حصوں میں منقسم ہے (1) مکی زمانہ: اس تیرہ سالہ زمانے میں اللہ تعالیٰ نے سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ظلم سہنے اور برداشت کرنے اور صبر کی تعلیم دی (2) مدنی دور: جب کفار مکہ مسلمانوں پر چڑھائی کرنے کیلئے مدینہ تک پہنچ گئے تو اللہ تعالیٰ نے اس دور میں مسلمانوں کو اپنے بچاؤ، حفاظت اور دفاع کے بارے میں تعلیمات اور ہدایات دیں۔

ہر دو زمانوں کے حالات اور تقاضے الگ الگ تھے۔ معترض نے جو 26 آیات پیش کر کے یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ ان میں دہشت گردی کی تعلیم دی گئی ہے یہ انتہائی غلط ہے۔ قرآن مجید کے مطالعہ سے علم ہوتا ہے کہ یہ وہ حالات تھے جب مسلمان اپنا بچاؤ کر رہے تھے۔ حالانکہ مسلمان مدنی دور میں بھی کسی قسم کا قتال یا جنگ کرنا نہیں چاہتے تھے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں حکم دیا کہ كُنْتُمْ عَلَيْهِ كُفْرًا وَهُوَ كُفْرًا لَكُمْ وَعَسَى أَنْ تَكُونُوا شُرَكَاةً لَهُ أَنتُمْ تَكْفُرُونَ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ (سورۃ البقرہ، آیت نمبر 217) ترجمہ: تم پر قتال فرض کر دیا گیا ہے جبکہ وہ تمہیں ناپسند تھا۔ اور بعد میں کہ تم ایک چیز ناپسند کرو اور وہ تمہارے لئے بہتر ہو۔ اور ممکن ہے کہ ایک چیز تم پسند کرو لیکن وہ تمہارے لئے شراکتیز ہو۔ اور اللہ جانتا ہے جبکہ تم نہیں جانتے۔

نیز وہ آیات نازل ہوئیں جن کے بارے میں مخالفین اسلام کہتے ہیں کہ ان میں دہشت گردی اور جارحیت کی تعلیم دی گئی ہے اگر ان آیات کی قرآن مجید میں موجودگی دہشت گردی کا سبب سمجھا جا سکتا ہے تو پھر یہ اصول تو تمام مذاہب کی دینی کتب پر اطلاق پانا چاہیے مذہبی کتب سے چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

تورات اور انجیل میں جنگ کی تعلیم:

جب خداوند تیرا خدا سے یعنی کسی شہر کو تیرے قبضہ میں کر دے تو وہاں کے ہر مرد کو تلوار کی دھارس سے قتل کر مگر عورتوں اور لڑکیوں اور مویشیوں کو جو کچھ اس شہر میں ہے اس کا سارا لوٹ اپنے لئے لے۔

(استثنا، باب 20، آیت 13-14) ”وہ ان قوموں کے شہروں میں جنہیں خداوند تیرا خدا تیری میراث کر دیتا ہے کسی چیز کو جیتا نہ چھوڑ“

(استثنا، باب 20، آیت 61)

ارشاد حضرت

امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

احمدی مومن اور مومنہ میں دین میں بڑھنے کیلئے

مسابقت کی روح ہونی چاہئے نہ کہ دنیاوی چیزوں کیلئے

(مستورات سے خطاب بر موقع جلسہ سالانہ ہالینڈ 2019)

ارشاد حضرت

امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

ہر احمدی مرد اور عورت کا کام ہے کہ تقویٰ میں ترقی کرے

تا کہ نیکیوں میں توفیق ملے، اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو

(مستورات سے خطاب بر موقع جلسہ سالانہ ہالینڈ 2019)

طالب دعا: محمد پرویز حسین اینڈ فیملی (گورویالی ساؤتھ) شانتی ٹیچن (جماعت احمدیہ بیروم، بنگال)

طالب دعا: افراد خاندان مکرم نکیل احمد گنائی صاحب مرحوم (دارالرحمت، جماعت احمدیہ بیروم، کشمیر)

نماز جنازہ غائب

(قسط چہارم)

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ یو۔ کے 2021 پر تیسرے روز نماز ظہر وعصر کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے اس ارشاد کی روشنی میں کہ ”اور جو بھائی اس عرصہ میں اس سرانے فانی سے انتقال کر جائے گا اس جلسہ میں اس کیلئے دعائے مغفرت کی جائے گی“ 209 مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔ ان میں سے مزید 39 مرحومین کا مختصر ذکر ذیل میں پیش ہے:

(142) مکرم مہر احمد صاحب ابن مکرم منیر احمد صاحب (ڈگری گھمنان ضلع سیالکوٹ) 8 نومبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ لوکل جماعت میں صدر جماعت اور امیر حلقہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(143) مکرمہ بشری بشیر صاحبہ اہلیہ مکرم بشیر احمد صاحب (امریکہ) 11 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں مرحومہ موصیہ تھیں۔ جامعہ نعت ربوہ میں تدریس کے علاوہ پرنسپل کے فرائض سرانجام دیے۔ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ ربوہ میں بطور سیکرٹری تعلیم و جنرل سیکرٹری خدمت بجالاتی رہیں۔ شوہر کے ہمراہ گیمبیا میں تدریس کے ساتھ ساتھ وہاں بھی صدر لجنہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(144) مکرمہ محمودہ بیگم صاحبہ (ربوہ) 13 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ محلہ کی سطح پر لجنہ کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھیں۔

(145) مکرمہ رضیہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم حبیب اللہ قریشی صاحب (کینیڈا) 14 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ آپ نے حلقہ شیزان فیکٹری لاہور میں 12 سال صدر لجنہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(146) مکرم شریف احمد راجوری صاحب ابن مکرم میاں محمد اسماعیل صاحب (کٹری، سندھ) 15 نومبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ مکرم برہان الدین احمد محمود صاحب (مرہٹہ سلسلہ ٹیکسٹائل ضلع راولپنڈی) اور مکرم مصباح الدین محمود صاحب (استاد جامعہ احمدیہ ربوہ) کے والد تھے۔

(147) مکرمہ فرح حبیب صاحبہ اہلیہ حبیب الرحمن صاحب (لاہور حال امریکہ) 15 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ ڈاکٹر حمید الرحمن صاحب (نائب امیر جماعت کیلیفورنیا) کی بھانجی تھیں۔ نیز محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب آپ کی والدہ کے خالد زاد بھائی تھے۔

(148) مکرم نور الدین عمر صاحب ابن عمر علی Mnungu صاحب (تنزانیہ) 20 نومبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ ان کے والد سینئر معلم سلسلہ ہیں اور ہیڈ کوارٹر کے اکاؤنٹس ڈیپارٹمنٹ میں لیے عرصہ سے انتہائی محنت اور وفا کے ساتھ خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔

(149) مکرمہ شکورہ شمس صاحبہ اہلیہ مکرم چودھری شمس الدین صاحب (سابق صدر حلقہ ٹاؤن شپ لاہور) 28 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ ٹاؤن شپ لاہور میں آپ کا گھر لمبا عرصہ جماعت کا سنٹر رہا۔ ہر جماعتی پروگرام کیلئے کھانا یا چائے اپنے ہاتھ سے بڑی خوش دلی سے بنا کر دیا کرتی تھیں۔ نرم دل، ہنس مکھ، دوسروں کا خیال رکھنے والی ایک نیک اور مخلص خاتون

تھیں۔ آپ کے ایک پوتے مکرم منظر احمد صاحب مرہٹہ سلسلہ آج کل بین میں خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔

(150) مکرمہ شازیہ انجم صاحبہ (ربوہ) 29 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ ایک نیک مخلص اور با وفا خاتون تھیں۔

(151) مکرمہ راشدہ رحمانہ شان صاحبہ اہلیہ شان محمد شیخ صاحب (کینیڈا) 29 نومبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ آپ نے مقامی سطح پر صدر لجنہ کے علاوہ مختلف عہدوں پر خدمت کی توفیق پائی۔

(152) مکرمہ نذیراں بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم منیر احمد صاحب (کاتب الفضل ربوہ) 4 دسمبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ آپ ربوہ کے ابتدائی آباد کاروں میں سے تھیں۔ شوہر کی وفات کے بعد خود سلائی اور محنت کر کے بچوں کو پالا اور

انہیں تعلیم دلوائی۔ ایک سچے کو حافظ قرآن بھی بنایا۔ خاندان کی اکثر خواتین آپ سے کپڑے سلوایا کرتی تھیں۔ بہت دعا گو، مہمان نواز ایک نیک اور باہمت خاتون تھیں۔ مرحومہ مکرم ظہور احمد صاحب مرہٹہ سلسلہ (دفتر پرائیویٹ سیکرٹری بڑے) کی چھوٹی تھیں۔

(153) مکرم محمد مالک صاحب ابن ملک محمد نصیب صاحب (جرمنی) 6 دسمبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ جلسہ سالانہ جرمنی کے موقع پر لنگر خانہ میں ڈیوٹی دینے کے علاوہ لوکل امارت میں بھی کھانا پکانے کی خدمت سرانجام دیتے تھے۔

(154) مکرم عبدالباسط صاحب (ٹنڈا احمد خان، سندھ) 6 دسمبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ مرحوم نے اپنی جماعت میں سیکرٹری مال کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(155) مکرمہ ڈاکٹر امۃ الحکیم شہناز صاحبہ (لاس انجلس، امریکہ) 8 دسمبر 2020ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ آپ کی والدہ حضرت مولانا ڈاکٹر فقار علی گوہر صاحبہ صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پوتی تھیں۔ غرباء کا مفت علاج کرتیں اور انہیں اپنے خرچ پر دوائیاں بھی خرید کر دیتی تھیں۔

(156) چودھری ظلیل احمد صاحب (کینیڈا) 17 دسمبر 2020ء کو وفات پا گئے۔ سیکرٹری ضیافت، سیکرٹری رشتہ ناطہ، سیکرٹری تعلیم القرآن و وقف عارضی ضلع لاہور کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ سانحہ لاہور میں مسجد دارالذکر میں زخمی ہونے کے باوجود اپنی پرواہ کیے بغیر دوسرے زخمیوں کو پانی پلاتے رہے۔

(157) مکرم احتشام الہدیر صاحب ابن مکرم محمد صادق ندیم صاحب (دارالعلوم شرقی حلقہ نور، ربوہ) 2 جنوری 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ ناصر ہائیر سیکنڈری سکول میں ٹیچر کے علاوہ انچارج ایگزیکٹو سیشن سیل نظارت تعلیم ربوہ کے طور پر فرائض انجام دینے کی توفیق پائی۔

158- مکرمہ ناصرہ جمین صاحبہ (جرمنی) 19 جنوری 2021ء کو وفات پا گئیں۔ حضرت رحیم بخش صاحب صحابی حضرت مسیح موعود کی پڑنواسی اور مکرم محمد عمران بشارت صاحب (مرہٹہ سلسلہ جرمنی) کی والدہ تھیں۔

(159) مکرم بشیر احمد صاحب ابن مکرم نواب دین صاحب (کینیڈا) 26 فروری 2021ء کو وفات پا گئے۔ حضرت حکیم

اللہ دتہ صاحب شاہ پوری صحابی حضرت مسیح موعود کے پوتے تھے۔ جماعت کے شعبہ ضیافت سے منسلک رہے اور جامعہ احمدیہ کینیڈا میں باورچی کے طور پر بھی خدمت کی توفیق پائی۔

(160) مکرم مہر احمد صاحب ابن مکرم رحیم بخش خان صاحب (چاہ گولے والا شہر سلطان تحصیل جتوئی ضلع مظفر گڑھ) 2 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ آپ نے مجلس خدام الاحمدیہ ضلع مظفر گڑھ میں دور دراز مجالس سے رابطہ کیلئے بہت خدمت کی توفیق پائی۔

(161) مکرم شریف احمد صاحب ابن ثنی محمد الدین صاحب آف گجرات (حال یو۔ کے) 9 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ آپ نے مقامی صدر اور سیکرٹری مال کے علاوہ مختلف جماعتی عہدوں پر خدمت کی توفیق پائی۔ شریف انشس، ہمدرد اور نرم دل انسان تھے۔ آپ مکرم اخلاق انجم صاحب (مرہٹہ سلسلہ کالت تیشیر، یو۔ کے) کے سر تھے۔

(162) مکرمہ شمیم اختر رفعت صاحبہ اہلیہ سراج الدین جاوید صاحب (جرمنی) 10 مارچ 2021ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ مکرم عدیل طیب صاحب (مرہٹہ سلسلہ) کی دادی تھیں۔

(163) مکرم محبوب احمد خان صاحب دہلوی ابن مکرم حسن آسان دہلوی صاحب (نیو کارڈن ٹاؤن لاہور) 12 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ لاہور اور راولپنڈی میں لمبا عرصہ سیکرٹری مال رہے۔

(164) مکرم سردار عبداللہ المؤمن ڈوگر صاحب ابن مکرم سردار یعقوب احمد ڈوگر صاحب (دارالعلوم غربی سلام ربوہ) 21 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ آپ نے زعمی محلہ اور صدر محلہ کے علاوہ مختلف شہروں میں قائد علاقہ اور قائد ضلع کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(165) مکرم منور احمد صاحب ابن مکرم غلام حیدر صاحب (گھنٹیاں کلاں ضلع سیالکوٹ) 22 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ آپ بطور اسپیکر انصار اللہ خدمت بجالاتے رہے۔

(166) مکرم نصیر احمد طارق صاحب (ربوہ) 24 مارچ 2021ء کو وفات پا گئے۔ آپ کو سلسلہ کے مختلف بزرگوں کی خدمت کا موقع ملا۔

(167) مکرم ملک تنویر احمد صاحب ابن ملک حمید احمد خان صاحب (کوارٹر صدر انجمن احمدیہ ربوہ) یکم اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ کفالت یک صدیت نامی ربوہ میں لمبا عرصہ کام کے علاوہ بطور سیکرٹری تحریک جدید محلہ شکور پارک خدمت کی توفیق پائی۔

(168) مکرم سیٹھ بشیر الدین صاحب ابن سیٹھ محمد معین الدین صاحب (حیدرآباد، انڈیا) 2 اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ آپ نے بطور صوبائی امیر آندھرا پردیش کے علاوہ ناظم مجلس انصار اللہ صوبہ آندھرا پردیش خدمت کی توفیق پائی۔

(169) عزیز م طلال احمد صاحب ابن مکرم محمد بلال احمد صاحب (ربوہ) 3 اپریل 2021ء کو وفات پا گیا۔

وقف نو بچہ پندرہ ماہ۔

(170) مکرم محمد شفقت حیات صاحب ابن مکرم دلاور حسین صاحب (فیصل آباد) 5 اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم مہمان نواز اور چندہ جات کی ادائیگی میں نمایاں تھے۔

(171) مکرم عبدالماجد صاحب (مورٹن، لندن) 10 اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ ایک نیک مخلص اور با وفا انسان تھے۔

(172) مکرمہ عزیزہ بیگم صاحبہ (حافظ آباد) 15 اپریل 2021ء کو وفات پا گئیں۔ بے شمار خوبیوں کی مالک، سادہ مزاج، کم گو ایک نیک اور مخلص خاتون تھیں۔

(173) مکرمہ تنویر بانو صاحبہ اہلیہ مکرم زبیر احمد اعوان صاحب (ننگرانہ) 16 اپریل 2021ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ مقامی لجنہ میں سیکرٹری تربیت کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(174) مکرمہ بشری قاسم صاحبہ اہلیہ محمد جاوید صاحب (حافظ آباد) 27 اپریل 2021ء کو وفات پا گئیں۔ ایک پاکیزہ نیک اور مخلص خاتون تھیں۔

(175) مکرم ملک محمد رفیق اعوان صاحب ابن مکرم نور محمد صاحب (جرمنی) 27 اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ آپ ایک نیک مخلص اور با وفا انسان تھے۔ خلافت کے ساتھ عقیدت کا گہرا تعلق تھا۔

(176) مکرم محمد نذیر صاحب ابن مستزی محمد عبداللہ صاحب (لاہور) 28 اپریل 2021ء کو وفات پا گئے۔ مرحوم موصی تھے۔ دارالذکر لاہور میں دفتری کاموں میں معاونت کرنے کے علاوہ بطور زعمی اعلیٰ مجلس انصار اللہ سلطان پورہ خدمت کی توفیق پائی۔

(177) مکرمہ ناصرہ پروین صاحبہ (شکو پورہ) 3 مئی 2021ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

(178) مکرمہ غلام سکینہ صاحبہ بنت مکرم حافظ ابو ذر صاحب، معلم سلسلہ (خوشاب) 3 مئی 2021ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ مقامی صدر لجنہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

(179) مکرم شیخ ظفر اقبال صاحب ابن شیخ محمود احمد ظفر صاحب (فیصل آباد) 6 مئی 2021ء کو وفات پا گئے۔ آپ حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپورتھلوی کے پوتے اور مکرم نصر اقبال ظفر صاحب (مرہٹہ سلسلہ فیصل آباد) کے والد تھے۔

(180) مکرمہ طالعہ بی بی صاحبہ اہلیہ ملک نذر محمد صاحب مجکوہ (خوشاب) 12 مئی 2021ء کو وفات پا گئیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ صوم و صلوة کی پابند، ہمدرد، ملنسار، غریب پرور ایک نیک اور با وفا خاتون تھیں۔ بہت سے احمدی اور غیر احمدی بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کی توفیق پائی۔

(باقی آئندہ)

☆.....☆.....☆.....

شعبہ نور الاسلام کے تحت

اس ٹول فری نمبر پر فون کے آپ مسلم جماعت احمدیہ کے بارے میں معلومات حاصل کر سکتے ہیں

ٹول فری نمبر : 1800 103 2131

اوقات: روزانہ صبح 8:30 بجے سے رات 10:30 بجے تک (جمعہ کے روز تعطیل)

بستی مندرا نی کے چھ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مختصر تذکرہ

(آصف احمد ظفر بلوچ، ربوہ حال مقیم لندن)

(قسط اول)

بستی مندرا نی تو نہ شریف سے دس کلومیٹر دور رود کوہی سنگھ کے بائیں جانب آباد ہے اور اس بستی کی اکثریت مندرا نی قوم پر مشتمل ہے جو بلوچوں کے ایک نیکانی قبیلے کی ایک شاخ ہے۔ یہ وہ خوش نصیب بستی ہے جس کے 15 افراد کو وقت کے امام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پہلے تحریری بیعت اور ان میں سے آٹھ بزرگوں کو مختلف مواقع پر قادیان جا کر دتی بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ تو نہ شریف سے بستی مندرا نی کا فاصلہ جو تقریباً 10 کلومیٹر ہے کچھ عرصہ پہلے تک یا تو پایادہ طے کرنا پڑتا تھا اور یا بذریعہ اونٹ۔ اور یہ سارا علاقہ ریگزاروں اور جنگلوں سے اٹا پڑا تھا۔ چنانچہ اس بات کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ آج سے ایک سو بیس سال قبل ان بزرگ ہستیوں نے کن مشکلات میں سے گزر کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد پورا کیا ہوگا کہ جب میرا مہدی آئے تو اس کی جا کر بیعت کرنا اور اسے میرا سلام پہنچانا خواہ اس کے لئے تمہیں گھٹنوں کے بل چل کر ہی کیوں نہ جانا پڑے۔ اس مضمون میں اس بستی کے ان چھ صحابہ کا تذکرہ پیش خدمت ہے جنہیں قادیان جا کر دتی بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ اور یہ صحابہ کرام ”لال اصحاب“ قبرستان جسے قبرستان صحابہ بھی کہا جاتا ہے میں مدفون ہوئے اور دو صحابہ حضرت نور محمد خان صاحب مندرا نی اور حضرت بخش خان صاحب مندرا نی کی قبریں طاہر شاہ بخاری منگروٹھ کے قبرستان میں ہیں۔ ”لال اصحاب“ قبرستان میں دو ایسی لمبی قبریں ہیں جن کے بارہ میں یہ کہا جاتا ہے کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب ہیں اور اسی وجہ سے اس قبرستان کو لال اصحاب کہتے ہیں اور یہ قبرستان کوہ سلیمان کے دامن میں واقع ہے۔ غالباً ربوہ ہشتی مقبرہ کے بعد پاکستان میں یہ واحد قبرستان ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چھ صحابہ دفن ہیں اور ان کے حالات اور قبریں بھی محفوظ ہیں۔

(1) حضرت حافظ فتح محمد خان صاحب مندرا نی

خاکسار کے پردادا حضرت حافظ فتح محمد خان صاحب بستی مندرا نی کے ان احمدی بزرگوں میں سے تھے جو پڑھے لکھے اور دینی علوم سے آراستہ تھے حافظ صاحب کے پردادا کبیر خان صاحب مندرا نی کے ہاتھوں اس گاؤں کی بنیاد رکھی گئی (بحوالہ بندوبستی ریکارڈ موضع مندرا نی 1872ء)

آپ کے والد محترم کا نام میر محمد خان صاحب مندرا نی ابن بخش خان ابن کبیر خان تھا۔ آپ اپنی بستی کے سب سے بڑے زمیندار تھے۔ علاقے میں آپ کے سماجی و سیاسی مقام و مرتبہ کی وجہ سے انگریزوں نے آپ کو زرعی اراضی وغیرہ کی صورت میں مراعات کی بھی پیشکش کی تھی جو آپ نے قبول نہیں کی۔ حافظ صاحب اور نور محمد خان صاحب میر صاحب کی بڑھاپے کی اولاد ہیں۔ میر صاحب کی زینہ اولاد نہیں تھی آپ نے ایک بزرگ حاجی حبیب سلطان صاحب جن کا مزار دروگہ بلوچستان میں ہے وہاں منت مانگی کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے

حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے انہیں مرنے بنا کر کشمیر بھیج دیا موضع آسنور میں انہوں نے شادی کی۔

(الفضل 2 فروری 1955) مولوی محمد اسد اللہ صاحب قریشی نے تاریخ احمدیت ”جموں و کشمیر“ میں اولین مریبان سلسلہ کشمیر کے حوالہ سے صفحہ 118 پر آپ کا تذکرہ کیا ہے۔

قادیان سے آپ نے بستی مندرا نی جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے حضرت حکیم نور الدین صاحب کی خدمت میں لکھا کہ ”دل سخت مشوش ہے۔ کیا ایک مہینہ کیلئے وطن جا سکتا ہوں؟ والسلام، محمد شاہ۔ حضرت حکیم صاحب نے خط کے دوسرے کونے پر تحریر فرمایا ”السلام علیکم! میرے خیال میں تو حرج نہیں مگر حضرت صاحب سے اجازت لینا چاہئے۔ نور الدین“ حضرت مولوی صاحب کی اس تحریک پر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں خط لکھا چنانچہ حضور نے خط کی پشت پر اپنے قلم مبارک سے حسب ذیل جواب لکھا۔

”السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

انسان جب سچے دل سے خدا کا ہو کر اس کی راہ اختیار کرتا ہے تو خود اللہ تعالیٰ اس کو ہر ایک بلا سے بچاتا ہے اور کوئی شریراپنی شرارت سے اس کو نقصان نہیں پہنچا سکتا کیونکہ اسکے ساتھ خدا ہوتا ہے۔ سو چاہئے کہ ہمیشہ خدا تعالیٰ کو یاد رکھو اور اسکی پناہ ڈھونڈو اور نیکی اور راستبازی میں ترقی کرو اور اجازت ہے کہ اپنے گھر چلے جاؤ اور اس راہ کو جو سکھایا گیا ہے فراموش مت کرو کہ زندگی دنیا کی

ناپائدار اور موت درپیش ہے۔ یکم اپریل 1903

اور میں انشاء اللہ دعا کروں گا۔ والسلام خاکسار مرزا غلام احمد عفی عنہ“

(الفضل 8 اپریل 1930 صفحہ 6 و مکتوبات احمد جلد پنجم صفحہ 163)

حضور کا یہ اصل خط آج بھی ہمارے خاندان کے پاس محفوظ ہے۔ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے خاکسار کے ذریعے اس خط کو پہلی دفعہ حال ہی میں شائع ہونے والی مکتوبات احمد جلد پنجم میں شامل کر لیا گیا ہے۔ الحمد للہ۔

آپ کا یادگاری کتبہ ہشتی مقبرہ قادیان میں نصب ہے 2009 میں خاکسار جب جلسہ سالانہ کے موقع پر قادیان گیا تو متعدد بار ہشتی مقبرہ میں آپ کی یادگار پر دعا کی توفیق ملتی رہی۔ کتبہ کی تحریر کے مطابق بوقت وفات آپ کی عمر 65 سال اور وصیت نمبر 819 تھا۔ 18 مارچ 1920 کو کشمیر میں وفات پائی اور اسی جگہ مدفون ہیں آپ جماعت کے بزرگ عالم و شاعر

حضرت مولانا ظفر محمد صاحب ظفر کے رشتہ میں ماموں تھے۔ آپ کس ماہ و سال قادیان پہنچے اس بارہ میں کوئی مستند معلومات تو نہیں تاہم ستمبر 1942 فرقان رسالہ میں حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق صحابہ کی حلفیہ شہادتیں شائع ہوئی ہیں حضرت چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم اے کی شہادت جو صفحہ 10 پر درج ہے اس میں شاہ صاحب کا بھی ذکر ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ جب ”ایک غلطی کا ازالہ“ کتاب شائع ہوئی تو آپ وہیں قادیان میں ہی رہائش پذیر تھے۔ حضرت حافظ صاحب اور حضرت محمد شاہ صاحب کی 1901 میں ہونیوالی خط و کتابت کے نتیجے میں بستی کے 15 افراد نے تحریری بیعت کے خطوط حضرت صاحب کی خدمت اقدس میں بھجوا دیئے۔ محترم حافظ صاحب کی بیعت کا اعلان

24 ستمبر 1901 کے حکم میں شائع ہوا۔

1903 میں حضرت حافظ فتح محمد خان صاحب

حضرت عثمان خان صاحب اور بخش خان صاحب

قادیان روانہ ہوئے وہاں جا کر انہوں نے حضور کی دتی

بیعت کا شرف حاصل کیا اور 15، 20 دن تک برکات

صحبت سے فیض یاب ہوتے رہے اور ساتھ ہی رسالہ

ریویو آف ریلیجز بھی اپنے نام پر جاری کروا آئے۔ آپ

اخبار بدر اور تشہید الاذہان کے بھی مستقل خریدار تھے مئی

1910ء اور ماہ جولائی 1913ء کے تشہید الاذہان میں

آپ کا نام بھی درج ہے۔ اس طرح بستی مندرا نی میں

ایک مضبوط جماعت قائم ہو گئی۔ آپ نے بستی مندرا نی

میں ایک احمدیہ مسجد بھی تعمیر کروائی اور جماعت کے صدر

بھی رہے۔ آپ کے مکانات بھی مسجد کے قریب تھے

لہذا آپ نماز کے بعد احباب جماعت کو مسجد میں جمع

کرتے اور انہیں دینی باتوں سے روشناس کرواتے۔

آپ نے مندرا نی غربی اور مندرا نی شرقی کے لوگوں کو

قرآن مجید بھی پڑھایا تھا۔ آپ حافظ قرآن ہونے کے

علاوہ ذاتی شوق سے عربی اور فارسی کے علوم کی تحصیل

کی۔ آپ فارسی کے اعلیٰ پایہ کے شاعر بھی تھے آپ نے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تائید میں ایک فارسی کی

منظوم کتاب بھی لکھی تھی مگر انیسویں کے وہ قبل از اشاعت

ہی ضائع ہو گئی۔ اس کتاب کا پہلا شعر میرے دادا

حضرت مولانا ظفر محمد صاحب ظفر کو یاد تھا۔ اس کتاب کی

پہلی نظم کا عنوان تھا ”سلام بنام امام مہدی“ جس کا پہلا

شعر تھا۔

السلام اے یوسف کنعان ما

السلام اے نوح کشتی بان ما

حضرت نور محمد خان صاحب مندرا نی صحابی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو حضرت محمد مسعود خان

صاحب مندرا نی صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

والد تھے، ان کا ایک واقعہ کچھ اس طرح ہے: نور محمد خان

صاحب ایک دن اپنے کھیتوں میں بل چلا رہے تھے اور

ملحقہ کھیت میں ایک اور غیر از جماعت مخالف بل چلا رہا

تھا۔ مکرم نور محمد خان صاحب کو پیاس لگی آپ کے پاس

پانی نہیں تھا۔ آپ نے غیر از جماعت کے مشکیزہ سے

پانی پی لیا۔ غیر از جماعت اس بات پر تلملا یا اور اس نے

سارا پانی گرا کر مشکیزہ کو دو بارہ بھر لیا۔ یہ سارا واقعہ نور محمد

خان صاحب نے حافظ فتح محمد صاحب کو بتایا۔ اگلے دن

حافظ صاحب نے حافظ شیرازی کا ایک شعر نور محمد صاحب

کو لکھ کر دیا اور کہا کہ اس غیر از جماعت کو دینا اور اسے کہنا

کہ یہ شعر اپنے پیر سے پڑھوئے اور اس کا مطلب

پوچھے۔

کجا است صوفی دجال چشم ملحد شکل

گجو بسوز کہ مہدی دیں پناہ رسید

ترجمہ۔ کہاں ہے دجال کی آنکھ اور ملحد کی شکل والا

صوفی کھدو کے جل مرے کہ دین کو بچانے والا مہدی

پہنچ گیا ہے۔

اس آدمی نے یہ شعر اپنے پیر صاحب کو دیا اس غیر

از جماعت کی ایک آنکھ نہیں تھی پیدا کئی طور پر اس کی

ایک ہی آنکھ تھی۔ وہ شعر کا مطلب سن کر بہت شرمندہ ہوا

اور دوسرے دن حضرت نور محمد صاحب سے معافی مانگی

اور پھر کبھی شرارت نہیں کی۔

(بحوالہ روشنی کا سفر صفحہ 110، صادقہ منیر مندرا نی)

(باقی آئندہ)

☆.....☆.....☆.....

میری طبیعت اور فطرت کا یہی اقتضاء ہے کہ جو کام ہوا اللہ کیلئے ہو، جو بات ہو خدا کے واسطے ہو

مسلمانوں میں اِدبار اور زوال آنے کی یہ بڑی بھاری وجہ ہے، ورنہ اس قدر کانفرنسیں اور انجمنیں اور مجلسیں ہوتی ہیں اور وہاں بڑے بڑے لُسن اور لیکچرار اپنے لیکچر پڑھتے اور تقریریں کرتے، وہ بات کیا ہے کہ اس کا کچھ بھی اثر نہیں ہوتا تو مرن بدن ترقی کی بجائے تنزل ہی کی طرف جاتی ہے، بات یہی ہے کہ ان مجلسوں میں آنے والے اخلاص لے کر نہیں جاتے

خطبہ جمعہ حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ 6 اگست 2021 بطرز سوال و جواب بمنظوری سیدنا حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(سوال) جلسہ سالانہ یو کے میں شامل ہونے والوں کو حضور نور نے کیا نصیحت فرمائی؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: کورونا کی وجہ سے جلسہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد بہت محدود ہے لیکن گھروں میں اور جماعتی انتظام کے تحت مساجد میں اور ہالوں میں جلسہ سنا جائے گا۔ بہر حال جو بھی اس طرح جلسہ میں شامل ہو رہے ہیں وہ اس سوچ کے ساتھ جلسہ میں شامل ہوں کہ گو یا وہ جلسہ گاہ میں ہی ہیں اور تینوں دن پروگراموں کو سنیں اور دعاؤں میں گزاریں۔

(سوال) میزبانوں کو حضور نور نے کیا نصیحت فرمائی؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: میزبانوں کو یوں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ حالات کی وجہ سے مہمان نوازی میں کوئی کمی نہیں ہونی چاہیے۔ یہ سمجھ کر relax نہ ہو جائیں کہ مہمانوں کی تعداد کم ہے۔ بڑی احتیاط سے اور توجہ سے ہر ایک کی مہمان نوازی کریں۔ جلسہ پر آنے والے مہمان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ہیں اور ان کی ہمیں حتیٰ الوسع پوری خدمت کرنی چاہئے۔

(سوال) جلسہ پر کام کرنے والے کارکنان کے متعلق حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کیا فرمایا؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کے فضل سے جہاں تک برطانیہ کے جلسہ کے کارکنان کا تعلق ہے ہر طبقہ کے کارکن، ناصرات میں سے بھی، لجنہ میں سے بھی، اطفال میں سے بھی، خدام میں سے بھی، انصار میں سے بھی اپنی ذمہ داریاں اور اپنے کام میں بہت ماہر ہو چکے ہیں اور بڑا کام سنبھال لینے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ نئے شامل ہونے والے بچوں اور نیچوں کو بھی وہ اچھی طرح کام سکھا سکتے ہیں اس لیے اس لحاظ سے تو کوئی فکر نہیں کہ کام آتا نہیں۔

(سوال) مہمان نوازی اہمیت و فضیلت پر حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کیا فرمایا؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: مہمان نوازی ایک ایسا خلق

ہے جو انبیاء اور ان کی جماعتوں کا ایک خاص وصف ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی جب زیادہ مہمان آنے شروع ہو گئے تو آپ صحابہ میں مہمان بانٹ دیا کرتے تھے اور صحابہ بڑی خوشی سے مہمانوں کو اپنے ساتھ لے جاتے تھے اور جب صبح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مہمانوں سے صحابہ کی مہمان نوازی کے بارے میں پوچھتے تھے تو ہر ایک کا یہی جواب ہوتا تھا کہ ہم نے ایسی خدمت کرنے والے میزبان نہیں دیکھے جنہوں نے اپنا حق ادا کر دیا ہے۔

(سوال) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مہمان سے حسن سلوک کے متعلق کیا فرمایا؟

(جواب) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: میرے اصول کے موافق اگر کوئی مہمان آوے اور سب و شتم تک بھی نوبت پہنچ جاوے تو تب بھی اسے گوارا کرو۔

(سوال) حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مہمان نوازی کا کونسا واقعہ بیان فرمایا؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: حضرت مفتی محمد صادق صاحب

بہت سے مہمان آئے ہوئے ہیں۔ ان میں سے بعض کو تم شناخت کرتے ہو بعض کو نہیں۔ اس لیے مناسب یہ ہے کہ سب کو واجب الاحترام جان کر خدمت کرو۔ حضور نور نے فرمایا: پس میزبان کیلئے سب مہمان، مہمان ہیں۔ کسی سے کوئی امتیازی سلوک نہیں کرنا۔ یہ نہیں کہ فلاں عہدیدار ہے یا فلاں میرا واقف ہے تو اس کی زیادہ خدمت کرو، اس سے زیادہ بہتر سلوک کرو۔ سب کو مہمان سمجھ کر برابر خدمت کرو۔

(سوال) جلسہ پر آنے والے مہمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے حضور نور نے کیا فرمایا؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: مہمان صرف میزبانوں سے امید نہ رکھیں کہ یہی ہماری خدمت پر مامور ہیں اور ہماری ہر بات سنیں اور اس پر عمل کریں بلکہ مہمانوں کو بھی جو قاعدہ قانون بنایا گیا ہے اس کی پابندی کرنی چاہیے یہی کام صحیح رنگ میں اور روانی سے ہو سکتا ہے۔ مہمان بھی اس بات کو ہمیشہ یاد رکھیں کہ اسلام نے جہاں میزبان کو مہمان کی عزت و احترام کرنے کی ہدایت کی ہے وہاں مہمانوں کو بھی اس بات کی طرف توجہ دلائی ہے کہ بحیثیت مہمان تمہاری بھی کچھ ذمہ داری ہے۔

(سوال) جلسہ کے ایام کس طرح گزارنے چاہئیں؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے جلسہ کے ایام میں ذکر الہی کی طرف توجہ دلائی ہے کہ ایک نکتہ بیان فرمایا۔ کہتے ہیں کہ مجھے خیال آیا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جب مجالس میں بیٹھے ہو تو وہاں ذکر الہی ہونا چاہیے۔ اس کا فائدہ خدا تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ اَذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ کہ اگر تم ذکر الہی کرو گے تو

اللہ تعالیٰ تمہارا ذکر کرنا شروع کر دے گا۔ اب اس بندے جیسا خوش قسمت کون ہے جس کا ذکر خدا تعالیٰ کرے۔ اس لیے ان دنوں میں خاص طور پر ذکر الہی پر زور دیں اور دنیا میں پھیلے ہوئے احمدی جہاں اکٹھے ہو کر جلسہ سن رہے ہیں یا گھر والوں کے ساتھ مل کر جلسہ سن رہے ہیں تو وہ بھی ذکر الہی پر توجہ دیں تاکہ زیادہ سے زیادہ ہم اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو کھینچنے والے ہوں۔

(سوال) تقاریر میں ظاہری قیل وقال کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا بیان فرمایا؟

(جواب) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: میں اپنی جماعت اور خود اپنی ذات اور اپنے نفس کیلئے یہی چاہتا اور پسند کرتا ہوں کہ ظاہری قیل وقال جو لیکچروں میں ہوتی ہے اس کو یہی پسند نہ کیا جاوے اور ساری غرض و غایت آ کر اس پر ہی نہ ٹھہر جائے کہ بولنے والا کبھی جادو بھری تقریر کر رہا ہے۔ الفاظ میں کیسا زور ہے۔ میں اس بات پر راضی نہیں ہوتا۔ میں تو یہی پسند کرتا ہوں اور نہ بناوٹ اور تکلف سے بلکہ میری طبیعت اور فطرت کا ہی یہی اقتضاء ہے کہ جو کام ہو اللہ کیلئے ہو۔ جو بات ہو خدا کے واسطے ہو۔ پھر فرمایا: مسلمانوں میں اِدبار اور زوال آنے کی یہ بڑی بھاری وجہ ہے ورنہ اس قدر کانفرنسیں اور انجمنیں اور مجلسیں ہوتی ہیں اور وہاں بڑے بڑے لُسن اور لیکچرار اپنے لیکچر پڑھتے اور تقریریں کرتے، وہ بات کیا ہے کہ اس کا کچھ بھی اثر نہیں ہوتا۔ قوم دن بدن ترقی کی بجائے تنزل ہی کی طرف جاتی ہے۔ بات یہی ہے کہ ان مجلسوں میں آنے والے اخلاص لے کر نہیں جاتے۔

☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....☆.....

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اُن لوگوں کی مجلس میں بیٹھو جن کو دیکھ کر تمہیں خدا یاد آئے اور جن کی گفتگو سے تمہارا دینی علم بڑھے اور جن کا عمل تمہیں آخرت کی یاد دلائے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

جہاں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اہانت ہوتی ہو اس مجلس سے فی الفور اٹھ جاؤ ورنہ جواہانت سن کر نہیں اٹھتا اس کا شمار ان میں ہی ہوگا

خطبہ جمعہ حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ 16 جولائی 2004 بطرز سوال و جواب بمنظوری سیدنا حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(سوال) خطبہ جمعہ کے ابتداء میں حضور نور نے قرآن کریم کی کوئی آیت کی تلاوت فرمائی؟

(جواب) خطبہ جمعہ کے ابتداء میں حضور نور نے آیت: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَتَنَاجَوْا بِالْأَنفِ وَالْعُدْوَانِ وَمَعْصِيَةِ الرَّسُولِ وَتَنَاجَوْا بِالْبَيِّنَاتِ وَالْقَوَىٰ. وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ (سورۃ الحجرات: 10) کی تلاوت فرمائی۔

(سوال) انسان کو اشرف المخلوقات بنا کر خدا نے انسان پر کوئی ذمہ داریاں عائد کی ہیں؟

(جواب) انسان کو اللہ تعالیٰ نے اشرف المخلوقات بنا کر اللہ تعالیٰ نے اس پر یہ ذمہ داری ڈالی کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت بھی کرو اور اس کی مخلوق کے حقوق بھی ادا کرو، اخلاق کے اعلیٰ معیار بھی قائم کرو اور ان میں ترقی کرتے چلو جاؤ۔

(سوال) حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مجالس کی کیا کیا

تقسیمیں بیان کیں؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: مجالس کی بھی کئی قسمیں ہیں کچھ مجلسیں دنیا داری کے لئے لگتی ہیں اور کچھ مجلسیں دین کی خاطر ہوتی ہیں۔ لیکن ایک مومن کے لئے دنیاوی مجالس بھی اگر وہ اللہ تعالیٰ کے خوف، خشیت اور تقویٰ پر قائم رہتے ہوئے لگائی جائیں تو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والی بن جاتی ہیں۔

(سوال) قرآن کریم نے مجلسیں لگانے والوں کو کیا ہدایت فرمائی ہے؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: قرآن کریم نے مجلسیں لگانے والوں کو یہ نصیحت کی ہے کہ تمہاری مجلسیں دینی غرض کیلئے ہوں یا دنیاوی غرض کیلئے ہوں، ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھو۔ اگر تم میرے بندے ہو تو تمہارے منہ سے صرف اچھی بات ہی نکلی چاہئے کیونکہ اگر یہ نہیں کرو گے تو

تمہارے معاشرے میں، تمہاری مجالس میں ہمیشہ شیطان فساد پیدا کرتا رہے گا۔

(سوال) حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا آیت کی کیا تشریح فرمائی؟

(جواب) حضور نور نے فرمایا: اس آیت میں مخاطب مومنوں کو کہا گیا ہے کہ انسان اپنے مسائل کے حل کیلئے ایک دوسرے سے مشورے لیتا ہے اس میں کوئی حرج نہیں۔ پھر اپنی رائے میں مضبوطی پیدا کرنے کیلئے اور لوگوں کو بھی اپنے ساتھ ملا لیتا ہے۔ اس صورت میں یہ ہمیشہ یاد رکھو کہ تمہارے مشورے میں کبھی گناہ، سرکشی اور رسول کی نافرمانی کی بات نہ ہو۔ بعض دفعہ آپس میں بیٹھ کر مشورے شروع ہو جاتے ہیں کہ جماعت کا یہ کام اس طرح نہیں ہونا چاہئے بلکہ اس طرح ہونا چاہئے۔ حضور نور نے فرمایا: یہ جو مجلسیں ہیں جہاں اس قسم کی باتیں ہو رہی ہیں چاہے تم بدعتی سے نہیں بھی کر رہے ہو تب بھی یہ خدا اور رسول کی نافرمانی کے زمرے میں آئیں گی اس

بقیہ ادارہ راز صفحہ نمبر 2

یعنی ابھی نہیں مگر بلکہ آخری زمانہ میں جا کر مرینگے“ کیونکہ آیت کا مطلب یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جناب الہی میں عرض کرتے ہیں کہ میری امت کے لوگ میری زندگی میں نہیں بگڑے بلکہ میری موت کے بعد بگڑے ہیں پس اگر فرض کیا جائے کہ اب تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت نہیں ہوئے تو ساتھ ہی یہ بھی ماننا پڑتا ہے کہ اب تک نصاریٰ بھی نہیں بگڑے کیونکہ آیت میں صاف طور پر بتلایا گیا کہ نصاریٰ کا بگڑنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی موت کے بعد ہے اور اس سے زیادہ اور کوئی سخت بے ایمانی نہیں ہوگی کہ ایسی نص صریح سے انکار کیا جائے۔ (ایضاً صفحہ 219 حاشیہ)

صحابہ اس بات پر ایمان لاتے تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں

اس جگہ طبعاً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ باوجود ایسی نصوص صریح کے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات اور آنیوالے مسیح کے امتی ہونے پر دلالت کرتی تھیں پھر کیوں اس بات پر اجماع ہو گیا کہ درحقیقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام آخری زمانہ میں آسمان سے اتر آئیں گے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس امر میں جو شخص اجماع کا دعویٰ کرتا ہے وہ سخت نادان یا سخت خیانت پیشہ اور دروغ گو ہے کیونکہ صحابہ کو اس پیشگوئی کی تفصیل کی ضرورت نہ تھی وہ بلاشبہ بموجب آیت **فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي** اس بات پر ایمان لاتے تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ تھی تو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت اس بات کا احساس کر کے کہ بعض لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات میں شک رکھتے ہیں زور سے یہ بیان کیا کہ کوئی بھی نبی زندہ نہیں ہے سب فوت ہو گئے۔ اور یہ آیت پڑھی کہ **فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي** اور کسی نے ان کے اس بیان پر انکار نہ کیا۔ پھر ما سوا اس کے امام مالک جیسا امام عالم حدیث و قرآن و متقی اس بات کا قائل ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ ایسا ہی امام ابن حزم جن کی جلالت شان محتاج بیان نہیں قائل وفات مسیح ہیں۔ اسی طرح امام بخاری جن کی کتاب بعد کتاب اللہ صحیح الکتب ہے، وفات مسیح علیہ السلام کے قائل ہیں۔ ایسا ہی فاضل و محدث و مفسر ابن تیمیہ و ابن قتیبہ جو اپنے اپنے وقت کے امام ہیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے قائل ہیں۔ ایسا ہی رئیس المتنفصین شیخ محی الدین ابن العربی صریح اور صاف لفظوں سے اپنی تفسیر میں وفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تصریح فرماتے ہیں۔ اسی طرح اور بڑے بڑے فاضل اور محدث اور مفسر برابر یہ گواہی دیتے آئے ہیں اور فرقہ معتزلہ کے تمام اکابر اور امام یہی مذہب رکھتے ہیں۔ پھر کس قدر افترا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا زندہ آسمان پر جانا اور پھر واپس آنا اجماعی عقیدہ قرار دیا جائے..... ان لوگوں نے اس عقیدہ کو اختیار کرنے سے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ آسمان پر چلے گئے اور..... پھر کسی وقت زمین پر واپس آئیں گے قرآن شریف کی چار جگہ مخالفت کی ہے۔ اول یہ کہ قرآن شریف صریح لفظوں سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ظاہر فرماتا ہے جیسا کہ بیان ہوا اور یہ لوگ ان کے زندہ ہونے کے قائل ہیں۔ دوسرے یہ کہ قرآن شریف صاف اور صریح لفظوں میں فرماتا ہے کہ کوئی انسان بجز زمین کے کسی اور جگہ زندہ نہیں رہ سکتا جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ **فِيهَا تَحْيَوْنَ وَفِيهَا تَمُوتُونَ وَمِنْهَا تُخْرَجُونَ** یعنی تم زمین میں ہی زندہ رہو گے اور زمین میں ہی مرو گے اور زمین سے ہی نکالے جاؤ گے۔ مگر یہ لوگ کہتے ہیں کہ ”نہیں اس زمین اور کرہ ہوا سے باہر بھی انسان زندہ رہ سکتا ہے۔ جیسا کہ اب تک جو قریباً انیسویں صدی گزرتی ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں“ حالانکہ زمین پر جو قرآن کے رو سے انسانوں کے زندہ رہنے کی جگہ ہے باوجود زندگی کے قائم رکھنے کے سامانوں کے کوئی شخص انیس سو برس تک ابتدا سے آج تک کبھی زندہ نہیں رہا تو پھر آسمان پر انیس سو برس تک زندگی بسر کرنا باوجود اس امر کے کہ قرآن کے رو سے ایک قدر قلیل بھی بغیر زمین کے انسان زندگی بسر نہیں کر سکتا، کس قدر خلاف نصوص صریح قرآن ہے جس پر ہمارے مخالف ناحق اصرار کر رہے ہیں۔ تیسرے یہ کہ قرآن شریف صاف فرماتا ہے کہ کسی انسان کا آسمان پر چڑھنا عادتہ اللہ کے مخالف ہے جیسا کہ فرماتا ہے **قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مَّرْسُومًا** لیکن ہمارے مخالف حضرت عیسیٰ کو ان کے جسم عنصری کیساتھ آسمان پر چڑھاتے ہیں۔ چوتھے یہ کہ قرآن شریف صاف فرماتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں مگر ہمارے مخالف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خاتم الانبیاء ٹھہراتے ہیں۔ (ایضاً صفحہ 220 حاشیہ)

میں ہزار روپے کا پُر شوکت انعامی چیلنج

غرض ان لوگوں نے عقیدہ اختیار کر کے چار طور سے قرآن شریف کی مخالفت کی ہے اور پھر اگر پوچھا جائیکہ اس بات کا ثبوت کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے جسم عنصری کیساتھ آسمان پر چڑھ گئے تھے؟ تو نہ کوئی آیت پیش کر سکتے ہیں اور نہ کوئی حدیث دکھلا سکتے ہیں۔ صرف نزول کے لفظ کیساتھ اپنی طرف سے آسمان کا لفظ ملا کر عوام کو دھوکہ دیتے ہیں مگر یاد رہے کہ کسی حدیث مرفوعہ منقولہ میں آسمان کا لفظ پایا نہیں جاتا اور نزول کا لفظ محاورات عرب میں مسافر کیلئے آتا ہے اور نزول مسافر کو کہتے ہیں چنانچہ ہمارے ملک کا بھی یہی محاورہ ہے کہ ادب کے طور پر کسی وارد شہر کو پوچھا کرتے ہیں کہ آپ کہاں اترے ہیں اور اس بول چال میں کوئی بھی یہ خیال نہیں کرتا کہ شخص آسمان سے اترے۔ اگر اسلام کے تمام فرقوں کی حدیث کی کتابیں تلاش کر دو صحیح حدیث تو کیا کوئی وضعی حدیث بھی ایسی نہیں پاؤ گے جس میں یہ لکھا ہو کہ حضرت عیسیٰ جسم عنصری کیساتھ آسمان پر چلے گئے تھے اور پھر کسی زمانہ میں زمین کی طرف واپس آئیے۔ اگر کوئی ایسی حدیث پیش کرے تو ہم ایسے شخص کو بیس ہزار روپے تک تاوان دے سکتے ہیں اور تو بہ کرنا اور تمام اپنی کتابوں کا جلا دینا اسکے علاوہ ہوگا۔ جس طرح چاہیں تسلی کر لیں۔ (ایضاً صفحہ 225 حاشیہ)

آئندہ شمارہ میں ہم انشاء اللہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اور انعامی چیلنج قارئین کی خدمت میں پیش کریں گے۔ (منصور احمد مسرور)

☆.....☆.....☆.....

دیکھ کر تمہیں خدا یاد آئے اور جن کی گفتگو سے تمہارا دینی علم بڑھے اور جن کا عمل تمہیں آخرت کی یاد دلائے۔

سوال مجلسوں میں ذکر الہی نہ کرنے والوں کے متعلق حضور انور نے کونسی روایت بیان فرمائی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو لوگ کسی مجلس میں بیٹھتے ہیں اور وہاں ذکر الہی نہیں کرتے وہ اپنی اس مجلس کو قیامت کے روز حسرت سے دیکھیں گے۔

سوال صحبت صالحین حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا اہمیت بیان فرمائی؟

جواب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: جب انسان ایک راستہ اور صادق کے پاس بیٹھتا ہے تو صدق اس میں کام کرتا ہے لیکن جو راستہ بازوں کی صحبت کو چھوڑ کر بدوں اور شریروں کی صحبت کو اختیار کرتا ہے تو ان میں بدی اثر کرتی ہے۔ اسی لئے احادیث اور قرآن شریف میں صحبت بد سے پرہیز کرنے کی تاکید اور تہدید پائی جاتی ہے۔ اور لکھا ہے کہ جہاں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اہانت ہوتی ہو اس مجلس سے فی الفور اٹھ جاؤ۔ ورنہ جو اہانت سن کر نہیں اٹھتا اس کا شمار ان میں ہی ہوگا۔ صادقوں اور راستہ بازوں کے پاس رہنے والا بھی ان میں ہی شریک ہوتا ہے اس لئے کس قدر ضرورت ہے اس امر کی کہ انسان کو فَوَاصِحِ الصَّادِقِينَ کے پاک ارشاد پر عمل کرے۔

سوال مجلس کی ہر بات امانت ہے اسکے متعلق حضور انور نے کیا بیان فرمایا؟

جواب حضور انور نے فرمایا: یہ بھی خیال رکھنا چاہئے کہ مجلس امانت ہوتی ہے۔ جس مجلس میں بیٹھے ہیں اگر وہ پرائیویٹ ہے یا کسی خاص قسم کی مجلس ہے تو اس میں ہونے والی باتوں کو باہر نکلانے کا کسی کو حق نہیں پہنچتا۔

سوال مجلس سے اٹھنے وقت کون سے کلمات پڑھنے کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم فرمایا؟

جواب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کچھ ایسے کلمات ہیں جس نے بھی ان کو اپنی مجلس سے اٹھتے ہوئے تین مرتبہ پڑھا تو اللہ تعالیٰ ان کے طفیل اس کے وہ گناہ جو اس نے وہاں کئے ہوں گے ان کو ڈھانپ دیا اور جس نے یہ کلمات کسی خیر کی مجلس میں اور ذکر الہی کی مجلس میں پڑھے تو ان کے ساتھ اس پر مہر کر دی جائے گی جیسے کہ مہر کے ساتھ کسی صحیفہ پر مہر کر دی جاتی ہے اور وہ کلمات یہ ہیں۔ **سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ**.

☆.....☆.....☆.....

لئے کہ جب نظام نے تمہیں واضح طور پر ایک لائن دے دی کہ ان پر چل کر کام کرنا ہے تو تمہارا فرض بنتا ہے کہ ان پر چل کر ہی کام کرو اس کے بارے میں اب علیحدہ بیٹھ کر چند آدمیوں کو لے کر مجلسیں بنا کر باتیں کرنے اور امیر کے احکامات سے روگردانی کرنے کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔

سوال جن مجالس میں دین کے خلاف باتیں ہو رہی ہوں ان میں ایک مومن کا کیا رد عمل ہونا چاہئے؟

جواب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: جب دیکھو کہ کسی مجلس میں اللہ اور اسکے رسول پر ہنس ٹھٹھا ہو رہا ہے تو یا تو وہاں سے چلے جاؤ تاکہ ان میں سے نہ گئے جاؤ اور یا پھر پورا پورا کھول کر جواب دو۔ یہ نفاق ہے کہ مجلس میں بیٹھے رہنا اور ہاں میں ہاں ملائے جانا۔ دبی زبان سے انہما کے ساتھ اپنے عقیدے کا اظہار کرنا۔

سوال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی ایسی مجلس کے متعلق کیا نصیحت فرمائی؟

جواب ایک صحابی **رضی اللہ عنہ** رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی کہ آپ مجھے کوئی نصیحت کریں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور جب تم کسی قوم کی مجلس میں جاؤ اور انہیں اپنے مزاج کی باتیں کرتے پاؤ تو وہاں ٹھہرو اور اگر وہ ایسی باتوں میں مشغول ہوں جنہیں تم ناپسند کرتے ہو تو اس مجلس کو چھوڑ دیا کرو۔

سوال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجالس کی کتنی اقسام بیان فرمائی ہیں؟

جواب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجالس تین قسمیں کی ہوتی ہیں۔ سلامتی والی، غنیمت والی یعنی زائد فائدہ دینے والی اور ہلاک کردینے والی مجالس۔

سوال مسجدوں میں کتاب اللہ کی درس و تدریس کرنے والوں کے ساتھ خدا کیسا سلوک کرتا ہے؟

جواب حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب کوئی قوم مسجد میں کتاب اللہ کی تلاوت اور باہم درس و تدریس کے لئے بیٹھی ہو تو ان پر سکینت نازل ہوتی ہے۔ رحمت باری ان کو ڈھانپ لیتی ہے اور فرشتے ان کو اپنے جلو میں لے لیتے ہیں۔

سوال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی مجلس میں بیٹھنے کی نصیحت فرمائی؟

جواب حضور انور نے فرمایا: کسی نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ ہم نشین کیسے ہوں۔ اس پر آپ نے فرمایا **مَنْ دَسَّكَ كُمْ اللَّهُ رُؤْيَيْتَهُ وَزَادَ فِي عِلْمِكُمْ مَطْفِقَةً وَذَكَرَ كُمْ بِالْآخِرَةِ عَمَلُهُ** یعنی ان لوگوں کی مجلس میں بیٹھو جن کو

JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.

Love For All, Hatred For None

AT. TISALPUR. P.O RAHANJA

DIST. BHADRAK, PIN-756111

STD: 06784, Ph: 230088

TIN : 21471503143

JMB

IMPERIAL
GARDEN
FUNCTION
HALLa desired destination for
royal weddings & celebrations.

2 - 14 - 122 / 2 - B , Bushra Estate

HYDRABAD ROAD, YADGIR - 585201

Contact Number : 09440023007, 08473296444

EDITOR MANSOOR AHMAD Mobile. : +91 82830 58886 e-mail : badrqadian@rediffmail.com website : www.akhbarbadrqadian.in www.alislam.org/badr	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 ہفت روزہ بدر قادیان Weekly BADAR Qadian Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516 Postal Reg. No. GDP/001/2019-22 Vol. 70 Thursday 11 - November - 2021 Issue. 45	MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mobile : +91 99153 79255 e-mail: managerbadrqnd@gmail.com
---	--	---

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.800/- (Per Issue : Rs.16/-) By Air : 50 Pounds or 80 US Dollars - 60 Euro (WEIGHT : 50 -100 Gms/Issue)

اگر اس ایک نشان کو ہی مخالفین غور سے دیکھیں اور اپنے بغضوں کو نکال کر انصاف سے کام لیں تو احمدیت کی سچائی کی یہی نشانی ان کے دلوں کو مخالفت سے پاک کر سکتی ہے، لیکن ان کے دل تو پتھروں سے بھی زیادہ سخت ہیں، ان کا معاملہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ہے

تحریک جدید کے نئے سال کا بابرکت اعلان اور دنیا بھر کی جماعتوں سے مالی قربانی کے واقعات کا نہایت ایمان افروز تذکرہ

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 5 نومبر 2021ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد (برطانیہ)

توکل تھا کہ اللہ تعالیٰ ضرور انتظام کر دے گا۔ کہتے ہیں اختتام سے صرف دو دن پہلے دس لاکھ روپے کی بڑی رقم انہوں نے تحریک جدید میں پیش کی۔ پھر جمعہ کے دن مبلغ صاحب نے خطبہ کے دوران چندہ تحریک جدید کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی اور کچھ واقعات میرے خطبہ میں سے پڑھ کے سنائے اس سے متاثر ہو کر انہوں نے دس لاکھ کے بجائے تقریباً اٹھارہ لاکھ روپے کا چندہ پیش کیا۔ کہتے ہیں کہ ان کو امید ہے کہ ایک سرکاری پراجیکٹ ان کو مل جائے گا اگر وہ مجھے مل گیا تو تحریک جدید میں اور بڑی رقم ادا کروں گا۔ تو بہر حال امراء میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں میں ایسا طبقہ ہے جو قربانی کا جذبہ رکھتا ہے اور جو پیسے آتے ہیں تو چھپاتے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے برکینا فاسو، سیرالیون، گنی کناکری، گیمبیا، اردن، تھرانہ، بیلجیئم، مراکش، آسٹریلیا، ارجنٹائن، لائبیریا، مالی، بھین کی جماعتوں سے مالی قرآنی کے نہایت ایمان افروز واقعات سنائے۔

حضور انور نے فرمایا: اب میں تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان بھی کروں گا اور بعض کو آف بھی پیش کروں گا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ستا سیواں سال ختم ہوا اور 31 اکتوبر کو اٹھاسیواں سال شروع ہو چکا ہے اور اللہ کے فضل سے تحریک جدید کے مالی نظام میں 15.3 ملین پاؤنڈ کی جماعت کو مالی قربانی کی توفیق ملی، جو پچھلے سال سے آٹھ لاکھ بیالیس ہزار پاؤنڈ زیادہ ہے۔

جرمنی دنیا بھر کی جماعتوں میں نمایاں طور پر آگے ہے۔ اسکے بعد برطانیہ ہے پھر امریکہ ہے نمبر تین ہے نمبر چار ہے کینیڈا نمبر پانچ ہے ڈل ایسٹ کی ایک جماعت ہے نمبر چھ ہے بھارت ہے نمبر سات ہے آسٹریلیا نمبر آٹھ ہے انڈونیشیا نمبر نو ہے گھانا نمبر دس ہے پھر ایک جماعت ڈل ایسٹ کی۔

انڈیا کی پہلی دس جماعتیں اس طرح ہیں قادیان نمبر ایک ہے پھر کولمبو ہے پھر حیدرآباد ہے پھر کولائی ہے پھر تھہ پریم، کولکاتا، بنگلور، کیرنگ، کالیکٹ، میلا پالم۔

اور قربانی کے لحاظ سے جو صوبہ جاست ہیں ان میں کیرالہ نمبر ایک ہے پھر تامل ناڈو پھر جموں کشمیر پھر کرناٹک، تلنگانہ، اڈیشہ، پنجاب، بنگال، دہلی، کش دھپ۔

اللہ تعالیٰ تمام قربانی کرنے والوں کے اموال و نفوس میں برکت عطا فرمائے۔

☆.....☆.....☆.....

پھر آسٹریلیا کے مبلغ صاحب لکھتے ہیں کہ جماعت کے ایک ممبر نے چندہ دینے کا وعدہ کیا ان کے مالی حالات ٹھیک نہیں تھے۔ وعدے کے مطابق جب چندہ ادا کیا تو دل میں یقین کیا کہ خدا تعالیٰ مجھے سونگنا بڑھا کر دے گا۔ انہوں نے ایک پلاٹ خریدا ہوا تھا چندے کی ادائیگی کے بعد معجزانہ طور پر اس پلاٹ کا منافع سونگنا سے بھی زیادہ بڑھ گیا اس طرح انہیں پختہ یقین ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی مالی قربانی کو قبول کرتے ہوئے یہ فیصلہ فرمایا۔

مبلغ ترائستان لکھتے ہیں ایک مخلص احمدی علی بیک صاحب نے دس ہزار تنگے جو ان کی کرنسی ہے تحریک جدید میں ادا کئے اور کہتے ہیں اس کے بعد میں کام پر چلا گیا۔ کچھ ہی دنوں کے بعد کمپنی کے اعلیٰ افسر نے مجھے بلایا اور کہا کہ ہماری کمپنی کو اس دفعہ بہت منافع ہوا ہے اس لئے ہم نے فیصلہ کیا ہے کہ پوری کمپنی میں سے تین لوگوں کو اچھا کام کرنے پر ایک لاکھ بونس دیں گے یہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس چندے کی وجہ سے دس گنا کر کے مجھے عطا کر دیا اور اس کی مجھے کوئی امید نہیں تھی۔

برنگھم یو۔ کے سے ایک احمدی لکھتے ہیں میں نے اپنی فیملی کے ساتھ 2016ء میں بیعت کی تھی اور بیعت سے پہلے مالی حالات کافی خراب تھے اور قرض بھی بہت زیادہ تھا۔ بیعت کے ابتدائی ایام کا واقعہ ہے کہ میری اہلیہ کو ایک سکول کے پروگرام میں تبلیغی سٹال لگانا تھا میں نے اپنے کام سے چھٹی لے لی تاکہ بچوں کو سنبھال سکوں۔ اس چھٹی کی وجہ سے سو پاؤنڈ کا نقصان ہونا تھا جبکہ ہمارے حالات بھی اچھے نہیں تھے اور یہ ہمارے لئے بہت بڑی رقم تھی۔ لیکن میں نے یہ سوچ کر کہ اللہ تعالیٰ کے کام کیلئے چھٹی لینی ہے رخصت لے لی۔ کہتے ہیں میری اہلیہ اپنا کام ختم کر کے گھر پہنچی ہیں تو میرے پاس کا فون آیا کہ اگر ہو سکے تو ایک گھنٹے میں کام کی جگہ پہنچ جاؤ کیونکہ ایمر جنسی کام آگیا ہے۔ کہتے ہیں میں نے فوراً روانگی کی اس دن صرف ایک گھنٹہ کام کیا اور پورے دن کے پیسے جو تھے سو پاؤنڈ مل گئے اور کئی روز تک ہم اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعام پا کر خوش ہوتے رہے اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے رہے۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کولائی صوبہ کیرالہ کے ایک دوست ہیں بڑے صاحب حیثیت ہیں۔ اچھا کاروبار ہے اور تحریک جدید کی ادائیگی میں غیر معمولی جوش بھی رکھتے ہیں ہر سال بڑی خطیر رقم پیش کرتے ہیں۔ کہتے ہیں اس سال کورونا کی وجہ سے حالات ایسے نہیں تھے کہ بڑی رقم دے سکیں۔ لیکن

سے انہیں سمجھا نہیں کہ مالی قربانی کی کیا اہمیت ہے۔ اسکے بدلے میں اللہ تعالیٰ کی رضا ان کو ملتی ہے۔ حضور انور نے کچھ مصرف کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ قربانی اشاعت اسلام پر خرچ ہوتی ہے۔ ٹی وی چینل پر بے شمار خرچ ہوتا ہے کتب شائع ہو رہی ہیں قرآن کریم کی اشاعت ہو رہی ہے غریب بچوں کی تعلیم پر خرچ ہو رہا ہے بھوکوں کو کھانا کھلانے پر خرچ ہو رہا ہے مبلغین کی تعلیم اور ان کے ذریعہ تبلیغ پر خرچ ہو رہا ہے مساجد بن رہی ہیں اور بہت سے اخراجات ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دنیا بھر کی جماعتوں سے مالی قربانیوں کے نہایت ایمان افروز واقعات سنائے۔ حضور انور نے فرمایا: گنی کناکری کے مبلغ انچارج نے لکھا کہ جب انہوں نے میرے خطبے میں سے جو میں نے تحریک جدید پر دیا تھا بعض ایمان افروز واقعات پڑھ کے سنائے تو ایک خاتون میمون صاحبہ کا فون آیا کہ گھر کے اخراجات کیلئے تم نہیں تھی اور ان کے شوہر کام سے باہر گئے ہوئے تھے۔ جمعہ کی نماز کے بعد ان کے والد نے انہیں ایک لاکھ گنی فرانک کی رقم تحفہ دی جس پر وہ بتاتی ہیں کہ میں اس شش و پنج میں تھی کہ چندہ دوں یا گھر کے اخراجات کیلئے اس رقم کو استعمال کروں۔ پھر میں نے دعا کر کے آدھی رقم یعنی پچاس ہزار فرانک چندہ تحریک جدید میں ادا کر دی۔ وہ کہتی ہیں کہ اس بات کو چوبیس گھنٹے نہیں گزرے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے تین لاکھ فرانک کی رقم معجزانہ طور پر عطا کی جہاں سے مجھے کوئی گمان بھی نہیں تھا کہ رقم ملے گی۔ اس پر میں نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ اس نے مجھے صحیح فیصلہ کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور کہتی ہیں میرے ایمان میں بھی بہت اضافہ ہوا۔

ساؤتھ افریقہ کے ایک دوست ہیں شاہین صاحب کہتے ہیں کہ تحریک جدید کی ادائیگی کا آخری مہینہ تھا میں نے خیال کیا کہ اگر اب چندہ نہ دیا تو پھر موقع ملے یا نہ ملے چنانچہ میں نے اکاؤنٹ میں موجود آدھی رقم دے دی گرچہ کہ یہ کوئی بڑی رقم نہیں تھی۔ اس روز خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ میرے والد صاحب نے میرے اکاؤنٹ میں کچھ رقم ٹرانسفر کی جو چندہ میں دی ہوئی رقم سے تیس گنا زیادہ تھی۔ میں نے اس رقم پر بھی چندہ ادا کیا۔ اسی دن شام کو کمپنی کی طرف سے دہی میں نوکری کا آفر ملا اور میں نے ہاں کر دی۔ اس طرح میرے لئے ایک بہت اچھے روزگار کا بھی بندوبست ہو گیا۔ یہ کہتے ہیں یہ دو واقعات اتفاقی نہیں ہیں بلکہ مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ فضل محض چندہ دینے سے اور قربانی کرنے سے ہوا۔

تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مؤمنین کی جو خصوصیات بیان فرمائی ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ وہ اپنے پاک مال سے اللہ تعالیٰ کی رضا کیلئے اس کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ پھر جو قربانی کرنے والے اپنا مال خدا تعالیٰ کی راہ میں دیتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اس مال کا مصرف بھی بتایا کہ کس طرح خرچ کرنا ہے کہاں خرچ کرنا ہے۔ جماعت کے افراد کو بھی پتہ ہے کہ جو قربانیاں وہ دیتے ہیں وہ کس طرح خرچ کی جاتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جس مشن کو لے کر آئے تھے یعنی اللہ تعالیٰ کی توحید کو دنیا میں قائم کرنا اور اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا میں لہرانا، یہ کام کوئی معمولی کام نہیں ہے بڑا وسیع کام ہے اس کیلئے اخراجات کی ضرورت ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے احباب جماعت اللہ تعالیٰ کے اس حکم کو سمجھتے ہوئے کہا اپنا مال خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرو، یہ اخراجات پورے کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ دنیا کے مختلف ممالک میں پھیلے ہوئے احمدی اپنی مالی قربانیوں کے ایسے ایسے نمونے پیش کرتے ہیں کہ جنہیں دیکھ کر انسان اس یقین پر پہلے سے بڑھ کر قائم ہو جاتا ہے کہ یقیناً حضرت مسیح موعود علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے وہی فرستادے ہیں جن کے ذریعہ سے آخری زمانے میں اسلام کی خوبصورت تعلیم دنیا میں پھیلنی تھی۔ اگر اس ایک نشان کو مخالفین غور سے دیکھیں اور اپنے بغضوں کو نکال کر انصاف سے کام لیں تو احمدیت کی سچائی کی یہی نشانی ان کے دلوں کو مخالفت سے پاک کر سکتی ہے لیکن ان کے دل تو پتھروں سے بھی زیادہ سخت ہیں خاص طور پر انہما علماء کے۔ بہر حال ان کا معاملہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا مؤمنین سے وعدہ ہے کہ جو مال بھی تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں دیتے ہو اس میں کئی گنا بڑھا کر لوٹاؤں گا لیکن بہت سے احمدی ایسے ہیں جو یہ سوچ رکھتے ہیں کہ ہمیں خدا تعالیٰ کی رضا مقصود ہے اگر دنیاوی فائدہ پہنچتا ہے تو یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ ان کی یہ سوچ ہے کہ قربانی سے اللہ تعالیٰ ہمارے سے راضی ہو اور ہماری عاقبت سنورنے کے سامان پیدا ہو جائیں۔

حضور انور نے فرمایا بعض لوگوں کے ذہنوں میں سوال اٹھتے ہیں کہ ہم کیوں چندہ دیں اور کس لئے چندہ دیں۔ تو یہ عہدیداروں کا کام ہے کہ اپنے روپوں اور عمل سے لوگوں کے شکوک دور کریں۔ لوگوں میں اعتماد قائم ہو پتہ ہو کہ جو لوگ چندہ دے رہے ہیں اسکا ایک خاص مصرف ہے اور اسی مقصد کیلئے خرچ ہوتا ہے دوسرے پیار